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 Дроздов Б.В.

ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ

КОММУНАЛЬНОГО ЖИЗНЕУСТРОЙСТВА

Заметки об общественных формах жизнеустройства. Часть 3.

Общество, построенное на коммунальных принципах, предполагает использование  собственных специфических организационных форм и методов управления. Неверно представлять, что коммунальность приводит к упрощению организационно-управленческих форм, к   упрощению самой  управленческой деятельности. Наоборот, - сложность управления возрастает, к самой системе управления предъявляются значительно более высокие требования, чем в случае с жизнеустройством, построенном на частнособственнических принципах. 

Ниже речь пойдет, в основном,  об организации коммунальных систем, то есть о структурных, организационно-правовых сторонах системы управления, которые принято иногда называть институциональными.  Очевидно, что эти стороны проблемы управления  нельзя считать самостоятельными, автономными, не связанными с функциональными, технологическими, техническими сторонами (аспектами) управления, а также с социо-культурной атмосферой общества. Можно показать, что ряд организационных структур могут  эффективно работать только при определенном уровне правовой, технологической и бытовой культуры социума. 

"КУХАРКА" В  УПРАВЛЕНИИ

Когда заходит разговор об управлении коммунальным жизнеустройством, то очень часто ссылаются на положения классиков марксизма об отмирании государства по мере внедрения и развития общественных форм самоуправления, а также на приписываемое           В.И. Ленину высказывание о том, что, якобы   "при коммунизме каждая кухарка может управлять государством". 

Прежде всего, надо сразу сказать, что этого В.И. Ленин никогда не говорил и не писал. Есть такой примитивный и подлый прием дискредитации своего противника недобросовестным оппонентом. Вначале ему приписываются явно нелепые утверждения, составленные из отдельных выдернутых фраз оппонента, а потом начинается повсеместная разностная и издевательская критика.  Такая критика особенно успешной бывает в обстановке безответности и безнаказанности, когда противник уже давно умер и не может сам достойно ответить. На самом деле Владимир Ильич Ленин говорил  обратное, вот его слова: "Мы не утописты. Мы знаем, что любой чернорабочий и любая кухарка  не способны сейчас же вступить в управление государством… но мы требуем немедленного разрыва с тем предрассудком, будто управлять государством, вести будничную, ежедневную работу управления в состоянии только богатые или из богатых семей взятые чиновники. Мы требуем, чтобы обучение делу государственного управления велось сознательными рабочими и солдатами и чтобы начато было оно немедленно, т.е. к обучению этому немедленно начали привлекать всех трудящихся, всю бедноту" [1].

В  цитируемой работе, а также во многих других работах               В.И. Ленина, прежде всего, в книге "Государство и революция" [2], проблема овладения государственным управлением широкими массами трудового народа при построения нового общества, основанного на коммунальным принципах жизнеустройства, рассматривается во всей сложности. 

 Надо также учитывать конкретную политическую ситуацию и  конкретную полемическую атмосферу начала прошлого века. Рушился мир, основанный на сословных привилегиях и кастовости, социальное движение увлекало массы так называемых "простых людей", политики и идеологи искали ответы на актуальные вопросы о том, как будет устроена будущая жизнь. Ответы старались находить простые и понятные людям того времени. Проблема государственного управления нисколько не упрощалась.

Тем не менее, тема "кухарки" в управлении обществом сама по себе достаточно актуальна и сейчас, особенно при обсуждении вопросов организации общественного жизнеустройства. Тезис о "кухарке" в управлении не так прост, как его принято представлять, и поэтому он нуждается в специальном обсуждении. 

Прежде всего, этот тезис  о "кухарке" в  управлении государством  следует рассматривать как некую метафору,  лозунг, ориентированный на слой массового сознания. При всей метафоричности  высказывания о "кухарке в управлении государством" в нем нашло отражение общеизвестное и понятное стремление широких масс  "простых людей" влиять на решение основных проблем общественного устройства, от которых непосредственно зависит их личное благосостояние. 

Общество, основанное на коммунальных принципах, естественным образом должно предполагать широкое вовлечение людей, в том числе и так называемых "кухарок",  в решение жизненно важных вопросов общегосударственного и регионального (местного) значения. Более того, именно эта "кухарка" с ее обыденным мышлением в ряде случаев сможет принять более грамотное и взвешенное решение, чем "яйцеголовый" ученый или профессиональный политик. 

Очень образно об этом пишет С.Г. Кара-Мурза [3]: "Весь пафос "кухарки" - прокормить семью с имеющимися средствами, обеспечить воспроизводство жизни. "Ученый" же нацелен на познание, на эксперимент… Наконец, вся деятельность "кухарки" сопряжена с любовью, она вся пронизана нравственными ценностями". "Кухарка" у руля государства никогда бы не приняла  бесчеловечный курс реформ, который был выбран сообществом "ученых", политиков и "профессиональных менеджеров". 

В условиях все увеличивающейся сложности управления обществом,  в нем должен сохраняться определенный слой простых, ясных и понятных оценок, представлений и образов, с помощью которых массы "простых людей" ("кухарок") могут определить и обозначить то направление, в котором идет движение социума, решить для себя, своих родных и близких лучше или хуже реально становится жизнь. Мир моделей, концепций, теорий социального развития, сложных и малопонятных не только простым людям, но и самим ученым, не может дать ответа на простые, но волнующие всех вопросы о том, что на самом деле происходит, и что будет происходить дальше. 

С организационно-управленческой точки зрения проблема "кухарки" сводится к тому, какая категория людей должна выдвигаться и избираться в представительные органы власти. Должны ли это быть профессиональные политики, политологи, юристы и философы, либо это должны быть люди из "народа", представители разных социальных слоев, включая и настоящих кухарок, не имеющих профессионального образования в сфере социально-политических наук? Решение этой проблемы определяется принимаемой в обществе концепцией институционального устройства. Одна концепция основана на модели гражданского общества с разделением властей, выделением законодательной и исполнительной ветвей власти и рядом других особенностей. Другая концепция является следствием утвердившихся идей и ценностей так называемого традиционного общества [4], при которых представительные органы должны выражать обобщенное мнение широких слоев населения, давать оценку результатов деятельности исполнительной власти и всей проводимой экономической и социальной политики. В последнем случае такие представительные органы и должны по своему назначению состоять именно из "кухарок".

ПОТЕНЦИАЛЬНАЯ СЛОЖНОСТЬ УПРАВЛЕНИЯ 

КОММУНАЛЬНЫМ ЖИЗНЕУСТРОЙСТВОМ

Сложность управления коммунальным жизнеустройством определяется двумя существенными обстоятельствами. 

Первое - масштабы, мощность и индустриальный характер коммунальных систем. Организовать и успешно управлять функционированием и развитием таких систем значительно сложнее, чем локальными частными системами, основанными на кустарных технологиях. Кроме того, функционирование любой коммунальной системы происходит в тесной функциональной и технологической взаимосвязи со многими другими коммунальными системами жизнеобеспечения и производственными комплексами. Обеспечение взаимно согласованного функционирования комплекса систем уже составляет управленческую задачу большого масштаба и сложности.

Второе обстоятельство заключается в принципиальной ориентации коммунальных систем на общедоступность для массового пользователя и максимальное удовлетворение его потребностей. Именно организация массового потребления при соблюдении требований социальной справедливости предъявляет к  управлению коммунальной системой особые требования, удовлетворить которым можно только на основе самых современных и весьма сложных организационно-технологических методов и средств. 

Затронутая выше тема "простоты" управления вплоть до участия в нем "кухарок" еще более остро ставит прямо противоположную проблему сложности этого управления.  Весь многообразный, богатый и противоречивый прошлый опыт социалистического строительства в нашем Отечестве наглядно показал, насколько сложны и трудоемки оказались задачи организации и управления. Во многом именно из-за их некачественного решения разразился катастрофический социальный кризис, повлекший гибель государства и политической (общественной) системы. 

Управлять коммунально организованным обществом оказывается намного сложнее, чем либерально-рыночным. Позитивный же результат от качественного управления может и должен превзойти все, что когда либо  было получено при рыночной организации. 

Кроме вышеназванных причин потенциальной сложности управления коммунальным жизнеустройством отметим здесь еще одну, не менее важную причину, которая касается реализации представительских функций. Сложность заключается здесь уже в  организации представительской деятельности "кухарок" в органе представительской власти. В других терминах эта проблема формулируется как проблема коллективного выбора. Нужно "интегрировать" мнения многих "кухарок" не нарушая критериев социальной справедливости и не ущемляя достоинства этих "кухарок". Необходимо добиться согласия многих и разных по одному вопросу. Нужно это сделать достаточно быстро, чтобы вопрос не "перезрел", чтобы актуальность его решения не пропала. Требуется не допустить бесконечных бесплодных дискуссий, в результате которых ничего, кроме потери времени не получается. 

Организация и управление коммунальной жизнью - это вопрос вопросов всего общинного жизнеустроения. Рассмотрим вначале организационную (институциональную) форму коммунального жизнеустройства. 

 БАЗОВЫЙ ЭЛЕМЕНТ КОММУНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Центральной, базовой организационной формой коммунальной организации является КОММУНА, а в российском варианте - ОБЩИНА. Но что это такое? Как она устроена? 

Историческая практика нашей страны знает несколько типов общин - сельскохозяйственная (деревенская) община, территориальная община в городах, потребительская община, православная община при храме, трудовая община, примером которой являлся наш советский колхоз.

Каждая община - это определенная человеческая организация. Для структуризации понятия ОБЩИНА выделим в ней пять принципиальных элемента (составляющих): 

· члены общины, 

· общинный (коммунальный) ресурс, 

· регламенты (правила, механизмы, технологии) использования этого ресурса,

· оператор общинного ресурса,

· орган управления общины. 

Системообразующим элементом в этой целостности является РЕСУРС, находящийся в коллективном пользовании. Применительно к трудовой (производственной) общине таким общим ресурсом является производственно-технический комплекс, с помощью которого члены общины (трудовой коллектив) организует производственный процесс.

 Возьмем для примера сельскую общину дореволюционной России. Члены общины - все жители деревни. Общинный ресурс - сельхозугодия общего пользования (леса, луга, водоемы, реки). Регламент (способ использования), например,  - организация выгона личного скота в составе общего (общинного) стада путем приглашения одного пастуха (или пастуха с подпаском). 

Во всех случаях, когда  общинный ресурс оказывается достаточно сложным,  для  пользования им   общиной формируется  специальный орган - оператор общинного (коммунального) ресурса (см. Рис. 1). В случае с сельской общиной таким "оператором" является пастух общинного стада. 

Такая сельская община является модельным примером базовой ячейки коммунального общества - первичной коммуны (общины). 

Община может в рассматриваемом здесь примере коллективно построить плотину, организовать пруд (водоем) и построить мельницу. Тогда появляется еще один общинный ресурс - мельница. Для ее эксплуатации выделяется еще один "оператор" - мельник. 



В обоих случаях как за пастухом, так и за мельником должен осуществляться общественный контроль. Если пастух перестал удовлетворять требованиям членов общины (плохо пасет скот, надои молока у коров упали), то сход общины может отказаться от услуг данного пастуха и нанять другого. Здесь появляется еще одна функция общины - решение кадрового вопроса у  оператора. В рассматриваемом примере эту функцию осуществляет сход всех жителей деревни. 

Таким образом, к составу вышеперечисленных организационных звеньев общины добавляется специальный орган, выражающий и выполняющий волю всей общины - сход (представительный орган - общее собрание). Сход может избрать старосту - это  исполнительный  орган общины. Если у общины появляется много разных общинных ресурсов и много операторов, то за каждым оператором может быть сходом общины закреплен специальный человек (или группа людей), которым поручается следить за использованием общинного ресурса и за работой оператора (контрольно-наблюдательный орган).  Обычно такие люди выбираются из числа наиболее грамотных и знающих людей в области общинного ресурса. 

Сравним между собой вышеописанную общину (коммуну) и акционерное общество (АО) рыночной эпохи. Казалось бы, здесь можно усмотреть прямую аналогию. Вроде бы акционеры АО - это аналоги членов общины, собрание акционеров - общее собрание общины, а избираемая дирекция (или совет директоров) АО - аналог старосты общины. На самом деле аналогия здесь чисто внешняя, формальная. Община - это солидарная организация равноправных, ее члены - не собственники коммунального ресурса, а его совладельцы. Если право  каждого члена общины по отношению к коммунальному ресурсу условно обозначить владением "акцией", то к этой "акции" нельзя относиться как к частной собственности, что характерно для АО. Эту "акцию" нельзя ни продать, ни купить. Такой "акцией" владеет каждый член общины пожизненно. Эта "акция" представляет собой индивидуальный "пай" члена общины, но данный пай не может быть изъят своим владельцем при его выходе из общины. Величина этого пая не может быть оценена и в так называемом денежном эквиваленте. Так, например, в колхозе, организованном по модели Магомеда Чартаева [5], неделимые фонды колхоза преобразованы в коллективно-долевую собственность в соответствии с трудовыми вкладами каждого колхозника. Дивиденды выплачиваются из чистого дохода хозяйства на имущественные паи, причем, полностью ликвидированы отношения найма внутри коллектива.

 Результаты деятельности оператора коммунального ресурса в общине распределяются между членами общины по совместно установленному правилу, например, всем поровну. В случае с коллективной мельницей может быть установлен график использования этой мельницы членами общины. Результаты работы оператора общинного ресурса нельзя так оценить  в обобщенном денежном выражении, чтобы  затем инвестировать выделенные средства в какую-либо другую сферу деятельности. Труд оператора может быть оценен общиной в денежном выражении только условно, но результаты его деятельности для самой общины всегда представляются в натуральном виде и именно в таком натуральном виде используются. Никакая монополизация и концентрация прав владения коммунальным ресурсом здесь невозможны и недопустимы.

Это все было описание организации базовой ячейки общинного жизнеустройства - первичной коммуны. Реальное общество имеет значительно более сложный характер. Соответственно этому усложняется и организационная форма коммунального жизнеустройства всего социума. По своей форме организация коммунального общества представляет собой многомерную матрешку с вложенными коммунами (общинами). Если коммуна "нижнего" уровня входит в коммуну "верхнего" уровня, то это означает, что члены всех нижних коммун коллективно пользуются еще одним ресурсом, общим для всех членов верхней коммуны.

Рассмотрим в качестве примера коммунальную организацию на уровне региона (города) и на уровне всей страны. 

На уровне города коммунальным ресурсом является то, что принято называть коммунальным хозяйством (водо-, тепло-, газо-, электроснабжение, дорожное хозяйство и благоустройство, городской массовый транспорт и др.). Операторы этого коммунального хозяйства - специально созданные городские службы - Управление водопроводно-канализационного хозяйства, Управление (трест) газоснабжения и т.д. Орган управления городской коммуны - исполком горсовета, мэрия. Представительный орган городских жителей, заменяющий функцию городского схода (собрания) - городской совет, городская Дума, городское собрание. Наблюдательно контролирующие органы городской коммуны - депутатские или общественные советы по отдельным сферам коммунального хозяйства (по городскому транспорту, по водоснабжению, по благоустройству и т.д.). Функционирование всех городских служб в экономической сфере организуется специальными городскими фондами - фонд городского транспорта, благоустройства, газоснабжения и т.п. Контроль за состоянием и расходами этих фондов осуществляется теми же наблюдательно- контролирующими органами.

Аналогичную схему можно рассмотреть для общенационального (общегосударственного) уровня  жизнеустройства. 

Здесь национальные коммунальные ресурсы - все виды магистрального транспорта, система добычи и переработки полезных ископаемых, единая система энергообеспечения, единая система связи, общенациональные средства массовой информации и многое другое. 

Контрольно-наблюдательные советы при каждом коммунальном ресурсе, сформированные из представителей пользователей этих коммунальных систем, есть один из принципиальных элементов организации общинной системы жизнеустройства. Некоторой предтечей таких советов был народный контроль советской эпохи. В отличие от народного контроля, который в те времена создавался на предприятиях, то есть по производственному принципу, поэтому он сразу попадал под влияние партийных организаций предприятия, органы контроля будущей коммунальной эпохи (коммунистического общества) должны формироваться из компетентных представителей непосредственных пользователей. Перед пользователями эти органы и должны отчитываться и от них зависеть. Таким способом обеспечивается жесткая обратная связь в работе коммунальной системы. Важность такой общественной обратной связи убедительно доказывается в работах В.И Петрова  [6-12].

В коммунально организованном обществе, как и во всяком другом обществе, можно выделить две сферы жизнедеятельности - сферу потребления и сферу производства. Все вышеизложенное в настоящем разделе касалось, прежде всего, сферы потребления, в которой некоторый общий ресурс (коммунальные услуги жизнеобеспечения) находятся в коллективном владении социума. Но сфера потребления имеет дело с богатствами, реально произведенными в сфере производства.  Организационной основой этой сферы являются производственные коммуны (общины). При ряде общих черт с потребительскими коммунами, они имеют и некоторые отличия, прежде всего в области организации и технологии управления. 

При структуризации понятия производственная ОБЩИНА выделяются такие элементы, общие с потребительской общиной, как члены общины (производственная община - ПО) и представительный орган управления этой общиной (см. рис. 2). Вместо общинного (коммунального) ресурса появляется производственно-технический комплекс (ПТК), общий производственный процесс (ПП), а также регламенты (правила, механизмы, технологии) реализации этого процесса. Место оператора общинного ресурса занимает оператор производственного процесса (ОПП,  рис.2). 

Поскольку любой производственный процесс протекает только в системе разделения труда, то есть в системе взаимосвязанных и "вложенных" друг в друга производственных процессов, то в этой сфере реально существует многоуровневая система "вложенных" друг в друга производственных коммун (см. схему рис.2). Признание этого факта приводит к тому, что назначение оператора производственного процесса  не может рассматриваться только как исключительная функция данной конкретной производственной общины. Формирование такого оператора есть результат сложного процесса согласования, в котором должны участвовать следующие звенья:

· представители органов управления вышестоящих производственных общин (макрообщин),

· операторы производственных процессов более высокого уровня (макропроцессов),

· орган управления производственной общины,

· сама производственная община.

При таком представлении применяемые на заре так называемой перестройки выборы директоров предприятий являлись существенным искажением всех реальных связей и обязательств, существующих в производственной сфере. 



Руководство предприятия (в том числе и его директор) как оператор производственного процесса должно работать не только в интересах своей производственной общины, организуя собственный производственный процесс, но и в интересах производственного процесса более высокого уровня (макропроцесса). Это определяется объективной необходимостью  строгого соблюдения требований кооперации, специализации и разделения труда.

За организацию всего кооперированного производственного процесса высокого уровня отвечает свой оператор. В советские времена аналогом такого оператора был производственный главк или министерство. Таким образом, процесс формирования операторов производственных процессов в этой ситуации оказывается достаточно сложным и в обязательном порядке включает процедуры многостороннего согласования с различными заинтересованными сторонами.

Ввиду вышеизложенного, в качестве обязательных принципов организационного определения (институирования) производственной сферы при коммунальном жизнеустройстве выдвигаются следующие:

· состав и структура операторов производственных процессов задается особенностями технологии этих процессов, параметрами их целостности, кооперированности, взаимосвязи, ориентацией на основной результат (ВЫХОД),

· оператор производственного процесса работает под прямым наблюдением и контролем соответствующего органа пользователей или участников производственной общины (контрольно-наблюдательного совета),

· взаимосвязь цепочки производственных процессов, их кооперация и специализация координируется оператором макропроцесса, который контролируется контрольно-наблюдательным советом обобщенной производственной общины (макрообщины).

При последовательном соблюдении этих принципов немыслимой и невозможной будет ситуация настоящего времени, когда замкнутый жизнеобеспечивающий технологический процесс производства, передачи и распределения электроэнергии переходил бы в руки частных лиц, делился между отдельными собственниками без всякого учета мнений конкретных конечных потребителей.

ОРГАНИЗАЦИЯ КОММУНАЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРОИЗВОДСТВА ЗНАНИЙ

Особую специфику имеет проблема организационного институирования такого "производственного" процесса, в котором вырабатываются новые знания в виде идей, прогнозов, планов, программ, проектов. Это своеобразное интеллектуальное производство, "мегамашина человеческой мыследеятельности", как ее называл Георгий Петрович Щедровицкий [13], ориентированная на проектирование будущего коммунального жизнеустройства. 

Значимость этого "производства" для всей будущей жизнедеятельности неуклонно возрастает, а затем это должен быть центральный рабочий процесс всей жизни социума. Здесь по выражению А.И. Субетто [14] "общественный и индивидуальные интеллекты людей образуют единство, в котором одно не существует без другого… знания - субстанция общественного интеллекта".  Сам же общественный интеллект "есть единство культуры, науки и образования, единство общественного сознания и знания".

Организация общественного интеллекта представляет собой проблему значительно более сложную, чем организация производственного процесса. Эта сложность проистекает из слабой формализованности индивидуальных и коллективных интеллектуальных процессов. Эти процессы развиваются чаще всего по законам стихийной самоорганизации. Но именно стихийность и составляет один из основных пороков интеллектуальной сферы, который следует устранить, либо хотя бы свести к минимуму при коммунальном жизнеустройстве. Самоорганизация должна избавиться от стихийности  и приобрести черты организованности. Это значит, что в этой сфере должны появиться определенные организационные формы, обеспечивающие эффективность и продуктивность деятельности в интеллектуальной сфере.   

Представляет интерес обсудить степень "формализованности" самих организационных форм в интеллектуальной сфере при коммунальном жизнеустройстве. В обществе, которое называется гражданским, формальным сторонам организационного институирования уделяется весьма большое внимание. Всякая организация должна иметь определенные четко установленные формальные атрибуты - статус юридического лица, устав, печать, юридический адрес. Организация должна быть официально зарегистрирована в реестре, она должна получить определенные лицензии на виды своей деятельности и свидетельства об удовлетворении отдельным требованиям и т.д..  Отношения между организациями регулируются Законами и множеством других нормативных актов. 

Ясно, что в интеллектуальной сфере, в сфере общественного сознания все эти и другие формальные аспекты институирования  часто не повышают эффективность интеллектуальной деятельности, а нередко оказываются просто нелепыми. Примеры можно найти в области защиты авторских прав, охраны интеллектуальной собственности, имущественных спорах при "разделе" интеллектуального продукта и т.п. 

Общество коммунального жизнеустройства может состояться только тогда, когда коллективный интеллект и общественное сознание в процессе самоорганизации смогут эффективно решать все самые актуальные проблемы организации и управления жизнью социума. Если формальные рамки и ограничения гражданского общества будут мешать этому, то на смену необоснованной формализации должна придти допустимая и разумная самодеятельность, построенная на неформальных принципах. Что это по существу означает?

Известно, что даже в наше время в интеллектуальной сфере значимость формальных организационных атрибутов не столь велика, как неформально признаваемый научный авторитет, уважение, известное "имя". Экспертное заключение, выполненное известным ученым с мировым именем будет значить больше, чем то же заключение, исходящее из некого ЗАО, ОАО или ООО с экзотическим и ничего не говорящим названием, но имеющим все официальные атрибуты, сертификаты  и необходимые лицензии.  

Самодеятельные организации, построенные на основе неформальных отношений, могут стать основой организационного пространства интеллектуальной сферы при коммунальном жизнеустройстве. Из реальной практики известно, что такие организации более продуктивны, чем формальные при решении сложных проблем, требующих серьезной мобилизации наличного интеллектуального потенциала. Такие организации обладают большой гибкостью и динамизмом, что особенно важно для решения проблем быстро меняющейся жизни. 

Может возникнуть резонный вопрос, каким образом индустриализм организаций коммунального производства, предполагающий "жесткость" и технологичность, а значит, - и высокую формализованность,  согласуется с тезисом о самодеятельности и неформализованности организации интеллектуальной сферы. Это противоречие кажущееся. Для того, чтобы создать и эксплуатировать мощные индустриальные организации коммунальной сферы жизнеобеспечения, необходимы сложные проекты и передовые научно-технические разработки. Такие разработки требуют применения самых передовых, прогрессивных организационных форм и методов. Традиционные формальные исследовательские и проектные организации оказываются неэффективными. Поэтому соотношение самодеятельности в интеллектуальной сфере и жесткой формализованности сферы индустриального производства представляет собой выражение естественной диалектики простого и сложного.

БАЗОВАЯ МОДЕЛЬ ПРОЕКТНОЙ ОБЩИНЫ

Рассмотрим в качестве примера организационную форму одного вида общины по производству знаний - проектную общину (ПО). Это добровольное объединение людей, профессионально занятых чисто инженерной деятельностью - проектированием, изысканием или конструированием. Результат деятельности такой общины - это всегда проект. Любой проект предназначается для своей реализации с помощью некоторого производственного процесса. Поэтому, проектная община вместе с производственной общиной образуют проектно-производственную макрообщину. Весьма часто каждый конкретный проект входит в состав другого глобального проекта (макропроекта). Отсюда возникает объединение проектных общин, работающих на один общий макропроект.

Типовые организационно-структурные элементы ПО показаны на Рис. 3. Здесь ПО - собственно коллектив проектной общины. ПОПО - представительный орган ПО, аналогом которого в прежние времена в период так называемой перестройки был совет трудового коллектива (СТК). Существование таких органов сейчас стараются в официальных средствах массовой информации не вспоминать, наверное, чтобы не будоражить общественное сознание представлением о том, с чего начиналась вся так называемая демократизация, и чем она, в конце концов, закончилась после перехода в частные руки всех основных производственных и научных организаций. 

Эффективное протекание проектного процесса обеспечивается соответствующей системой управления, называемой здесь оператором проектного процесса (ОПП). Деятельность оператора должна нормативно определяться соответствующим собственным проектом, разрабатываемым специально выделенным звеном - оргпроектантом оператора (ОПО).  Вычленение такого звена вызвано сугубо специфическим характером работы, которую он должен выполнять, - формирование организационного проекта (оргпроекта). Оргпроектирование требует в свою очередь методологической поддержки, реализуемой другим специализированным звеном - методологом оргпроекта (МОП). Звенья ОПО и МОП образуют рефлексивный контур организации работы проектной общины (первый гетерорхический слой согласно развитому в [15] морфологическому представлению об организационных процессах). Этот слой непосредственно реализует деятельность по самоорганизации ПО.

Организационные звенья ОПП, ОПО и МОП не обязательно должны состоять из лиц, не входящих в состав проектной общины. Сюда могут входить как члены данного ПО, так и привлеченные извне лица. 



Здесь следует отметить, что в любой производящей  общине, как в чисто производственной, так и в проектной, один из центральных принципов ее организации - принцип ТРУДА. Он означает, что ВЛАДЕНИЕ производственным или проектным процессом осуществляется непосредственно теми членами общины, которые трудятся, работают, участвуют в этом процессе. Все другие, сторонние по отношению к данному процессу люди, никакого отношения ни к самому процессу, ни к его результату не имеют. Точно таким же образом, избирать представительный орган ПО могут только реальные члены общины, к коим относятся только те, кто конкретно участвует в проектировании. Они же могут влиять на организацию работы оператора общинного ресурса.

Формирование проектной общины осуществляется на сугубо добровольном принципе. Каждый специалист вправе сам определять ту проектную общину, работа в которой его устраивает, при условии согласия самой общины.

Любой член общества может участвовать в нескольких производственных процессах  (при собственном желании и способностях), он сам решает для себя степень своего участия в разных процессах при обязательном согласовании степени этого участия с теми общинами, в состав которых он собирается войти. Достижение взаимного согласия - центральный процесс организации производственной общины, в том числе  проектной или чисто исследовательской.

Итак, в обществе рассматриваемого типа каждый человек входит в состав нескольких общин, - территориальной, жилищной, потребительской, производственной, проектной и т.п. Организационная структура такого общества имеет вид динамичной  многомерной матрицы.

АВТОРИТАРИЗМ И ДЕМОКРАТИЯ

Важный аспект организации коммунальной жизни - применяемые в обществе методы управления. Почему-то в научном мире сложилось представление, что альтернативой рыночным методам управления являются командно-административные  методы социалистической эпохи [16]. Но, прежде всего, следует отметить, что понятия "рыночные отношения" и "командно-административные методы управления" относятся к разным сферам действительности. Первое понятие принадлежит экономической, а второе - организационно-управленческой сфере. Между этими сферами, конечно, есть определенные связи, но совсем не такие однозначные, как кажется на первый взгляд. 

Рыночные отношения возникают в обществах частнособственнической ориентации. Здесь определяющим являются отношения собственника и объекта собственности (обычно таким объектом является имущество). Если появляется собственник, то есть безраздельный и полный хозяин имущества (материального богатства), то во всей системе содержания и пользования этим имуществом все отношения между людьми, входящими в состав оператора этого имущества, определяются исключительно этим самым единоличным хозяином (собственником). Все сотрудники организации - оператора собственности, являются наемными работниками, которых нанимает сам собственник. Естественным образом, в этой организации складываются отношения безраздельной власти собственника, то есть командно-административные отношения. С этой точки зрения получается совершенно противоположный вывод: в условиях рыночных экономических отношений в организациях утверждается командно-административная система управленческих отношений. Так оно происходит и на самом деле. Во всех крупных частных корпорациях царит дух административного произвола хозяина. Более бюрократизированной системы управления, чем в частных фирмах, трудно себе представить. Здесь слово, воля или каприз хозяина - закон.  

Совершенно противоположная картина складывается в коммунальных организациях (общинах). Здесь, как было показано выше (см. первую часть настоящих заметок),  нет никакого хозяина-собственника. Владеют имуществом все в равной степени. Ввиду этого, никакой основы для процветания командно-административных отношений  нет. В такой ситуации естественным путем должны складываться совершенно другие организационные отношения. Эти отношения можно назвать отношениями кооперации, сотрудничества, коллективного (многостороннего) согласования. Эти отношения больше соответствуют  демократическому обществу, чем командно-административные.  

Из вышеизложенных рассуждений следует прямо противоположный по отношению к господствующему сейчас вывод - рыночные отношения порождают, насаждают и фактически устанавливают повсеместно командно-административные отношения в организациях. 

Наоборот, нерыночные, коммунальные системы жизнеустройства должны способствовать демократическим  отношениям в создаваемых организациях. Эти отношения характерны широким применением кооперативных взаимоотношений, процедур многостороннего согласования и взаимодействия.
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Рис. 1   Основные элементы организации коммунального общества
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РИС. 2 . СХЕМА ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ОБЩИНЫ
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Рис. 3. Базовая модель проектной общины
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