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Предисловие ко второму изданию

Мой дом – моё пристрастье

Я никому ни в чём не подражал

И мне смешон блестящий мастер,

Что сам себя не осмеял.

Над моей входной дверью

{V: Это стремление самовысмеивания коррелирует с польским народным духом и со скоморошеством на Руси. Самовысмеивание имело всегда сильнейший психотерапевтический эффект. Надо помнить, что Ницше происходит из полько-саксонской семьи, где самовысмеивание культивировалось. Заметим ещё, что смех в «Весёлой науке» возведён до уровня категориального. Огромной важности этого не понять, не изучив предварительно работу А. Бергсона «Смех».}
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Могут ли помочь предисловия тому, кто сам не пережил чего-либо подобного, приблизиться к переживаниям этой книги. Она словно написана на языке весеннего ветра. В ней есть нечто напоминающее как о близости зимы, так и о победе над зимой. Благодарность бьёт из неё ключом, словно случилось выздоровление.

«Весёлая наука» - это сатурналия духа, который противостоял ужасно долгому гнёту, не сгибаясь, но и не питая иллюзий, и который теперь сразу прохватывается опьянением выздоровления.

\004\

Что же удивительного, если при этом обнаруживается много дурачливого и шаловливых нежностей, растрачиваемых на такие проблемы, которые имеют колючую шкуру и которым нипочём приманки.

Вся эта книга и есть не что иное, как весёлость после долгого воздержания, - ликование осознанных целей. А чего только не оставил я позади себя!

Это подобие пустыни в самом разгаре юности. Эта преждевременная старость, тирания гордости, отклонившей выводы страдания – это радикальное одиночество, как оборона от ясновидческого презрения к человеку, самоограничения во всём.

О, кто бы мог сопережить это со мною!

А если бы кто и смог, он наверняка приписал бы мне нечто большее, чем дурачества и распущенности «весёлой науки», к примеру, горсть песен, в которых поэт потешается над всеми поэтами. – Ах, отнюдь не на одних поэтов с их «лирическими чувствами» должен излить свою злость этот воскресший: кто знает, какое чудовище пародийного сырья привлечёт его в скором времени?

\005\

Так что держите ухо востро! Что-то скверное и злое предвещается здесь: в этом-то нет сомнения…
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Но что нам до того, что господин Ницше снова здоров? В распоряжении психиатра мало столь привлекательных вопросов, как вопрос об отношении между здоровьем и философией. А в случае, если он и сам болеет, он вносит в собственную болезнь всю свою научную любознательность.

Ибо предполагается, что тот, кто есть личность, имеет и философию своей личности. Но у одного философствуют его недостатки, у другого – его богатства и силы. Первый нуждается в своей философии, как в лекарстве, у второго она – лишь красивая роскошь. 

Но в более обыкновенных случаях, когда философия стимулируется бедственным положением – а больные мыслители, пожалуй, преобладают в истории философии, - что ж выйдет из мысли, подпадающей гнёту болезни? Вот вопрос! И здесь возможен эксперимент.

\006\

Философ, если заболевает, предаётся всем телом и душой болезни – он как бы закрывает глаза на самого себя. Так поступает путешественник, перед сном спокойно закрывая глаза, но предписав себе проснуться к назначенному часу.

Путешественник знает, что в нём не спит нечто, отсчитывающее часы. Так и философ знает, что решительный момент застанет его духовно бодрствующими, что тогда воспрянет это нечто и уличит дух в слабости или покорности, или в помрачении, которые в здоровые дни сдерживаются гордостью духа.

После такого самовоссоздания учишься смотреть более зорким взглядом на всё, о чём вообще до сих пор философствовали; разглядываешь лучше, чем прежде, плутания, пригретые солнцем привалы мысли. Теперь-то знаешь, куда «безсознательное» теснит и завлекает дух – к солнцу, покою, терпению, лекарству любого рода.

Каждая философия, ставящая мир выше войны, каждая этика с отрицательным содержанием понятия счастья, каждая метафизика и физика, признающие некий финал или религиозное взыскание постороннего, вышестоящего – всё это позволяет спросить, не болезнь ли была тем, что инспирировало философа.

Безсознательное облечение физиологических потребностей в мантию «объективного идеального» - чисто духовного, - ужасает своими далеко идущими тенденциями. И часто я спрашивал себя, не была ли до сих пор философия лишь толкованием тела и превратным пониманием тела.

\007\

За высочайшими суждениями ценности таятся недоразумения телесного сложения, как лиц, так и сословий и целых рас. Позволительно рассматривать все эти отважные сумасбродства метафизики, в особенности её ответы на вопрос о ценности бытия, как симптомы телесных состояний.

Эти симптомы дают историку и психологу указания на удачливость или неудачливость тела, его самообладания в объёме истории или, напротив, его усталости.

Я всё ещё жду, что когда-нибудь появится философский врач в исключительном смысле слова - способный проследить проблему здоровья народа, эпохи, расы, человечества, - врач, обладающий мужеством обострить до крайности моё подозрение и рискнуть на следующее положение: 

Во всяком философствовании дело шло доныне вовсе не об «истине», а о чём-то другом, скажем, о здоровье, будущности, росте, силе жизни…
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Вы догадываетесь, что я не без благодарности хочу распрощаться с временем тяжкой хвори, выгоды которой ещё и по сей день не оскудели для меня: мне достаточно хорошо известны преимущества, которыми я наделён теперь по сравнению со всякими мужланами духа.
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Философ, прошедший и всё ещё проходящий сквозь множество здоровий, прошёл сквозь столько же философий. Это искусство трансфигурации и есть собственно философия.

Мы не вольны проводить черту между душой и телом, как это делает народ, ещё менее вольны мы проводить черту между душой и духом. 

Мы не какие-нибудь регистрирующие аппараты с холодно установленными потрохами: - мы должны непрестанно рожать наши мысли из нашей боли и по-матерински передавать им всё, что в нас есть: кровь, весёлость, страсть, муку, совесть, судьбу, рок.

Жить – значит, для нас, постоянно превращать всё, что нас составляет, в свет и пламя – мы и не можем иначе. Что же касается болезни, так можем ли мы вообще обойтись без неё?

Только великое страдание есть последний освободитель духа, как наставник в великом подозрении. Только великое страдание, то долгое, медленное, которое делает своё дело никуда не торопясь, в котором нас сжигают как на сырых дровах, вынуждает нас, философов, погрузиться в нашу последнюю глубину и отбросить всё добродушное, кроткое, среднее, во что мы, быть может, до этого вложили всю нашу человечность. Я сомневаюсь, чтобы такое страдание «улучшало», но я знаю, что оно углубляет нас.
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Всё равно, учимся ли мы противопоставлять ему нашу силу, отступаем ли перед страданием в это восточное Ничто — его называют Нирваной, в немую, оцепенелую, глухую покорность, — из таких опасных упражнений в господстве над собою выходишь другим человеком.

Доверие к жизни исчезло; сама жизнь стала проблемой. — Пусть не думают, впрочем, что непременно становишься от этого сычом! Даже любовь к жизни еще возможна — только любишь иначе.

Любовь к женщине вызывает в нас сомнения... прелесть всего проблематичного у таких одухотворенных людей столь велика, что ликование временами захлестывает поверх всяческой опасности ненадежного, даже поверх ревности любящего. Нам ведомо новое счастье...

4

Наконец, не умолчать о самом существенном: из пропастей тяжкой хвори, из хвори тяжкого подозрения, возвращаешься новорожденным со сброшенной кожей, более чувствительным и злобным, с истонченным вкусом к радости, с опасной невинностью в радости, одновременно ребячливым и во сто крат более рафинированным, чем был когда-нибудь до этого.
\010\

Противно теперь тебе наслаждение грубое, тупое, как его обычно понимают сами наслаждающиеся, наши «образованные», наши богатые и правящие! Со злобой внемлем мы теперь ярмарочной шумихе, в которой «образованный человек» и обитатель большого города нынче позволяет насиловать себя искусством, книгой и музыкой во имя «духовных наслаждений», с помощью духовных напитков!

Режет слух нам театральный крик страсти, чужд стал романтический разгул чувств, который так любит образованная чернь, вместе с её стремлениями к «приподнятому», взбалмошному! Мы, выздоравливающие, нуждаемся в искусстве, но это другое, «искусное искусство» — насмешливое, летучее, подобно пламени возносящееся в небо!

Прежде всего: искусство для художников, только для художников! Мы после этого лучше понимаем, что прежде всего нужно: веселость, всякая веселость, друзья мои! даже в качестве художника — я хотел бы это доказать. 

Мы теперь знаем кое-что слишком хорошо; мы теперь учимся хорошо забывать, хорошо не слишком знать, как художники! Нас вряд ли найдут снова на стезях тех египетских юношей, которые ночами проникают в храмы, обнимают статуи и, во что бы то ни стало, хотят разоблачить, раскрыть, выставить напоказ все, что не без изрядных на то оснований держится сокрытым.

Нет, этот дурной вкус, эта воля к «истине любой ценой», юношеское окаянство в любви опротивели нам: мы слишком опытны, слишком веселы, слишком глубоки для этого...
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Мы больше не верим тому, что истина остается истиной, если снимают с нее покрывало; мы достаточно жили, чтобы верить этому. Теперь для нас это дело приличия — не все видеть обнаженным, не при всем присутствовать, не все хотеть понимать и «знать». 

«Правда ли, что боженька находится везде? — спросила маленькая девочка свою мать,— Но я нахожу это неприличным»— намек философам! Следовало бы больше уважать стыд, с которым природа спряталась за загадками и пестрыми неизвестностями.

Быть может, истина — женщина, имеющая основания не позволять подсматривать своих оснований? Быть может, ее имя, говоря по-гречески, Баубо?.. О, греки! Они умели-таки жить. 

Для этого нужно храбро оставаться у поверхности, у складки, у кожи, поклоняться иллюзии, верить в формы, звуки, слова. Верить в весь Олимп иллюзии! 

Греки были поверхностными — из глубины! Возвращаемся мы именно к этому, мы, взобравшиеся на самую опасную вершину мысли и осмотревшие себя оттуда, посмотревшие оттуда вниз! Не являемся ли мы именно в этом — греками? Поклонниками форм, звуков, слов? Именно поэтому — художниками?
Рута у Генуи, 

осенью 1886 года
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«Шутка, хитрость и месть».

Прелюдия в немецких рифмах

1

ПРИГЛАШЕНИЕ

Не угодно ли, гурманы,

Яств моих отведать пряный

Вкус, усладу и изыск!

Вам еще? Тогда закатим

Старых семь моих вкуснятин

В семикратно новый риск.

2

МОЕ СЧАСТЬЕ

Когда искать не стало сил,

Я за находки взялся.

Когда мне ветер путь закрыл,

Я всем ветрам отдался.

3

НЕУСТРАШИМЫЙ

Рой поглубже, где стоишь!

Там первопричина!

Пусть кричат невежи лишь:

«Глубже — чертовщина!»
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4

ДИАЛОГ

А. Был я болен? Исцелился?
Мой рассудок помутился!
Что за врач меня лечил?

Б. Верю я — ты исцелился:
Тот здоров, кто все забыл.
5

ДОБРОДЕТЕЛЬНЫМ

И добродетели наши должны иметь легкие ноги,
Словно Гомера стихи, приходить и тотчас уходить!
6

СВЕТСКИЙ УМ

Не стой среди равнины

И не тянись в эфир!

Как раз посередине

Прекрасен этот мир.

7

VADEMECUM — VADETECUM ■

Тебя пленяет говор мой,
Ты по пятам идешь за мной?

Иди-ка лучше за собой: —
И будешь — тише! тише! — мой!
Идивомояси-Идивосвояси (лат.). 
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8

ПРИ ТРЕТЬЕЙ СМЕНЕ КОЖИ

Уже пуды переварив

Земли и кожу скинув,

Змея во мне — один порыв

К земле прильнуть и сгинуть.

Уже ползу я под травой

Голодным гибким следом,

Чтоб есть змеиный хлеб земной,

Тебя, земля, поедом!

9

МОИ РОЗЫ

Да! Я счастья расточитель,

Счастья благостный даритель!

Эти розы— ваши... рвите!

Только прежде вам придется

На колючки напороться,

Больно-больно уколоться!

Ибо счастье — любит слезы!

Ибо счастье — любит козни! —

Ну, так рвите эти розы!

10

ВЫСОКОМЕР

Вечно валит все и бьет

И слывет высокомером.

Кто из чаши полной пьет,

Тот всегда и льет, и бьет, —

Но вину, как прежде, верен.
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11

ПОСЛОВИЦА ГОВОРИТ

Грубо-нежно, пошло-редко,

Грязно-чисто, тупо-метко,

Глупый с умным — та же клетка.

Всем этим быть хочу и я:

Змея, и голубь, и свинья!

12

ЛЮБИТЕЛЮ СВЕТА

Когда с жары и в мыслях дребедень,

Беги за солнцем, ну хотя бы в тень!

13

ТАНЦОРУ

Гладкий лед —

Райский грот,
Если танец твой — полет.
14

БРАВЫЙ

Лучше враг из цельного куска, 

Чем друг, приклеенный слегка!
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15

РЖАВЧИНА

Нужна и ржавчина: когда, как бритва, нож,

Ворчат всегда: «Уж эта молодежь!»

16

НАВЕРХ

«Как лучше всего мне на гору взойти?» — 

«Взбирайся наверх и не думай в пути!»

17

ВЕРДИКТ НАСИЛЬНИКА

Не проси! Оставь стенанья!

Брать всегда — твое призванье!

18

СКУДНЫЕ ДУШИ

От скудных душ меня бросает в дрожь:

В них ни добра, ни зла — на грош.

19

ОБОЛЬСТИТЕЛЬ ПОНЕВОЛЕ

Стрельнул, не целясь, словом он пустым,

Глядь, женщина упала перед ним.
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20

НА СМЕКАЛКУ

Двойная боль не столь уж невтерпеж,

Как просто боль: ну, как? ты не рискнешь?

21

ПРОТИВ ЧВАНСТВА

Не раздувайся слишком вширь: 

Кольнут— и лопнешь, как пузырь.

22

МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА

«Похить ее, ту, что тебя чарует!»

Так поступает он: она — ворует.

23

ИНТЕРПРЕТАЦИЯ

Толкуя сам себя, я сам себе не в толк, 

Во мне толмач давно уж приумолк. 

Но кто ступает собственной тропой, 

Тот к свету ясному несет и образ мой.
24

ЛЕКАРСТВО ДЛЯ ПЕССИМИСТА

Тебе бы хныкать все да ныть,

Все те же старые причуды:
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От несваренья и простуды 

Ворчать, злословить и скулить.
Мой друг, чтоб мир переварить 

Во всех его опасных блюдах, 

Решись, ты должен вмиг и чудом 

Одну лишь жабу проглотить.
25

ПРОСЬБА

Я в многих людях знаю толк, 

И лишь себя узнать не смог! 

К глазам своим стою впритык, 

Не отдаляясь ни на миг. 

Коль не хочу с собой разлада, 

Мне от себя подальше надо.
Хоть не настолько, как мой враг,
Ближайший друг далек — и как!
Меж нами точка, где мы братья!
О чем прошу я, угадайте?
26

МОЯ СУРОВОСТЬ

Я по ступенькам этим должен 

Пройти, но вы всегда о том же: 

«Ты что, за камень принял нас?» 

Нужны ступеньки мне, но кто же 

Захочет ими быть из вас?
\019\

27

СТРАННИК

«Уж нет пути! Вокруг зияет бездна!» 

Ты сам хотел того! Небезвозмездно? 

Смелее, странник! Здесь или нигде! 

Погибнешь ты, подумав о беде.
28

УТЕШЕНИЕ НОВИЧКАМ

Вот малыш, а рядом свиньи, 

Пальцы ног ему свело!

Весь от слез и всхлипов синий,

Плюхается, как назло.

Не робейте! Близки сроки,

Быть ему и плясуном!

Лишь бы встал на обе ноги,

Ну а там — хоть кувырком.
29

ЭГОИЗМ ЗВЕЗД

Когда, как круглый ролик, я

Вращалась бы не для себя,

Как я смогла б, не вспыхнув ярко,

Бежать за этим солнцем жарким?
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30

БЛИЖНИЙ

Ближнего близко нельзя подпускать: 

Взять бы его да подальше убрать! 

Будет тогда он звездой мне сиять!

31

ПЕРЕОДЕТЫЙ СВЯТОЙ

Силясь скрыть избранность Божью,

Корчишь чертову ты рожу

И кощунствуешь с лихвой.

Дьявол вылитый! И все же

Из-под век глядит святой!

32

НЕСВОБОДНЫЙ

А. Стоит и внемлет он: ни слова.
Какой-то шум ему все снова
Пронзает душу до костей. 

Б. Как тот, кто был хоть раз закован.
Он слышит всюду — лязг цепей.

33

ОДИНОКИЙ

Мне чужды и ведомый, и водитель.

Послушник? Нет! Но нет и — повелитель!

Не страшен тот, кто сам себе не страшен:

А страх и есть над судьбами властитель.
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Я и себе не склонен быть — водитель!

Люблю я, словно зверь, искать укрытий,

Найти себе пустынную обитель,

Блуждать в себе мечтательно и сладко

И издали манить себя загадкой,

Чтоб был себе и сам я — соблазнитель.

34

SENECA ET HOC GENUS OMNE '

Все пишет он свой нестерпимо мудрый вздор в угаре, 

Как будто primum scribere, Deinde philosophari2.

[2во-первых, писать, во-вторых, философствовать (лат.)].
35

ЛЕД

Да! Готовлю я и лед:

Лед полезен для сваренья!

И при вашем несваренье

Все глотать бы вам мой лед!

36

ЮНОШЕСКИЕ СОЧИНЕНИЯ

Вся, включая даже крохи,

Мудрость мне звучала в них!

А теперь — глухие вздохи,
Сенека и вся эта клика (лат.).
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Только ахи, только охи 

Слышу юных лет своих.

37

ОСТОРОЖНОСТЬ

Ты едешь? Я в напутствие одно сказать могу:

При всем своем уме, будь вдвое начеку!

Тебя своим восторгом задушат там они,

Фанатики, — затем, что просто неумны!

38

НАБОЖНЫЙ ГОВОРИТ

Бог любит нас, как наш создатель! —

«Но Бог, — так вы, — был нами создан!»

Тогда ответьте, Бога ради,

Какой же, к черту, созидатель

Не любит то, что сам он создал?
39

ЛЕТОМ

Мы в поте нашего лица

Должны есть хлеб?

Но потный — Твердят врачи нам без конца —

Ест хлеб свой неохотно.

Созвездье Пса уже с крыльца

Нам просветляет души:

Мы в поте нашего лица Бокал вина осушим!
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40

БЕЗ ЗАВИСТИ

Он чтим за то, что зависти лишен?
Но к вашим почестям бесчувствен он;
Его орлиный взор для далей создан,
Он вас не зрит! — он видит звезды, звезды!
41

ГЕРАКЛИТИЗМ

Все земное счастье, 

Други, лишь в борьбе!

Порох— вот причастье

К дружбе и судьбе!

Триедины други:

С недругом равны,

Братья, где недуги,

В гибели — вольны!

42

ПРИНЦИП СЛИШКОМ ЩЕПЕТИЛЬНЫХ

Лучше уж на цыпочках,

Чем на четвереньках!

Лучше через ситечко,

Чем вразлет о стенку!
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43

НАСТАВЛЕНИЕ

Ты ищешь славы?

В добрый час!

Так знай же вместе,

Что предстоит тебе отказ

От чести!

44

ОСНОВАТЕЛЬНЫЙ

Философ я?

Когда бы так!

Я просто тучен — весом!

И вечно бухаюсь впросак

На основанье весь я!
45

НАВСЕГДА

«Мне нынче прок прийти сюда»,

Сказал, а прибыл навсегда.

И толки откликом гудят:

«Ты всякий раз да невпопад!»

46

СУЖДЕНИЯ УСТАЛЫХ

Ругая солнце в истощеньи,
В деревьях ценят только — тени!
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47

НИСХОЖДЕНИЕ

«Он падает!» — на смех вам и на радость;

Но падает он — к вам, в ваш жалкий рой!

Ему его блаженство стало в тягость,

И свет его влечется вашей тьмой.

48

ПРОТИВ ЗАКОНОВ

Моченым шнуром вновь и вновь

Стянул мне горло шум часов;

Мерцанье звезд, петуший крик,

И свет, и тень — исчезли вмиг,

И все, что знал я, стало вдруг

Глухой, немой, ослепший круг — 

Во мне остался мир без слов

Под шум закона и часов.

49

МУДРЕЦ ГОВОРИТ

Чужой и все же нужный этим людям,
То солнцем, то грозой веду свой путь я —
И вечно недоступный людям!
50

ПОТЕРЯВШИЙ ГОЛОВУ

Она теперь умна — вы скажете, сама?

Мужчину одного свела с ума.

И голова его, отдавшись этой хляби,

Пошла к чертям — да нет же! нет же! к бабе!
\026\

51

БЛАГОЧЕСТИВОЕ ЖЕЛАНИЕ

«Вот бы жестом слаженным

Все ключи исчезли

И в любые скважины

Лишь отмычки лезли!»

Так вот, по привычке,

Мыслят все — отмычки.
52
ПИСАТЬ НОГОЮ

Рука рукою, по легка 

В соавторстве мне и нога.

И вот бежит, не бег, а свист,

То через луг, то через лист.

53

«ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ, СЛИШКОМ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ». КНИГА

Печально робкая, когда глядишь назад, 

Когда вперед, доверья полн твой взгляд:

О, птица, кто ты? я назвать тебя бессилен:

Орел иль баловень Минервы фи-фи-филин?

\027\

54

МОЕМУ ЧИТАТЕЛЮ

Хороших челюстей и доброго желудка

Тебе желаю я!
Когда от книги сей тебе не станет жутко,

Тогда со мною переваришь и себя!

55

ХУДОЖНИК-РЕАЛИСТ

«Во всем природе верность сохранять!» —

Таки во всем? Да, но с чего начать?

Природа — бесконечность и искус! —

Он, наконец, на свой рисует вкус,

И, значит, то, что может срисовать!
56

ТЩЕСЛАВИЕ ПОЭТА

Дай мне клею, я из мысли

Что угодно получу!

Рифмы парные осмыслить

Не любому по плечу!

57

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ВКУС

Если б дали, не мешая,

Выбор сделать мне скорей,

Я б отдал середку рая

За местечко у дверей.

58

НОС КРЮЧКОМ

Упрямо вперся в землю нос

Ноздрею вздутой, он дорос
\028\

И до тебя, гордец, что смог

Стать носорогом минус рог!

Их не разнимешь и силком,

Прямую гордость, нос крючком.

59

ПЕРО ЦАРАПАЕТ

Перо царапает: вот черт!

Одно проклятье — эти кляксы! — 

И лист бумаги распростерт,

Как будто весь измазан ваксой.

Но даже так, с какой душой

Перо за мыслью поспевает!

Хоть и неясен почерк мой —

Пустое. Кто его читает?

60

ВЫСШИЕ ЛЮДИ

Хвала идущему все выше!

Но тот, другой идет все ниже!

Он и хвалы самой превыше,

Он дан нам свыше!
61

СКЕПТИК ГОВОРИТ

Уже полжизни на часах,

Душа сдвигается со стрелкой!

Как долго ей еще впотьмах

Блуждать и биться дрожью мелкой?
\029\

Уже полжизни на часах: 

И каждый час, как недуг, длинный!

Что ищешь ты? Зачем же?

Ах, Причину этой вот причины!
62

ESSE HOMO
Мне ль не знать, откуда сам я!

Ненасытный, словно пламя,

Сам собой охвачен весь.

Свет есть все, что я хватаю,

Уголь все, что отпускаю:

Пламя — пламя я и есмь!
63

ЗВЕЗДНАЯ МОРАЛЬ

В твоей провиденной судьбе,

Звезда, что этот мрак тебе?
Стряхни блаженно цепь времен,

Как чуждый и убогий сон.
Иным мирам горит твой путь,

И ты о жалости забудь!
Твой долг единый: чистой будь!

\030\

Первая книга

001

«Учителя цели существования». Каким бы злым (или добрым!) взглядом ни смотрел бы я на людей, я нахожу их всегда поглощёнными одной задачей: делать то, что способствует сохранению рода человеческого.

В них нет ничего, что было бы старше этого инстинкта, - ибо это сущность нашей породы. И хотя люди привыкают делить своих ближних на ближних полезных и ближних вредных, всё-таки становишься недоверчивым к такой тщательности.

Даже вреднейший человек есть, быть может, всё ещё полезнейший в деле сохранения рода, ибо поддерживает в себе и в других влечения, без которых человечество давно бы обленилось.

\031\

Ненависть, властолюбие и что бы ещё ни называлось злым, принадлежат к удивительной экономии сохранения рода, разумеется, расточительной и в целом глупой, которая, однако, до сих пор убедительным образом сохраняла наш род.

Я не знаю, можешь ли ты, сородич, вообще жить в ущерб роду. То, что могло бы действительно повредить роду, вымерло ведь тысячелетия назад. Отдайся же влечениям, да хотя и погибни! – во всех случаях ты окажешься всё ещё благодетелем человечества.

Но ты не найдёшь того, кто сумел бы высмеять тебя, отдельного человека. Да и смеяться над самим собой, чтобы высмеяться по всей правде, - для этого до сих пор лучшим людям недоставало чувства правды и гениальности!

У смеха есть ещё будущее!

Оно наступит, когда положение «род есть всё, некто есть всегда никто» станет плотью и кровью людей, и каждому будет открыт доступ к этому последнему освобождению и безответственности.

Тогда-то смех и соединится с мудростью. И, быть может, из всех наук останется лишь «весёлая наука». Нынче-то дело обстоит совершенно иначе, нынче комедия существования не «осознала» ещё себя самоё – царит всё ещё время трагедии, время нравоучений и религий.

\032\

Что означает непрерывно новое появление этих основателей моральных учений, этих зачинщиков борьбы за нравственные оценки, этих «учителей угрызений совести» и религиозных войн? Что означают эти герои на этой сцене?

Ибо до сих пор и не было иных героев, все прочие служили в роли доверенных лиц и камердинеров. Поэты, например, всегда были камердинерами какой-нибудь, да морали.

Разумеется, что и трагики работают в интересах рода, хотя бы им и мнилось, что работают они в интересах Бога. И они способствуют жизни рода, способствуют вере в жизнь. «Жить стоит, – восклицает каждый из них, - жизнь-то имеет что-то за собой и под собою, учтите!»

Влечение к сохранению рода выступает время от времени в качестве разума и духовной страсти; тогда оно окружает себя свитой оснований и тщится предать забвению, что оно является, по сути, течением безпочвенности.

{V: Кажется, «Апофеоз безпозвенности» Льва Шестова имеет корень в одной этой фразе!}

Жизнь должна быть любима, так как! Человек должен быть полезен, так как! И как бы ещё ни назывались все эти «должен» и «так как».

Чтобы происходящее казалось целеустремлённым и светило человеку как заповедь, - для этого выступает этический наставник в качестве учителя о «цели существования».

\033\

Да! Он не хочет, чтобы мы смеялись над существованием, над самими собой – над ним самим. Для него некто всегда есть некто, нечто неслыханное. Как бы химеричны ни были его вымыслы и оценки – а все этики были до сих пор настолько противоестественны, что от каждой человечество сгинуло бы, овладей они человечеством, - тем не менее! всякий раз, когда «герой» вступал на подмостки, достигалось нечто новое, до жути противоположное смеху, то глубокое потрясение индивидуумов при мысли: «Да, жизнь того стоит! Да и я стою того, чтобы жить!» - жизнь и я и ты и все мы вместе снова на некоторое время становились себе интересными.

Нельзя отрицать, что над каждым из великих «учителей цели» надолго воцарялись и смех, и разум, и природа: короткая трагедия переходила всегда в вечную комедию существования, и «волны несметного смеха» - говоря вместе с Эсхилом – должны ещё разразиться над величайшими из трагиков.

Но при всём этом исправительном смехе всё так же непрерывно новое появление «учителей о цели». И оно изменило человеческую природу – теперь у неё стало одной потребностью больше, именно, потребностью в появлении таких учителей и учений о «цели».

Человек в итоге стал фантастическим иллюзиарным животным, которое тщится оправдать условие существования: человеку должно казаться, что он знает, почему он существует, его порода не в состоянии преуспевать без периодического доверия к жизни! Без веры в разум, присущий жизни!

\034\

И снова время от времени будет человеческий род постановлять: «есть нечто, над чем абсолютно нельзя больше смеяться!» А друг людей добавит: «не только весёлая мудрость, но и трагическое с его возвышенным неразумием принадлежат к числу необходимых средств сохранения рода!» - И, следовательно! Следовательно! Следовательно! 

Понимаете ли вы меня, братья мои? Понимаете ли этот новый закон прилива и отлива? У нас есть время!

002

Интеллектуальная совесть. Я постоянно прихожу к заключению и всякий раз не хочу в него верить: подавляющему большинству недостаёт интеллектуальной совести.

Даже часто кажется, что тот, кто притязает на неё, и в самых населённых городах пребывает одиноким. Каждый смотрит-то на себя чужими глазами, а продолжает орудовать своими весами.

Когда ты даёшь ему понять, что гири не полновесны, - никто и не вознегодует: над твоими сомнениями просто посмеются. Я хочу сказать: подавляющее большинство не считает постыдным верить в то и другое и жить сообразно этой вере, не утруждать себя писками доводов «за» и «против». 

\035\

Что, однако, значат для меня добросердечие, утончённость и гений, если человек, обладающий этими добродетелями, позволяет себе вялость, если взыскание достоверности не является для него страстью и потребностью!

Я подмечал у иных благочестивых ненависть к разуму и был им за это признателен: по крайней мере, здесь выдавала себя ещё хоть злая интеллектуальная совесть! 

Но стоять среди этой rerum concordia discors (вселенной противоречивых вещей), среди всей чудесной неопределённости и многосмысленности и не вопрошать, не трепетать от страсти вопрошания, не испытывать ненависти к вопрошающему, а лишь вяло над ним потешаться – вот что ощущаю я постыдным, и этого ищу в человеке: какое-то сумасбродство убеждает меня снова и снова, что каждый испытывает его.

003

Благородное и пошлое. Пошлым натурам великодушные чувства кажутся нецелесообразными и заслуживающими недоверия: они хлопают глазами и как бы желают сказать: «наверное, здесь кроется какая-то большая выгода» - они питают подозрение к благородному, как если бы оно окольными путями искало себе выгоды. Если же убеждаются в отсутствии своекорыстных умыслов и прибылей, то человек кажется им каким-то глупцом: они презирают его.

\036\

«Как можно радоваться собственному убытку! С благородными склонностями, должно быть, связана какая-то болезнь ума» - думают они и при этом поглядывают свысока, не скрывая презрения к радости, которую сумасшедший испытывает от своей навязчивой идеи.

«С благородными наклонностями, должно быть, связана какая-то болезнь ума» - думают они и поглядывают свысока, не скрывая презрения к радости, которую сумасшедший испытывает от своей навязчивой идеи.

{V: О благородных и худородных. (Только в такой постановке, ибо благородство в отрыве от своей категориальной пары - худородства - как-то совсем не смотрится).

Благородный, или человек благого рода озабоченно спрашивает себя: «Что ещё я должен попытаться сделать для семьи, организации, страны, человечества», а худородный раздражённо думает: «Чего-то недополучил я от семьи, организации, страны, человечества…». 

Здесь всё кристально ясно. Для благородного награда, -завершая командировку в этот мир, радостно подумать о том, что сделано, а для худородного мучительна мысль о том, чего так и не удалось урвать…}

Пошлая натура незыблемо блюдёт собственную выгоду: не соблазниться нецелесообразными поступками – такова всего лишь её мудрость. Великодушный же в свои лучшие мгновения даёт разуму передышку.

Даже и зверь, охраняющий детёнышей, не думает об опасности и смерти. Его ум делает передышку, ибо удовольствие, возбуждаемое приплодом, и боязнь его лишиться владеют им; подобно благородному человеку он делается «глупее».

Чувства столь сильны, что интеллект должен замолкнуть, либо пойти к ним в услужение. Тогда это и называется страстью.

\037\

Неразумие страсти обращено на объекты, ценность которых кажется фантастичной. Вкус высших натур обращается на исключения, которые по обыкновению никого не трогают: высшим натурам присуща своеобычная мера стоимости.

И вот они разглагольствуют о нелепости человечества, изумляясь тому, сколь безумны судьбы мира и почему он не желает сознавать себя в том, что «ему нужно». – Такова извечная несправедливость благородных.

004

Сохраняющее род. Сильные злые умы чаще способствовали развитию человечества: они воспламеняли страсти, которые всякое порядочное общество обычно усыпляет, они пробуждали взыскание нового, неизведанного, они принуждали выставлять образцы.

Это делалось чаще всего оскорблением благочестия и новыми религиями. Каждому проповеднику нового присуща «злость» без моментального перехода в мышечные реакции. Новое при всех обстоятельствах есть зло, нечто силящееся ниспровергнуть старые межевые знаки. Лишь старое остаётся добрым.

{V: Новое чаще всего передвигает границы! Это настойчиво подчёркивал Побиск Георгиевич Кукзнецов в своих работах об обустройстве России…}

Добрыми людьми во все времена оказываются те, кто поглубже зарывает старые мысли и удобряет ими ниву, - земледельцы духа. Но земля осваивается, и снова должен появляться лемех злого.

Нынче существует одно лжеучение морали, особенно чествуемое в Англии: согласно этому учению, понятия «добро» и «зло» являются результатами опытных наблюдений над «целесообразным» и «нецелесообразным»; то, что называется «добром», содействует сохранению рода, а то, что называется «злым», вредит ему.

Но на деле-то и злые влечения целесообразны, родоохранительны не в меньшей степени, чем добрые, - лишь функция их различна.

005

Безусловные обязанности. Люди, которые испытывают нужду в сильных словах, чтобы вообще воздействовать, - политики, проповедники: все те, для которых неприемлем половинчатый успех, - все они говорят об «обязанностях».

Без таковых они не имели бы права на свой пафос: это отлично известно и им самим. Хватаются они за философии, проповедующие какой-нибудь категорический императив, или принимают на себя толику религии.

Им хочется внушить к себе безусловное доверие, им необходимо доверять и себе, на почве какой-нибудь непререкаемой заповеди, орудиями которой они себя чувствуют.

Здесь мы имеем самых естественных противников скепсиса – но скептики встречаемы редко. Напротив, обширный класс их противников наличествует всюду, где интерес учит подчинению.

Кто чувствует себя обесчещенным при одной лишь мысли, что он является орудием в руках правителя или партии и секты, или даже денежной власти, и, будучи, к примеру, отпрыском гордой фамилии, вынужден быть этим оружием, тому необходимы патетические принципы безусловного долженствования, которым нужно подчиняться напоказ.

\040\

Любое утончённое раболепие крепко держится за категорический императив и является смертельным врагом тех, кто силится отнять у долга его безусловный характер.

006

Утрата достоинства. Размышление утратило достоинство. Жесты размышляющего сделались предметом насмешек. Мы теперь мыслим мимоходом, между дел, даже о самом серьёзном.

Мы мало для этого нуждаемся в подготовке, даже в покое: словно несём в голове безостановочно вращающуюся машину, продолжающую работать даже при неблагоприятных обстоятельствах. Некогда по каждому было видно, когда он намеревался мыслить.
007

Нечто для трудолюбивых. Кто вознамерится посвятить себя изучению моральных вопросов, тому откроется неслыханное поприще.

\041\

Все виды страстей должны будут быть продуманы в прогоне через все эпохи, а народы, их разум и их оценки и разъяснения вещей обрисованы явно. До сих пор всё это не имеет ещё истории: разве существует история любви, алчности, зависти, совести, жестокости? Даже сравнительная история права отсутствует. 

Делали ли предметом исследования следствия празднеств и досуга? Известны ли моральные воздействия продуктов питания? Существует ли философия питания? (Постоянно возобновляемый шум за и против вегетарианства свидетельствует, что таковой философии покуда нет).

Собраны ли наблюдения над совместным проживанием, например, хотя бы в монастырях? Описана ли уже диалектика брака и дружбы? Нравы учёных, художников, ремесленников?

А думать об этом придётся много!

Разве исследовано окончательно то, что люди рассматривали до сих пор как «условия их существования»? Одно лишь наблюдение массового роста влечений предполагает колоссальную работу. Понадобятся поколения учёных, чтобы исчерпать здесь все точки зрения и материал.

Аналогично обстоит дело и с доказательством оснований различных моральных климатов у разных народов и социальных групп.

\042\

Если названные труды были бы осуществлены, тогда на передний план выступил бы наиболее щекотливый из всех вопросов: способна ли наука полагать цели поступкам.

И тогда уместным оказалось бы экспериментирование, в котором всякий вид героизма мог бы получить удовлетворение. И этому настанет время!

008

Неосознанные добродетели. Все свойства человека, сознаваемые им, подчиняются иным законам развития, чем те, которые ему неизвестны и которые как бы прикрыты за кажущимся ничто.

Так, например, выглядит это в тонкой резьбе на чешуйках рептилий: ведь было бы заблуждением предположить в них украшение или оружие, ибо они видны лишь через микроскоп.

\043\

Наши зримые моральные качества идут своим путём, а незримые, которые в наших отношениях с другими не выглядят ни украшением, ни оружием, также идут своим путём, - совершенно иным, - с тонкостями и резьбой, которые могли бы доставить удовлетворение божеству, обладающему божественным микроскопом.

У нас есть своё прилежание, своё честолюбие, своё остроумие: но для этих чешуй не изобретено ещё микроскопа! – И здесь друзья инстинктивной нравственности скажут: «Браво! Он допускает возможность неосознанных добродетелей, - нам и этого довольно!» - О, вы, довольные!

009

Наши извержения. Неисчислимые качества, усвоенные человечеством на ранних ступенях развития, но в слабой форме, выявляются внезапно, быть может, по прошествии столетий: в промежутке они стали сильными и зрелыми.

Некоторым эпохам недостаёт таланта, но пусть тот, у кого есть время ждать, дождётся правнуков, - они уж вынесут на свет душевные глубины дедов, те самые, о которых деды и знать не знали.

Все мы – нарастающие вулканы, которые дожидаются часа своего извержения.

\044\

010

Некий род атавизма. Людей я охотнее принимаю как внезапных отпрысков прошедших культур и их сил: словно атавизм некоего народа и его нравов – в них есть такое, что следовало бы понять!  Теперь они выглядят необыкновенными. 

Кто чувствует в себе эти силы, вынужден взращивать их вопреки чужому миру; тогда он станет либо великим, либо чудаком, если только вообще не погибнет. Прежде эти свойства были обыкновенными и не выделялись. Достичь с их помощью величия было невозможным.

Охранительные поколения народа суть те, в которых налицо такие отпрыски. Подобный атавизм едва ли ещё возможен там, где налицо слишком быстрая смена рас, привычек и оценок.

В развитии народов темп имеет то же значение, что и в музыке; в нашем случае абсолютно необходимо Andante развития – таков именно дух консервативных поколений.

\045\

011
Сознание. Сознательность – позднейшая ступень развития и, следовательно, наиболее недоделанное. Из сознательности происходят безчисленные промахи, вследствие которых зверь, человек гибнут раньше времени – «сверх рока».

Не будь могущественной смирительной рубашки инстинктов, она не служила бы регулятором: человечество должно было бы погибнуть от своих бредов наяву, от легковерия, короче, от своей сознательности. Да его давно бы уже не существовало!

Прежде чем какая либо функция достигает зрелости, она представляет собой опасность  для организма: хорошо, если она на время порабощается! Так изредка и сознательность порабощается. 

И думают, что здесь сущность человека, вечное в нём! Считают сознательность какой-то единожды данной величиной! Не признают её роста, её перебоев! Принимают её за единство организма!

Непонимание сознания приводило и к полезным следствиям, так как тем самым предотвращалось слишком скорое формирование его. Люди прилагали мало усилий к тому, чтобы приобрести сознательность – ещё и теперь дело обстоит не иначе!

\046\

Новая задача – органически усвоить знание и сделать его инстинктивным, - задача, открытая лишь тем, кто понял, что до сих пор нами органически усваивались одни лишь заблуждения.

012
О цели науки. Как? Цель науки доставлять удовольствие и как можно меньше неудовольствия! А что: если удовольствие и неудовольствие  тесно связаны, что тот, кто хочет преуспеть в «небесном восхищении», должен быть готовым и к «смертной скорб и»?

Так оно и есть! Стоики полагали - так. Когда произносили изречение: «Добродетельный – самый счастливый», это было казуистической тонкостью.

И сегодня всё ещё дано на выбор: либо возможно меньше неудовольствия, - в сущности, политикам не следовало бы обещать людям больше, - либо возможно больше неудовольствия в качестве расплаты за избыток малоизведанных удовольствий и радостей!

\047\

Если вы вознамеритесь уменьшить страдания, вам придётся подавить и способность к наслаждениям. В самом деле, можно с помощью науки содействовать как одной, так и другой цели! Её популярность и по сей день вызвана её способностью уничтожать наслаждения человека, делать его более стоичным! Но она могла бы этой её чудовищной способностью освещать новые миры радостей!

013
К учению о чувстве власти. Благодеянием и злодеянием упражняются в своей власти. Злодеянием мы даём почувствовать нашу власть. Страдание в этом отношении более впечатлительное средство. Оно спрашивает о причине, тогда как удовольствие склонно оставаться при самом себе.

Благожелательность мы распространяем на тех, кто уже находится в какой-то зависимости от нас. Мы желаем приумножить их власть оттого, что приумножаем и свою. Тогда они с большей боевой готовностью относятся к врагам нашей власти.

Приносим ли мы при благо- или злодеяниях какие-либо жертвы, это не изменяет значимости наших поступков; даже если отдаём жизнь как мученик, жертва приносится нашему стремлению к сохранению нашего чувства власти.

\048\

Кто чувствует: «я обладаю истиной», - какими владениями не поскупится! Чего только не вышвырнет за борт, чтобы удержаться над другими, лишёнными «истины»!

Состояние, при котором мы причиняем зло, редко бывает столь приятным, как то, при котором мы делаем добро, а это означает, что нам всё ещё недостаёт власти. Отсюда опасности, обволакивающие наш горизонт перспективами мести, неудачи.

Лишь для самых ненасытных сластолюбцев чувства власти может быть приятнее придавить строптивого печатью власти: для тех, кому скучен вид порабощённого. Лёгкая добыча кажется чем-то презренным. 

Они испытывают наслаждение лишь при виде несломленных людей. Тем обязательнее предстают они перед равными, борьба с которыми для них почётна. В сладострастном предчувствии этих перспектив привыкли люди рыцарского сословия к изысканной вежливости.

\049\

Сострадание есть самое приятное чувство у тех, кто лишён притязаний на великие завоевания: им страждущий представляется чем-то восхитительным.

014
Всё, что называется любовью. Алчность и любовь: сколь различны – и всё же они могли бы быть одним влечением, дважды названным: первый раз с точки зрения людей имущих, в которых влечение поутихло и которые теперь боятся за своё «имущество»; второй раз с точки зрения неудовлетворённых. 

Наша любовь к ближним – разве она не стремление к новой собственности? И равным образом любовь к знанию? И вообще всякое стремление к новинкам? Мы пресыщаемся старым и жадно тянемся к новому; даже прекраснейший ландшафт, среди которого мы проживаем три месяца, не уверен больше в нашей любви к нему: отдалённый берег уже дразнит нашу алчность.

Наше наслаждение самими собой поддерживается так, что оно преобразует в нас самих нечто новое, - это и называется обладанием. Пресытиться обладанием – значит пресытиться самим собой. (Даже необузданная страсть к расточительству может присвоить себе почётное имя «любви»).

\050\

Когда мы видим кого-то страдающим, мы пользуемся поводом овладеть им. Это делает благотворящий, он называет пробудившуюся в нём похоть «любовью». 

Но яснее всего выдаёт себя, как стремление к собственности, любовь полов: любящий хочет единоличного обладания вожделённой особою. Он хочет безусловной власти над её душою, как и над её телом, он хочет один быть любимым и властвовать в чужой душе как нечто высшее.

Если возьмут в толк, что это и есть не что иное, как лишить весь мир наслаждения; если примут во внимание, что любящий только и стремится к осуждению и лишению прочих домогателей и хотел бы стать драконом своего золотого руна, как самый неосмотрительный из обирал; если сообразят, что любящему весь остальной мир безразличен и что он готов принести любую жертву, оттеснять любые интересы, - то не перестанут удивляться, что эта дикая алчность половой любви обожествлялась во все времена.

{V:  Ведь всё правильно в конце сказал, но перед этим сам себя перечеркнул! Именно – обожествлялась, ибо любовь есть восхождение к святости! Здесь гениальный Ницше оказался не прав…}

Из неё даже позаимствовали понятие самой любви в противоположность эгоизму, тогда как именно она и является выражением эгоизма. Творцами этого словоупотребления были алчущие, - в них во все времена не было недостатка.

\051\

Те, кому отпущено много обладания, роняли временами словцо о «бешеном демоне», как тот любимейший из афинян, Софокл; но Эрос посмеивался над охальниками. Правда на земле ещё встречается что-то вроде продолжения любви, при котором корыстное стремление двух друг к другу уступает место новой алчности, общей высшей жажде идеалов: но кто знает эту любовь? кто её пережил? Её настоящее имя – дружба.

015
Издали. Гора придаёт местности особую очаровательность. Сказав себе это в сотый раз, мы испытываем к ней столь неразумную благодарность, что принимаем её за самое очаровательное место во всей местности, - и вот мы взбираемся на неё и испытываем разочарование.

Сама она и весь ландшафт выглядят расколдованными; мы забыли, что величие и доброта смотрятся лишь на определённой дистанции, и, конечно же снизу, не сверху. Может быть, ты знаешь людей, которые и сами должны смотреть на себя лишь на расстоянии, чтобы найти себя сносными. Самопознание им противопоказано.

\052\

016
Через тропинку. Общаясь с людьми, которые стыдятся своих чувств, надо уметь притворяться; они испытывают ненависть к тому, кто уличает их в мечтательном чувстве, словно бы подсматривая их секреты.

В такие мгновения, пусть рассмешат их или обронят холодную шутку: их чувство остынет, и они овладеют собою. Я, впрочем, рассказываю мораль прежде самой истории.

Некогда мы были так близки, казалось ничто не в силах помешать нашей дружбе. Лишь узкая тропинка пролегала между нами. 

В момент, когда ты захотел вступить на неё, я спросил: «Ты хочешь перейти тропинку?» - и тут тебе тотчас расхотелось. С тех пор горы пролегли между нами. Но, вспоминая нынче ту узкую тропинку, ты уже не находишь слов – только удивление.

017
Мотивировать свою бедность. Мы не можем никаким способом превратить бедную добродетель в богатую, но можем истолковать её бедность в терминах необходимости, так что мы не будем корчить из-за неё року полные упрёков рожи.

\053\

018
Античная гордость. Нам недостаёт античной окраски благородства. В нашей душе отсутствует понятие об античном рабе. Грек благородного происхождения едва ли мог отчётливо видеть раба: даже Платон не вполне уже видел его. Иное дело мы, привыкшие к учению о равенстве людей, хотя и не к самому равенству.

Существо, не способное распоряжаться собою и лишённое досуга, нисколько не выглядит в наших глазах чем-то презренным; в каждом из нас есть много такого рабства, сообразно условиям нашей деятельности, которые соответственно отличаются от порядка деятельности древних.

Греческий философ проходил через жизнь с тайным чувством, что каждый человек раб, если он не философ; гордость распирала его, когда ему приходило в голову, что и властители земли принадлежат к числу его рабов. Эта-то гордость невозможна для нас.

\054\

019
Зло. Исследуйте жизнь лучших народов и спросите себя, может ли дерево, которому суждено прорастать ввысь, избежать бурь, и не принадлежат ли неблагоприятное стечение обстоятельств и сопротивление извне к благоприятствующим обстоятельствам, без которых едва ли возможен рост? Яд, от которого гибнет слабая натура, сильный не называет даже ядом.

020
Достоинство глупости. Ещё несколько тысячелетий по пути последнего столетия! – и во всём, что делает человек, обнаружится высочайшая смышлённость 
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