Городской инновационный центр.

Концепция

Инновация – это комплексный процесс создания, распространения и использования новой идеи, способствующей повышению эффективности работы предприятия при условии конкурентоспособности соответствующего инновационного продукта. Инновация имеет четкую ориентацию на конечный результат прикладного характера, она должна рассматриваться как сложный процесс, обеспечивающий определенный технический и социально-экономический эффект.

Инновационный процесс – это общность научно-технических, технологических и организационных изменений, происходящих по ходу реализации инноваций. Традиционно, в качестве основных участников инновационного процесса рассматриваются:

· научно-исследовательские организации, 

· предприятия,

· финансовые организации.

Научно-исследовательские организации являются носителями знаний и идей, необходимых для инициирования инновационного процесса, а в некоторых случаях обладают и технологическими разработками, доведенными до уровня экспериментальных образцов (макетных и стендовых). 

Предприятия обладают производственными и организационными мощностями, а также заинтересованы в повышении собственной конкурентоспособности путем внедрения новых технологий. 

Финансовые организации заинтересованы в нахождении эффективных способов инвестирования собственных средств. 

Однако значительным препятствием для успешного взаимодействия участников инновационного процесса в России является отрыв прикладной науки от нужд экономики, имеющий место в настоящее время. Без сомнения, данное положение вещей обусловлено логикой обособленности научно-исследовательской деятельности от производственных процессов, имевшей место в советскую эпоху, но можно констатировать, что за период реформ ситуация лишь усугубилась. В качестве обоснования этих положений можно привести следующие цифры:

· за 15 лет количество заявок на оформление патентов снизилось более чем в 30 раз,

· менее 5% изобретений и полезных моделей, зарегистрированных в России  в 1992-2001 гг., стали объектами коммерческих сделок,

· уровень инновационной активности в промышленности России в настоящее время не превышает 10% по сравнению с 51% в среднем по странам ЕЭС,

· по доле средств предпринимательского сектора в затратах на науку (20%) Россия более чем втрое отстает от стран-участниц Организации экономического сотрудничества и развития (64%)
.

Главной целью функционирования Инновационного Центра является создание и дальнейшее совершенствование организационной инфраструктуры поддержки инновационных проектов, то есть Инновационный Центр должен взять на себя функции по интеграции и координации усилий участников инновационного процесса.

В рамках достижения поставленной цели, Инновационный Центр должен учитывать, что 90% инвестиций тратится на разработку идей-сателлитов, которые ещё не известны на момент подачи головной (основной, принципиальной) идеи инновации, и реализовать следующие организационные функции:

1. изыскивать для головной идеи научно-исследовательские и технологические идеи-сателлиты и работать в непосредственном контакте с их авторами,

2. давать предварительную оценку их адекватности современному уровню развития науки и техники,

3. определять возможные вариантные направления промышленного использования головной идеи и идей-сателлитов, тем самым обозначая инновационные проектные направления,

4. находить производственные и финансовые организации, заинтересованные в диалоге по данным направлениям,

5. составлять инвестиционные планы реализации проектов по инновационным направлениям,

6. предоставлять консультации представителям научно-исследовательских организаций по юридическим и организационным вопросам, включая:

a. патентование разработок,

b. лицензирование промышленных образцов,

c. вопросы оформления деловых отношений с представителями предприятий и финансовых организаций.

В результате решения этих задач по каждой инновации (головной идее) формируется «виртуальная» проектная группа, состоящая из представителей соответствующих научно-исследовательских организаций и, возможно, предприятий. Эта группа

1. может быть включена в состав Инновационного Центра в качестве автономного подразделения,

2. может оформиться в виде самостоятельного юридического лица, 

3. может быть включена в оргструктуру соответствующих предприятий.

При осуществлении любого из приведенных вариантов должны быть определены и документально зафиксированы:

· цели деятельности образуемой структуры,

· примерные сроки достижения поставленных целей,

· порядок финансирования достижения целей,

· способ финансового участия Инновационного Центра в результатах достижения поставленных целей.

Инновационный Центр не должен выступать в качестве основного инвестора инновационных проектов, доля финансового участия Инновационного Центра в проектах не должна выходить за рамки реализации обозначенных задач. 

С организационной точки зрения, для решения поставленных задач Инновационный Центр должен иметь в своем составе:

· технологическое аналитическое подразделение,

· маркетинговое аналитическое подразделение,

· подразделение юридической и организационной поддержки,

· Координационный совет (возможно, общественный).

Дополнительно, по отдельным инновационным проектным направлениям возможно привлечение экспертов, осуществляемое на договорных началах.

Нормативно-правовые акты, регулирующие инновационную деятельность в г. Москве:

1. Закон г. Москвы от 7 июля 2004 года № 45 «Об инновационной деятельности в г. Москве»
2. Постановление от 2 ноября 2004 г. N 763-ПП «О городской целевой программе поддержки и развития малого предпринимательства в инновационной сфере на 2004-2006 годы»
3. Постановление 5 сентября 2006 г. N 658-ПП Правительства г. Москвы «О Концепции инновационной политики города Москвы.
� Данные взяты из препринта WP5/2002/02 ГУ ВШЭ «Новая инновационная система для “Новой экономики”»








