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ECCE LIBER. Опыт ницшеанской апологии. Николай Орбел

ВВЕДЕНИЕ

Свою внешне обывательскую жизнь Ницше прожил с такой страстью, в такой схватке с самим собой и мировой культурой, что и спустя сто лет пафос его натуры обжигает нас. Он так выразил борьбу своего духа, что всякий, кто берётся писать о нём, впадает в соблазн этого пафоса. Мне этого соблазна избежать тоже не удалось.

Писать об этом мыслителе баз страсти невозможно.

Из всех произведений Ницше «Воля к власти» оказала на меня самое мощное воздействие. Книга показывала, что жизни противоположна не смерть, а неудавшаяся, жалкая жизнь.

Она учила искусству жить радостно и перед лицом бедствий. «Воля к власти» заставила полюбить то, что я ненавидел и отбросить то, чему я поклонялся. Словно порыв свежего ветра захватил меня: эта книга делает свободней.

\572\

За 45 дней до своего со-шествия-с-ума в письме Георгу  Брандесу от 20 ноября 1888 года Ницше заявляет: «Сейчас с цинизмом, который станет всемирно-историческим, я рассказал самого себя. Книга озаглавлена «Ecce homo». Это прелюдия к переоценке всех ценностей: я клянусь вам, что через два года весь мир содрогнётся. Я – настоящее бедствие».

Однако “Ecce homo” стала последней работой Ницше, после которой он шагнул в безумие. И «готовое произведение» так и не появилось при его жизни.

Но Ницше сдержал слово: этот не законченный автором «opus magnum» действительно заставил весь мир содрогнуться. В истории найдётся немного текстов, которые сыграли такую историотворную роль, как «Воля к власти. Опыт переоценки всех ценностей».

Это безпримерная книга. В ней взорваны тысячелетние запреты. Ни одна книга не шла в такой степени вразрез, наперекор тысячелетним предрассудкам людей.
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IV. СВЕРХ-КНИГА

 *** 

\692\
 *** 

Понять Ницше могут лишь люди, родственные ему, испытавшие сходные трагедии и страдания, ибо ницшеанство – не умозрительная философия, а сверхплотный сгусток экстремального жизненного опыта, выраженный в метафорах.
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3. Преодолел ли Ницше метафизику

