Обама Барак.

Доклад в академии

Ещё в разгар гражданской войны, до того, как определилась судьба Союза, президент Авраам Линкольн утвердил приказ о создании Национальной академии.

Ныне – в кризис, - система здравоохранения, открывая новые способы лечения, при этом чревата разорением и семей, и компаний; энергетическая система приводит в движение экономику, но и подвергает опасности всю планету. И некоторые говорят, что в такое трудное время мы не можем позволить себе инвестиции в науку.

Я с этим не согласен, ибо наше качество жизни, более чем когда либо, зависит от науки. Мы должны сделать ставку на науку. Нашей стране нельзя отставать в науке. Предстоит крупнейшее за всю историю Америки вложение в научно-технический прогресс.

Солнечные элементы, которые не дороже краски, экологичные информационные дома, обучающее программное обеспечение, не уступающее по силе личному репетитору, протезирование – настолько продвинутое, что человек, повредивший руки, смог бы снова играть на фортепьяно, - всё это и многое другое мы уже сможем сделать.

Однако, частный сектор мало вкладывается в фундаментальную науку. Поэтому в исследовательские проекты должен инвестировать государственный сектор. Здесь риски велики, но велика и выгода для общества.

Потенциал для научных открытий определяется инструментами, которые страна предоставляет своим исследователям. Мы удвоим бюджетирование наиболее важных научных учреждений. Инновации в высшей степени важны для производства, использования и сохранения энергии.

Мы должны разработать экономику XXI века, построенную на чистой энергии, ибо наше будущее зависит от нашей готовности решить проблему загрязнения атмосферы. В этой области мы возглавим гонку за новыми открытиями.

Благодаря программе Аполлон позже были созданы многие технологии для водоочистительных систем, для производства энергосберегающих строительных материалов, огнеупорных тканей для пожарников и военнослужащих. Колоссальные капиталовложения той эпохи в науку и образование вызвали взрыв креативности, плодотворность которого невозможно даже измерить.

Нужно это повторить. Задачей этого поколения будет – прекратить зависимость от ископаемого топлива. «Чистая энергия» - наш великий проект. К 2050-му году мы более чем на 80% сократим количество выбросов углекислого газа в атмосферу.

За несколько лет надо удвоить производство  возобновляемой энергии в стране. Стоимость солнечных батарей  за три последние десятилетия снизилась в десять раз. Технологии, работающие на солнечной энергии, будут конкурентоспособными.

Я объявляю о том, что мы решили финансировать ARPA-E (Advanced Research Projects Agency for Energy). ARPA-E будет заниматься рискованными исследовании. Возобновляемая энергия станет выгодной и основной. Теперь, ровно наоборот, - остальные источники будут называться альтернативными по отношению к ней. 

Мы задействуем необходимые ресурсы, чтобы учёные смогли сосредоточиться на этой важнейшей области. Страна, которая в XXI веке станет лидером по чистой энергии, будет и лидером в мировой экономике.

Мы должны устранить и дефекты здравоохранительной системы. Должна быть завершена долгожданная система компьютерной медицинской документации Америки. Она даст пациентам возможность активно участвовать в профилактике и лечении заболеваний. У медиков же будет шанс использовать несметное количество анонимных данных в своих исследованиях, глубже изучать природу заболеваний.

Мы вернём науке подобающее ей значение. Кончилось время, когда наука шла за идеологией. Успех страны коренится в свободе и независимости исследований. Подрывать научную этику значит подрывать и демократию. Необходимо, чтобы научное сообщество могло напрямую вмешиваться в государственную политику.

С этой целью мы расширяем Консультационный совет по науке и технике при президенте. Совет будет поддерживать развитие культуры научного новаторства.

Нам нужно в этой области сотрудничать с друзьями по всему миру. Наука, техника и инновации обходятся дешевле, когда издержки, риски и достижения становятся общими.

Программа «Race to the Top» под руководством министра образования должна в кратчайшие сроки повысить успеваемость по математике и естественным наукам. Давайте создадим системы, которые будут удерживать и поощрять эффективных преподавателей. К 2020 году среди американцев будет самый большой в мире процент людей с высшим образованием. Такова цель!

Мы вновь станем мировыми лидерами в области открытий. Для этого потребуется не только работа правительства. Для этого нужны мы все. Для этого нужны вы все. Молодые люди готовы взяться за решение проблем этого столетия.

Пробудить в молодых людях интерес к науке и проектированию могут научные фестивали, повышение общественной осведомлённости (популяризация достижений науки), чтобы студенты задумывались о научной и инженерной карьере, - от этого зависит наше будущее – особенно в сфере разработки чистой энергии.

Образовательная кампания, имеющая целью завладеть воображением молодёжи, увеличит образовательные возможности для женщин и меньшинств, которых слишком часто вытесняли из научно-технической области.

Научное открытие требует гораздо больше, нежели только вспышки внезапного озарения, как бы она ни была важна. Оно требует времени и терпения, навыков, поддержки со стороны инновационной инфраструктуры, да и всей нации.

Наука заставляет нас считаться с истиной. Некоторые из истин при этом наполняют нас благоговейным трепетом. Другие заставляют усомниться в правомерности традиционных взглядов, но наука не может вытеснить нашу нравственность и наши ценности. Наука лишь может наполнить их смыслом.

Хрупкость и абсолютная уникальность жизни требует, чтобы мы, забыв о различиях, вместе со всем миром стали решать наши общие проблемы. Спасибо вам за ваши прошлые, нынешние и будущие открытия.

Вашингтон, 27 апреля 2009 г.

