Нгуен Ч. Х., Грязных В.Ф.

О научно-инженерной основе алгоритма решения жилищной проблемы Республики Вьетнам

Постановка темы исследования

Подавляющее большинство стран мира решает свою жилищную проблему ввиду а) роста численности населения и б) выбытия жилого фонда в силу износа, перепланировок, передачи в нежилой фонд или вынужденного сноса. Это обстоятельство закреплено в Гражданских кодексах стран или их Жилищных кодексах. Российская Федерация и Республика Вьетнам не составляют исключения.

Для решения жилищной проблемы государственные органы управления и стандартизации проводят практический системный анализ обстановки и составляют профиль стандартов
, призванный регулировать различные мероприятия в этой области, утверждают его и вводят в действие в форме виртуальной организации
. Но сравнительный анализ показал, что в большинстве страновых профилей стандартов (по решению жилищной проблемы) отсутствует один из стандартов, который мог бы называться «Объективный стандарт процесса решения проблемы (ОСПРП)».

Научная дисциплина, которая работает с этим понятием, - системный анализ
, - где сопряжённый с этим понятием «ансамбль абстрактных понятий» исчерпывающе разработан. Главное свойство ОСПРП – допускать детальную конкретизацию в зависимости от природы предметной области, в которой возникла проблема. 
То есть ОСПРП – основа для связи «абстрактного» и «конкретного». У ОСПРП есть технический недостаток: в известных нам текстах ОСПРП обсуждён, но не выделен в виде односвязной сети процессов. Этот недостаток осложняет как его практическое применение, так и перечисление связанных с ним исследовательских задач и задач конкретизации и адаптации в фиксированной предметной области.

Данная статья посвящена устранению этого недостатка ОСПРП. С этой целью были изучены два источника:

1. Документы «АСУ Москва» в части томов рабочего проекта «АСУ Курс», разработанной и внедрённой для решения жилищной проблемы г. Москвы
. 

2. Текст упомянутой книги С.Л. Оптнера.

Из второго источника были извлечены фрагменты структуры ОСПРП, а из первого – иллюстрирующие их конкретные процедуры, реализованные на практике и обеспечивающий их документооборот. Произошло удачное адаптивное соединение абстрактного и конкретного материала, что и позволило составить системный прототип будущего ОСПРП обеспечения жильём населения Республики Вьетнам (с учётом её специфики).

Ниже мы кратко перечисляем пройденные в исследовании этапы и значимые их результаты.

А. Первый уровень декомпозиции алгоритма системного решения проблемы.

На первом уровне (диаграмма А0) абстракции-обобщения перечислены только основные этапы алгоритма решения проблемы.
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Б. Второй уровень детализации ОСПРП.

На втором уровне детализации ОСПРП приведены более детальные подробности процесса решения жилищной проблемы, которые пригодны для установления соответствий и различий между документооборотом АСУ Курс и создаваемого в Республике Вьетнам её аналога (диаграмма А1). В рамках данной краткой статьи таблицы соответствия процедур и документов нами не приводятся.
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Это подтверждает особую ценность визуализации ОСПРП, ибо она делает возможным проверку и контроль стандарта на полноту по перечню его процедур, а также полноту комплектации документальных входов/выходов этих процедур с целью обеспечения целостности ОСПРП.

Авторы благодарят Капустяна В.М. за помощь в постановке задачи и Яковлева Н.И. за предоставленные материалы по проекту «АСУ Курс».
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� Профиль стандартов – набор адаптируемых и добавляемых стандартов из предметных областей деятельности, затрагиваемых процессом решения данной проблемы, обязательных к исполнению в данном проекте 


�   В.Ф. Грязных, С.Н. Петрова. Виртуальное предприятие, как сетевая компьютерно- интегрированная организационная структура управления предприятиями строительного комплекса (в печати 8 стр.).


� Оптнер С.Л. Системный анализ для решения проблем бизнеса и промышленности. М. Аналитический центр «Концепт», - 2003.-206с.


� «АСУ Курс» была внедрена в опытную эксплуатацию в 1984 году и работает по настоящее время.
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