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КОГДА ЧЕЛОВЕЧЕСТВО ЗАЙМЕТСЯ КУЛЬТУРОЙ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ДУХА?

(размышления после социо-культурного семинара, посвященного проблеме духовного кризиса)

Дроздов Б.В.

"Как интересно будет жить, 

когда  человечество займется

 "культурой" человеческого духа!"

(Из дневника А. Коллонтай [1]) 

О какой культуре какого "духа" мечтала А. Колонтай, когда, по ее мнению, станет интересно жить? Ясно, что А. Колонтай, будучи активной участницей революционного движения, в России, соратницей В.И. Ленина, не вкладывала в понятие "дух" религиозного содержания. Очевидно, имелось в виду общественное сознание, мышление, разум, которым как в то лихое время, так и сейчас не хватает культуры. Человечество, тем не менее,  не могло не заниматься этой культурой духа, раз давным давно уже существовала специальная наука, призванная эту культуру развивать, - философия, обозначающая "любовь к мудрости".  Но совершенно очевидно, что существует большая разница между разработкой философских трактатов о культуре человеческого духа и реальным, конкретно-историческим общественным сознанием и мышлением во всех его многообразных формах, включая политическое, экономическое, организационное, научно-техническое и многие другие виды сознания. О реальной культуре именно такого человеческого духа во всех его общественных проявлениях и стоит размышлять, особенно в рамках социо-культурного движения, проводимого, в частности, на научном семинаре под лозунгом "Культура. Народ. Экосфера".

Именно тогда, когда культура человеческого духа станет одной из основных забот земного социума, начнется и настоящая  история человечества, а все, что происходило до того, будет объявлено  (используя выражение Маркса) всего лишь его предысторией. Тогда и в  жизни творческого человека появится настоящий интерес. Возникнет специальная и очень уважаемая общественная деятельность по сохранению и развитию жизни духа, особое внимание при этом будет уделяться разработке культуры этого духа. Такая деятельность в глобальном масштабе организационно оформится и утвердится, т.е. институируется.   Институты духовной сферы (свободные объединения профессионалов и любителей духовной жизни),  будут поддерживать, развивать, совершенствовать многообразную жизнь человеческого Духа (далее по тексту это слово будем писать с большой буквы, подчеркивая особую значимость этого понятия)..  Это будет высшая ценность человеческой деятельности и наиболее достойная  форма самовыражения человека. 

Реально в масштабе всего земного социума сейчас отсутствует специализированная деятельность по поддержанию и развитию культуры жизни Духа.  Именно в этом, планетарном,  масштабе человечество только начинает осознавать себя как целостность, только начинается движение по обретению человечеством субъектности. А сейчас пока  человеческая  жизнь в этом глобальном масштабе   еще  не наполнена духовным содержанием, она состоит, в основном, в беспорядочных и мало эффективных физических действиях, с трудом обеспечивающих выживание человека, добывающих ему  необходимые средства существования для поддержания  жизни.  Но уже сейчас очевидно, что  малая эффективность всеобщих усилий по поддержанию и развитию жизни  на Земле проистекает оттого, что эти усилия  духовно не обеспечены, интеллектуально слабо подкреплены и не скоординированы (не продуманы, не согласованы, не проанализированы). Явно ощущается бедность, неразвитость, не разработанность общечеловеческой культуры жизни Духа. Если раньше и существовали институты поддержания жизни Духа (например, церковь), то сейчас они существенно трансформировались, переориентировались, встроились в реальную социально-экономическую ситуацию, а проблемы развитию человеческого Духа как-то незаметно исчезли из повестки дня религиозных движений. Да и ранее, на этапе активного завоевания общественного сознания всеми ведущими религиозными движениями, они хранили и развивали только некоторые стороны (срезы, слои) жизни человеческого Духа. Основные же пласты жизни Духа вообще никем не  разрабатывались и не поддерживались.

ДУХ И ДУХОВНОСТЬ

В словаре В.И. Даля [2] Дух определяется как "бестелесное существо, обитатель не вещественного, а существенного мира, бесплотный житель недоступного нам  духовного мира". Там же понятие духовный определяется как "бесплотный, нетелесный, из одного Духа и души состоящий". Духовным считается по Далю все,  "относящееся к Богу, церкви, вере; все, относимое  к душе человека, все умственные и нравственные силы, его ум и воля". Именно так понимали Дух и духовность в религиозной православной среде, которая была характерна для дореволюционной России. В английском варианте Дух -  Spiritus, а духовность – Spiritualis .

Сейчас другие времена, другое сознание. Активно реставрируемая в последние годы религиозность не в состоянии полностью вытеснить обширную область светских представлений, распространившихся в общественном сознании начиная с эпохи Просвещения. Нередко в этом сознании  в реальности причудливым образом переплетаются образы и представления светские и религиозные. Не будем здесь углубляться в специфические особенности современного массового общественного сознания, связанные с глубиной, характером и степенью реальной религиозной убежденности людей разного образования, социального происхождения и жизненного опыта. Это может завести в области, где всякие рассуждения могут быть объявлены субъективными, предвзятыми, не соответствующими действительности или идеологически и политически заданными, т.е. пропагандистскими. Остановимся на таком толковании понятий Дух и духовность, которое могло бы привести нас к пониманию того, что могла иметь в виду А. Колонтай, когда говорила о культуре человеческого Духа.

Уже из вышеприведенных определений Духа по словарю А.И. Даля следует, что и  светский человек вполне может принять  понятия умственных и нравственных сил человека,  его ума и воли, поскольку они несут в себе совершенно реальные содержания, никак не связанные с религиозными представлениями. Присутствие сознания, ума, воли в человеке объективно подтверждается "материальными" действиями и поступками людей, которые приводят к вполне конкретным, также материальным,  результатам.  С другой стороны, сознание, рассудок, интеллект, ум, воля есть "понятия", т.е. идеальные объекты. Они объективно существуют, но не являются вещественными, телесными, т.е., как и у Даля,  – бесплотными.

 Со светских позиций Дух и духовность есть идеальные понятия, связанные со сферой сознания, носителем которого является реальный человек. Это сознание в свою очередь может и должно стать предметом исследования, изучения и понимания. Человек светский может обращать сознание на самое себя, т.е. подвергать рефлексии все, что происходит в этом самом сознании. Для религиозного человека сознание находится вне сферы его понимания, оно – проявление абсолютного, божественного начала. Отсюда вытекают и различные понимания духовности для светского и для религиозного сознания.

 Может показаться, что все сказанное выше  относится  к представлению о Духе и духовности для людей интеллектуальной жизни. Но не все же люди живут преимущественно интеллектуальной жизнью. Многим из тех, кто  далек от ежедневной жизни Духа, тоже нужна  мировоззренческая опора, дающая смысл их жизни. Все системные понятия  и категории для них могут казаться сложными и далекими. Им может потребоваться своя, легко воспринимаемая, простая и понятная мораль жизни - зачем жить, что будет после смерти. . Религия дает для обыденного сознания такой смысл жизни - представление о бессмертии души, о высшей, божественной инстанции, которая все видит, все знает и от которой нельзя скрыться. Но не всех эта мировоззренческая опора устраивает, не все готовы ее принять в качестве руководящего начала. Существует большой и все расширяющийся мир светских (нерелигиозных) представлений.

ДУХОВНОСТЬ РЕЛИГИОЗНАЯ И СВЕТСКАЯ

По христианству духовность – это высшее начало в человеке. Таким высшим началом в человеке является Бог. Идея Бога обращается с категориями вне сознания,  к началам, которые лежат вне понимания. Это область Веры. Духовный человек по понятиям христианства – это человек верующий в Бога. Наличие веры определяет моральную защищенность и силу человека, его жизненную стойкость.

Для человека другого типа сознания, человека светского, неестественно обращение к сущностям, лежащим вне сферы понимаемого. Сущность, понятая и освоенная и поэтому работающая на новые взлеты человеческой мысли, более сильна, более значительна, более действенна для светского человека, чем сущность, принятая на веру. Взлеты мысли, как и вообще жизнь мысли невозможна без жизни чувства. Эти стороны неотделимы. Жизнь Духа – это единство жизни мысли и чувства. Это психо-интеллектуальная сфера. Приобщение именно к этой жизни Духа (так понимаемой жизни Духа) и есть одухотворение, духовность. Она, таким образом, свойственна не только религиозным людям, т.е. людям, исповедующим какую-нибудь религию. Так понимаемая духовность (не связанная с религиозностью) вводит человека в огромный, бесконечный мир мыслей и чувств. Это не холодный и бездушный мир «чистой» мысли. Это живой мир страстей, порождающих мысли и порождаемых мыслями.  В этом мире, в отличие от мира веры, идет титаническая, иногда изнурительная работа по пониманию сути вещей, когда нельзя ограничиться простым принятием символов и постулатов веры. Люди этой духовности стремятся отодвинуть границы непонятого, принятого на веру, и осмыслить, понять  максимально из того, что можно понять в ограниченной человеческой жизни. 

Чья духовность выше – христианская или светская? Вопрос некорректен. Нельзя сравнивать несравнимое.  Это разные, несравнимые и несопоставимые духовности. В рамках диалога светского и религиозного сознания может возникнуть взаимное понимание смыслов каждой из духовности. Светские люди должны представить, осознать и понять смысл религиозной духовности. Но и религиозные люди должны проникнуться таким же пониманием духовности у людей светских.  Пока же такого диалога не происходит. Религиозные идеологи не идут на открытый и откровенный диалог с идеологами атеизма. Также поступают и последние. Все сводится к односторонней проповеди идеологов среди своей слушающей аудитории. Так было в прежние времена, когда эфир был доступен только для атеистической пропаганды. Так стало и в "новое время", когда в этом эфире свободно в одну сторону вещают служители культа. Нет реального диалога и взаимного понимания смыслов разной духовности. Диалог нужен для того, чтобы эта духовность в любом ее проявлении (как светском, так и религиозном) обогащала ныне живущее и будущее человечество.  

Ведущим типом современного научного сознания является системное (или проблемно-ориентированное) сознание. Этот тип сознания разрабатывается в рамках таких направлений общественной и научной мысли, как системный анализ, системный подход, проблемно-ориентированная методология, системо-мысле-деятельностная методология [3]. Эти виды нерелигиозного сознания нельзя считать  бездуховными. Нельзя лишать представления о духовности профессионалов в области системного анализа - методологов, методологов рефлексии, системных аналитиков, игротехников. Если брать не методологическую, а предметную сторону дела, то ДУХ для них - это представление о совокупном человеческом сознании (включая сюда как рациональную, так и иррациональную, интуитивную составляющую, т.е. ту,   которую относят к человеческому надсознанию и подсознанию). Оно (совокупное общественное сознание) существует объективно,  и его существование прямо не зависит от физического существования одного конкретного человека или группы людей. Человек жил жизнью Духа, находился в его атмосфере и питал его своими мыслями и чувствами.    Дух своими мыслями и действиями  захватывал человека. Человек со своей стороны воздействовал на этот Дух.. Если это взаимодействие человека и Духа касалось основных мировоззренческих проблем, прежде всего проблем жизни и смерти, места человека в этом мире, смысла его жизни, целей и задач, которые он должен решать, то это и  есть духовность конкретного человека.

Почему нужно считать духовно ущербным человека, который не верит в идею загробной жизни в православном понимании, но верит в бессмертие жизни человеческого Духа и работает на это бессмертие?  Это для человека образованного, творческого не менее вдохновляющее представление, чем для православного верующего.

Человек умирает, и все материальное после него превращается, в конечном счете, в тлен. Иногда испаряется даже воспоминание об этом человеке. Но живет  Дух. В нем идет все та же борьба идей, мнений и представлений и что-то в этой борьбе после того, как в ней принял участие конкретный (а значит, и смертный)  человек, меняется. Мысли, идеи, оценки, даже просто заинтересованное участие конкретного человека, его чтение текстов, обсуждение идей, как-то неуловимо переплавилось в новое состояние жизни Духа. 

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ЖИЗНИ ДУХА

Современные формы общественного сознания (культура, искусство, наука), претендующие на  представление всего наличного  человеческого Духа, на деле отражают только отдельные стороны жизни этого Духа, а формы такого  отражения  весьма несовершенны.

Несовершенство этих форм состоит в отсутствии свободы и открытости всех сторон протекания  жизни Духа. В сфере духовной жизни  сейчас господствуют амбициозные закрытые коалиции,  кланы, пропитанные духом снобизма и  аристократического высокомерия.  Безусловная открытость, свобода  дискуссий и мнений,  – вот обязательные черты форм  организации жизни Духа. 

Кроме того, Дух должен быть способен совершать, прежде всего, интеграционные действия, он должен уметь "собирать всю ситуацию", т.е. делать то, что не могут сейчас делать существующие институты общественного сознания. Осмысливать текущую ситуацию общественно-политической жизни в стране и в мире, историческую значимость времени, место наций и народов в мировом сообществе, формы и методы организации  общественной жизни, – вот задачи будущих институтов  духовной жизни общества.

Дух человеческий может существовать только в реально живущих людях, коллективах, сообществах, этносах и нациях. Все прошлые, накопленные, зафиксированные результаты  работы общественного сознания (статьи, книги, фильмы, аудио – видео - записи, архивы),  есть лишь материальные следы, слепки отдельных фрагментов прошедших жизней Духа. Без живых людей, освоивших эти слепки,  они мертвы,  они — только безмолвные и безответные материальные следы прожитых жизней Духа. Реально действует, творит лишь  живой Дух, существующий в деятельности реальных людей и их объединений.

 Непрерывность жизни Духа реализуется преемственностью духовной жизни поколений. Дух человеческий может жить полной жизнью, может прозябать, с трудом "переползая" от поколения к поколению... и не всегда его движение поступательное... Времена расцвета жизни Духа сменяются периодами застоя, упадка, разложения, деградации. В эти периоды даже богатейшие, глубокие и содержательные  слепки когда-то бурных жизней Духа не могут разбудить спящий Дух сегодняшний. Он может быть невосприимчив и даже глух к своим прошлым достижениям. 

Чем вызваны застойные явления в  истории жизни человеческого Духа? Может быть в этом повинны прошлые поколения, которые не вдохнули в него жизненной силы, не оставили потомкам необходимого количества материальных следов, слепков-посланий? Вряд ли... Мир переполнен такими следами, слепками, оставшимися от прошлых жизней Духа разных поколений и народов.  Материальные следы прошлых жизней Духа (слепки) есть безмолвные, немые следы ушедших жизней и ничего более. По ним практически трудно, а иногда и невозможно восстановить  прожитые жизни..., да и вряд ли это необходимо. Задача-то состоит не в том, чтобы восстановить прошлую жизнь Духа, а в том, чтобы возродить новую жизнь. Нельзя наличную совокупность доступных «слепков» прошлых жизней Духа выдать за истинную жизнь Духа сегодняшнего. Дух должен жить сам своей реальной жизнью современных людей в конкретно-исторических условиях. Не заряды цитат из гениальных трудов  прошлого есть жизнь его, а самодвижение мысли живущих, т. е. собственно жизнь сегодняшнего Духа. Дать жизнь Духу может только эффективная организация его жизни, умение создать условия, запустить, поддерживать и  развивать самодвижение мысли и чувства.. 

Смысл человеческого существования ищется самим человечеством, этот смысл добывается жизнью его Духа. Все события, которые  окружают и которые вовлекают людей, и те события, которые организуют и в которых участвуют  сами люди,  могут обрести смысл (наполниться смыслом) только с помощью сознания этих людей. Смысл порождается, генерируется только  напряженной коллективной работой мысли и чувства, т.е. жизнью Духа. Изначально бессмысленные события и явления, сложившиеся в результате разгула социальной стихии,  осмысливаются жизнью Духа и могут обрести в итоге  для людей смысл. Главное, что осмысливает Дух своею жизнью, - это смысл самого человеческого существования. Не включаясь в жизнь Духа, жизнь отдельного человека не получит для него вселенского  (или общенационального) смысла. Дух своими формами, ритуалами и обрядами постигает этот высший смысл и хранит для людей, передает его от поколения к поколению. 

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ЖИЗНИ ДУХА 

Культура жизни Духа существенно определяется его  организацией. Это относится к любым сферам реальной человеческой деятельности. Производственная, строительная, транспортная, сельскохозяйственная,  бытовая культуры определяются в значительной степени организацией этих сфер деятельности. Тоже может быть отнесено и к культуре жизни Духа.  Организационные формы, технологии, инструменты и средства реализации жизни Духа определяются как специфическими, характерными  особенностями самой организуемой среды (духовной жизни), так и теми достижениями организационной науки, которые могут быть применены для интеллектуальной жизни социума в целом. 

Жизнь человеческого Духа – явление сложнейшее, слабо изученное, стихийно развивающееся, поэтому оно протекает в своих собственных, до конца не осознанных, не отрефлексированных, специфических организационных формах.  При организации жизни Духа совершенно не подходят формы и методы, применяемые в естественно - научной сфере. Технократические принципы однонаправленного управления (от "субъекта" управления к "объекту") здесь не годятся в принципе. Попытки односторонне управлять жизнью Духа могут привести к  гибели этого Духа. Он должен саморазвиваться и самоуправляться.  Процессы самоорганизации движения  Духа  сейчас происходят спонтанно, неосознанно, с элементами стихийности, в которую нужно осторожно вводить элементы организованности и самоуправления. 

В развитии жизни Духа присутствуют две составляющие – внутренняя, генерируемая активно действующими субъектами этой жизни  (самоорганизация)  и внешняя, тактично вносимая  организация. Эта внешняя, извне заданная организация  должна быть  этим Духом добровольно принята. Люди, которые реализуют жизнь Духа, должны сами, добровольно принять предлагаемые внешние организационные формы. Это могут быть формы, заданные в традициях, в общепринятых регламентах и формах действия, либо предложенные профессионалами-организаторами (методологами).  Освоение (внедрение) разработок организаторов происходит совсем не так, как внедряются разработки технократов. Это "внедрение" принимает форму добровольного освоения, принятия после всестороннего обсуждения с обоюдного согласия. Профессионалам-организаторам со стороны действующих субъектов жизни Духа может быть дан  коллективный заказ на проектирование эффективных форм коллективного мышления. 

Основные составляющие организационной технологии жизни Духа – диалог (полилог) - (психо-интеллектуальное взаимодействие) и коллективная рефлексия. Это может быть диалог интеллектуальных и духовных школ и движений, диалог культур, философских и мировоззренческих движений, например, диалог религий (христианство-мусульманство, мусульманство – иудаизм),  диалог между светскими направлениями мысли и любыми ныне действующими религиозными [4]. Совершенно очевидно, что организация содержательного диалога между разными, и как представляется сейчас, диаметрально противоположными и вроде бы непримиримыми мировоззренческими движениями (например, светским, атеистическим и любым ортодоксальным религиозным) представляет собой исключительно сложную организационную, психологическую и морально-этическую задачу. 

В наше время после почти повсеместной реставрации разного толка религиозного сознания, вовлечения в сферу деятельности этого сознания многочисленных "неофитских" слоев, на горизонте замаячила угроза новых религиозных войн и новой "охоты на ведьм". Ясно, что современное человечество, обладая большим и не всегда удачным опытом предотвращения и разрешения глобальных конфликтов, должно постараться не допустить развязывания таких войн. Средством такого разрешения может быть широкий диалог, организованный и проведенной в культурной форме. Культура межконфессионального диалога – это и есть необходимая часть выстраиваемой новой культуры человеческого Духа. 

Современные часто показываемые по ТВ и другим средствам массовой информации (СМИ) так называемые дебаты (дискуссии) по актуальным политическим, идеологическим и экономическим проблемам не могут служить примером культурной организации диалогов, о которых здесь говорится. Эти дискуссии (дебаты) есть специально отрежиссированные пропагандистские шоу, проводимые с грубым нарушением всех основных правил и законов культурного диалога. Такие "дебаты" могут привести к прямо противоположным результатам, - к эскалации противостояния, к росту взаимного непонимания и недоверия, к провоцированию и разжиганию конфликтов.  После таких "дебатов" никто не получает удовлетворения, кроме их организаторов и режиссеров, хотя, на самом деле, - и их удовлетворение – ложное, мнимое.  Совершенно очевидным, тривиальным для любого публичного действия, а тем более, если участниками этих действий являются активные представители религиозных ортодоксальных движений, является требование осторожного отношения к так называемым "чувствам верующих". Неосторожными высказываниями, даже интонацией можно задеть, оскорбить  "чувства верующих". К чему это может привести,  показывают известные бурные реакции мусульман на  публичные акции, вызвавшие оскорбление этих чувств у верующих мусульман. Но такие же "оскорбленные чувства" могут возникнуть не только у людей верующих, но и у людей светских. Ведь и светские люди, и атеисты имеют свои убеждения, идеалы, свои "святыни", и глубина ощущения оскорбленности своих чувств у атеистов может быть ничуть не меньше, чем у верующих. Таким образом, организация и технология проведения публичных межконфессиональных диалогов – вещь тонкая, для этого нужна своя развернутая культура. Эту культуру мы и относим к культуре человеческого Духа.

Не хватает культуры и у  широко распространившихся в глобальной информационной сети (Интернете) форумах, блогах и других формах виртуального информационного взаимодействия. Реальная анонимность участников обсуждений, формальность правил модерирования диалогов, отсутствие их методологического и организационного обеспечения, зыбкая морально-нравственная платформа такого взаимодействия не позволяют проводить глубокие и содержательные коллективные взаимодействия по большинству обсуждаемых тем. 

Дух работает, творит совсем не по тем законам, по которым разворачивается физический труд. Он работает не прямо пропорционально отведенному для него времени. Он не может действовать только в заранее определенные, строго фиксированные временные интервалы. Дух творит неравномерно, вспышками, отдельными импульсами.

Интенсивность и сила "вспышек" Духа зависит от организации  жизни Духа. Совершенство общества состоит в умении наладить такую организацию жизни Духа, чтобы непрерывная  цепочка вспышек работы мысли слилась в сплошное свечение, "зарево" от интенсивной  жизни Духа.

Дух имеет свойство саморазвиваться, самоподдерживать и самоусиливать свою активность. Именно он, Дух, может творить и работать как вечный двигатель, питаясь результатами своей предыдущей деятельности и обеспечивая непрерывное усиление своих возможностей.

Жизнь мирового Духа, так же, как и жизнь индивидуального Духа,  развивается самостоятельно по путям, предсказать которые невозможно, так же, как и установить связь между событиями материальной жизни и событиями жизни Духа. 

Бурное развитие мысли об истории как сферы знаний человечества у Льва Николаевича Толстого началось после того, как его с приятелем, студентом университета, посадили в карцер за опоздание на лекцию по истории. Это внешнее, мало значащее для истории событие, для титана мысли стало мощным толчком к занятию историей как наукой, к началу осмысления истории как системы знаний человечества о своем собственном развитии.

Организаторам жизни Духа должна быть чужда варварская идея "управлять", их идеал – тихая радость от  наблюдения за саморазвитием и самоорганизацией жизни Духа,  добровольно  принявшего  их организационные решения. 

ФИКСАЦИЯ ИСТОРИИ ЖИЗНИ ДУХА

Движение коллективной мысли  имеет свою историю, это история движения Духа. Но ее описать, понять и проанализировать сложнее, чем историю какого-либо материального движения. История мысли имеет внутреннюю данность, скрыта от взгляда стороннего  человека, да и от самого мыслителя, вернее, история его мысли, чаще всего  творится для него неосознанно.

Но как внешние события, обстоятельства жизни влияют на историю мысли? Какова мера влияния и диапазон воздействия? Разные явления жизни вызывают разные ходы мысли у людей.  Здесь нет ничего однозначного.  Внешние события  выступают только фоном событий внутренней духовной жизни.

История жизни человеческого Духа - это не кладбище идей, а незаконченная стройка, где находится множество недостроенных, оставленных на разной стадии возведения строек. Строители ушли в другой мир, не закончив работу, т.к. "не под силу работу затеяли". То, что осталось, можно сравнить с эклектикой незавершенных стилей и жанров, брошенных фундаментов, остовов   недостроенных зданий и сооружений. Многие из строителей при своей жизни надеялись все закончить. Но стройка после смерти архитектора и прораба оказалась замороженной. Придут или нет продолжатели – неизвестно. Если придут, - неизвестно, что будет с заделом. Возможно, продолжатели сломают все до основания и начнут заново. Многие забросили стройки, разуверившись в идее, потеряв веру в свои силы, испугавшись  угроз завистников или недоброжелателей, увлекшись другими идеями, а многие, -  просто надорвались на работе. 
Одной из высших форм проявления человеческого Духа и средством фиксирования результатов жизни Духа является письмо [5]. Оно "возвышает любой народ и является непременным фактором становления и процветания этого народа" [5]. В письме (книгах, рукописях, текстах) фиксируется прошедшая жизнь человеческого Духа. Выражение "рукописи не горят" – это метафора, образ, обозначающий вечность, нетленность жизни человеческого Духа. Это осознавали еще древние египтяне, написав на одном из папирусов [5,  стр. 26]:

"Человек погиб и тело его –

прах. Все близкие ушли в землю,

но то, что он написал, заставляет

помнить о нем того, кто читает…

Они ушли, и имена их забыты.

Писания их напоминают о них".

Человеческий Дух в наше время становится непосредственной производительной силой, Духом животворящим, основным потенциалом общества. Дух как совокупный, интегрированный человеческий интеллект, мегамашина мыследеятельности.  определяет и "в конечном счете", производит все основные человеческие блага. Интегрированное коллективное мышление, вскормленное результатами прошлых работ мысли, прошлой жизнью Духа, взращенное на почве  предыдущей жизни Духа всех бывших и  творивших ранее поколений, занимает все более и более определяющее положение во всех сферах общественной деятельности, и, прежде всего, - в сфере производства. Современное, и особенно  будущее, производство становится все более  автоматизированным и "безлюдным",  в нем все меньше остается места для физического труда, здесь сила Духа начинает превосходить силу мускул.

Совокупный, интегральный интеллект производит ПРОЕКТЫ, это его основной выходной продукт. В проектах в объективной форме зафиксирован совокупный результат жизни Духа людей, коллективов, социума в целом. В автоматических, безлюдных производствах проекты "превращаются" в "железо",  в  конечные материальные продукты, изделия, услуги. 

Дух, воистину, начинает царить в этом мире. Все, что  поступает в реальную жизнь материального, все, что вырабатывается в сфере производства, становится результатом работы только интегрального интеллекта. Стоимость производится сейчас не только и не столько руками рабочих, сколько совокупным интеллектом инженеров. Удельный вес труда рабочих в продукции постоянно уменьшается, труда инженерно-технического – увеличивается. Могущество общества все более определяется эффективностью организации  совокупного интегрального интеллекта, организации жизни Духа.

ДУХОВНАЯ ИНТЕНСИФИКАЦИЯ

Духовная интенсификация – это интенсификация жизни Духа, переход от экстенсивных методов организации  к интенсивным. Ведь Дух – это единственный ресурс человечества; тот, кто добьется  большей интенсивности и эффективности  его жизни, обеспечит и резкий подъем всех остальных сфер жизни общества.

Интенсивно протекающая жизнь Духа, - значит, протекающая напряженно,  в быстром потоке острых, резких, открытых столкновений. Истина, а значит, - главный результат жизни Духа,  рождается в спорах, в столкновениях, в диалоге. Напряженный спор, прерываемый углубленным анализом, сосредоточенностью как подготовкой к новой схватке, - видимо, один из показателей интенсификации духовной жизни, но, не единственный. Не менее  важна открытость  мыслей и чувств, откровенность разговора. Лицемерие скрывает мысли, а значит, - тормозит мыследействие. Интенсификация духовной жизни связана и с  обязательным внутренним саморазвитием, с внутренней и внешней  организационной перестройкой. Интенсивная жизнь Духа немыслима без рефлексии, без глубокого самоанализа, без совместного, коллективного разбора ситуаций духовной жизни.

О ЖИЗНИ ДУХА В БОЛЬШИХ ГОРОДАХ И В ДЕРЕВНЕ

Казалось бы,  города – это  место концентрации, средоточие активности, место интенсивного развития многих видов деятельности, а значит, -  и мысли. Ведь, вроде бы, действие, а тем более интенсивное, должно возбуждать мысль. Вдали от больших городов, в провинции, в деревне, деятельность, как будто бы, спокойная, стереотипная, традиционная,  не напряженная, следовательно, таково же  и мышление (?). 

Но парадокс заключается в том, что интенсивное, технологизированное действие, оказывает и обратное влияние на мышление – оно его предопределяет, сковывает, связывает самой структурой этой технологии. Действие здесь почти полностью захватывает мысль, ей уже деваться некуда. Она должна обслуживать это действие. Суетливые действия вызывают суетливые мысли.  Не зря известный поэт сетовал на "суету городов и потоки машин", от которых "некуда деться".  Поэтому человеческий  Дух угнетается в больших городах, теряет способность  углубленной и независимой рефлексии. Всех захватывает "текучка", все течет  почти само собой, поэтому жизнь Духа вырождается и превращается в "спячку на ходу". Вроде бы все быстро движется, а на самом деле, -  стоит на месте, и, в первую очередь, - мысль. Не зря широко известные организационно-деятельностные игры под руководством  Георгия Петровича Щедровицкого не редко проводились в  уединенных местах, вдали от больших городов. Мысль может начать активно биться в любой  провинции, в любой деревне, в любой глуши, если только для этого будут созданы условия: критическая масса умов, неподвластность технологическим структурам и бюрократии, особый проблемный настрой, остро ощущаемая социальная потребность в решениях.

 Провинциальная уединенность создает условия для  независимости взгляда, свободы мысли и сосредоточенности. Именно свобода и сосредоточенность, видимо, являются одними из наиболее серьезных факторов для развития жизни Духа (сосредоточенность в противовес суете городов).

Дух человеческий живет в единстве времени,  места и самого движения мысли. Единство времени конкретного человека и места, где он мыслит и действует, - это  соединение, сплав его психологического времени, его пережитой жизни, т.е. всей прошлой жизни его  Духа, и  конкретного  места, где  разворачивается его мыследействие. Мысль начинает сосредоточенно действовать в глуши, в тишине, в уединенности не всегда, и это относится не ко всякому человеку. Это должен быть человек, отягощенный неразрешенными проблемами и еще не оформившимися мыслями, обремененный  впечатлениями и многочисленными "слепками" жизни его Духа, и Духов других людей, вошедших в его  духовную жизнь. Поэтому так хорошо  думается в родных местах, в  уединенности. Но нужно именно прожить определенный значимый отрезок жизни, и по  следам этой жизни в себе  вернуться к своим истокам, к родным местам. Вот здесь и возникает единство места (своей Родины,  родного места) и своей пережитой жизни. И начинается  переосмысление, диалог самого себя с собой же (себя сегодняшнего с собой прошлым). Здесь может хорошо думаться. Таким образом,  вопрос заключается не в  том, что город угнетает, а деревня, провинция освобождает мысли. Дело в этом уникальном единении места, времени и пережитой жизни. Эта прожитая жизнь выступает как пища для жизни Духа. Эта  "пища"  в сложившейся психо-интеллектуальной ситуации   хорошо усваивается. В этой ситуации начинается движение особого, своего,  неповторимого ВРЕМЕНИ – времени размышлений, раздумий и времени решений…

Нельзя духовную жизнь монополизировать, сосредоточить в одном месте (географически), или в  одном коллективе (организационно). Эту жизнь, видимо, нельзя централизовать, например, концентрируя ее только в столице. Насильственная, искусственная концентрация, централизация, монополизация духовной жизни разрушает саму эту жизнь. Для  духовной жизни нужен диалог, нужно многообразие, множественность центров ее формирования и развития. Территориальная протяженность страны, естественно-историческая распределенность мест проживания (городов, поселков, деревень) объективно создает условия для такого полицентризма. Нельзя  морально, политически, идеологически и пропагандистски отлучать  провинцию от духовной жизни, заставляя "молиться" на столицу, обкрадывая таланты в пользу столицы, лишая, тем самым,  периферию истоков, зародышей собственной духовности. Нет предела многообразию духовной жизни. Каждый, даже самый маленький город может претендовать на то, чтобы стать и реально становиться центром жизни Духа, "своей" жизни. Но "своей", не в смысле провинциальности, а в смысле собственной трактовки общегосударственного понимания определенных областей жизни Духа (в науке, искусстве, экономике, политике). Своеобразие и своеобычность духовной жизни любого города умножает богатство духовной культуры нации. Признание за  небольшим городом первенства  (в стране) в  каком-то виде духовной жизни поднимает самосознание людей не только в этом городе, но и  всех других, больших и меньших этого, а значит, - раскрывает духовные силы народа. Столица не может при этом потерять своего престижа, поскольку  она будет сильна  теми  достижениями, которые получены в других, не  столичных городах, и которые ей, по общепризнанному статусу столицы, доверено в  общегосударственном масштабе олицетворять и представлять.

Сейчас же не редко происходит так, что сообщества людей, живущих постоянно на какой-то территории нашей страны (особенно в провинции, в областных и районных городах) практически не участвуют  в коллективной жизни Духа, отсутствуют какие-либо общепризнанные формы организации этой жизни (клубы,  форумы, дискуссии, вечера, митинги,  интеллектуальные игры и проч.). Дух как бы заснул в этих местах, а люди затянуты индивидуальной каждодневной суетой или добыванием себе средств к существованию на казенных или частных производствах (службах). Коллективная мысль здесь остановилась и распалась. Поэтому все приходит в какое-то запустение (грязь, неорганизованность, унылость быта), а люди этого вроде бы не замечают (свыклись с окружающей дикостью). Не замечают и не воспринимают как проблему, потому что нет самой коллективной работы мысли, не оформлена коллективная жизнь Духа (не оформлена, не организована, значит, - нет и самой этой жизни Духа), в которой только и может происходить осознание собственного бытия.  

О РЕВОЛЮЦИИ В СФЕРЕ ДУХА

Главные события в жизни социума, главные изменения и достижения в жизни человечества должны  происходить в сфере Духа. Именно такие революции, революции в сфере Духа, являются наиболее действенными и радикальными. Зачем давать "волю рукам" и крушить вокруг себя все, созданное ранее? Зачем ломать, если не придумано   ничего про то, как сделать заново и много лучше того, что было? Зачем взрывать, если Дух не разобрался в своих собственных проблемах, если в сознании людей царит сумятица, разброд мыслей и чувств, всеобщая идеологическая смута?  Не разобравшись в сфере Духа (т.е. общественного сознания о великом), нельзя совершать непродуманные действия.

Революция может закончиться варварством и привести к вандализму и дикости именно потому, что Дух ее не подготовил. В сфере Духа не произошло переворота. Так называемые философские и идеологические предпосылки революции оказались слабыми. Теоретические схемы могут оказаться ложными, не соответствующими реальной жизни и не способными эту жизнь позитивно изменить.

Настоящая революция в сфере Духа еще впереди. Она только-только начинается.  И ее (эту революцию) нельзя осуществить без возрождения Духа и духовности, без осмысления прошлого, без коллективной рефлексии всего того, что происходило.

КОМЕРЦИЯ И ЖИЗНЬ ДУХА

       (Рынок и интеллектуальный продукт)

Сфера Духа не совместима с коммерцией.  Работу Духа и его результаты нельзя измерить в деньгах, их нельзя оценить, обменивать, взять в залог, положить на хранение,  продавать и покупать. Результаты духовной работы не могут стать товаром. Мысль ничего в этом смысле "не стоит", или «стоит» иногда целой жизни. Дух живет и работает по своим собственным законам, которые никак не связаны с экономическими, рыночными законами. Это другой мир, где властвуют другие законы.   Никакие категории экономики и рынка (трудоемкость, трудозатраты, цена, стоимость, себестоимость, прибыль, рентабельность, ликвидность, конвертируемость) здесь не работают.  Бывают случаи, когда большие результаты выдаются почти мгновенно, без каких либо видимых психических затрат. Но часто бывает и другое,  – огромные коллективы людей многими годами и десятилетиями (а иногда и столетиями) не в состоянии породить необходимый интеллектуальный результат (мысль). Величайшие творцы сферы Духа прозябали при жизни в нищете и безвестности, а спустя века следы их работы становились источниками обогащения, предметом торга и спекуляции. Целые государства и политические системы наживали на них свой капитал. Ничего при этом не доставалось самим авторам. Такова природа самой этой деятельности.

 В  сфере Духа могут и должны работать только альтруисты, только бескорыстные люди. Поскольку сфера Духа в жизни человечества будет расширяться, то и сфера бескорыстия должна неминуемо расширяться, а сфера рынка неизбежно сокращаться. В мире будущего будут действовать другие законы. Мораль, нравственность, великие духовные порывы и чувства будут определять общее течение жизни и обстановку в мире.  Может быть,  оценка результатов труда в деньгах,  рыночная купля-продажа будет применяться только для сферы потребления и услуг. 

Занимаясь культурой человеческого Духа нужно отделить сферу Духа от сферы коммерции, сферы рынка. Они должны жить по своим законам и нельзя законы одной сферы переносить в другую. В сфере коммерции, рынка есть право собственности,  и это понятие собственности действует как определяющее. С эти правом связаны понятия пользования и распоряжения. Но уже эти последние понятия распространяются не только на собственность.  Пользоваться можно не только собственностью. Также и распоряжаться можно не только тем, что тебе принадлежит на правах собственности. Можно распоряжаться знаниями, идеями, умениями и опытом.

В сфере Духа нет и не может быть места для применения права собственности. Здесь мысли, после того, как они зафиксированы и опубликованы, принадлежат всем. Они принципиально принадлежат всем, потому, что произведены, выработаны фактически всеми, несмотря на то, что произнесены, зафиксированы, сформулированы, как часто бывает,  одним конкретным человеком. Каждая голова всегда работает в системе других голов, а не сама по себе. Сфера Духа – это многозеркальная система. Здесь все произведенное и сгенерированное отражается многократно во многих головах. В порождении мысли человеком участвуют все ушедшие поколения – через книги и другие материальные следы прошлых жизней Духа. Это участие происходит  и через архитектуру, и образы, и обычаи, нравы, технологии. Участвуют и друзья, коллеги, оппоненты (через обсуждения, споры, оценки, поправки и дополнения).   Участвуют и пассивные слушатели, и наблюдатели (через свое внимание, слушание и понимание). Человек, работая в одиночку, занимаясь напряженной интеллектуальной деятельностью, на деле работает в системе множеств других жизней Духа. Бескорыстный, естественный и свободный обмен мыслями, идеями и представлениями – необходимое условие работы жизни Духа. Если здесь ввести «платный» обмен мыслями, то все остановится. Жизнь Духа прекратится. Возникнет убийственный и все разрушающий спекулятивный   разгул. 

Мысль как результат работы Духа нельзя превратить в вещь. Вещи обращаются только в сфере рынка. Если в сфере коммерции, рынка начинают торговать результатами интеллектуального труда, то только потому, что эти результаты из духовных, чисто интеллектуальных превратились в вещные, материальные. Продают ведь не мысли, изложенные в книге, а саму книгу как предмет торговли, как материальное изделие, как вещь. Здесь важна бумага, тип обложки, иллюстрации, оформление и т.п. Мысли же, изложенные в книге, можно узнать и бесплатно. Их произносят, рассказывают другие люди, они передаются по СМИ, они изложены в других, не так товарно оформленных, дешевых и нераспроданных книгах.  Значит, мысли в сфере коммерции сами по себе не оцениваются и оценены быть не могут. Просто их носители, вернее всего, имена их бывших носителей, используются в рекламных целях, чтобы вздуть цену товара, выбросив потом на рынок с целью наживы. Но это уже другой мир, другие законы.     

Интеллектуальная жизнь совершается коллективом мыслителей с опорой и использованием прошлых достижений жизни Духа. Без этого фундамента, без прошлого овеществленного и материализованного результата прошедших интеллектуальных жизней нынешняя интеллектуальная жизнь и ее достижения были бы просто невозможны. Но пласты прошлых достижений нужно уметь раскопать, освоить и пустить "в дело". В этом и состоит задача каждого сегодняшнего мыслителя.

Интеллектуальный труд по природе коллективен,  в первую очередь тем, что использует и основывается на совокупном (коллективном) результате жизни Духа всех предыдущих поколений. Удельный вес этого привлеченного труда огромен. Без титанов, на плечах которых стоят современные интеллектуалы, все их достижения были бы невозможны.

О ДУХОВНОМ РАЗВИТИИ 

Человек и человеческое общество может выжить, только развиваясь.  Обязательной составляющей этого развития  является  духовное развитие, определяющее  качественное совершенствование духовного состояния человека и общества. Но развитие как категория применима только к земному, человеческому, реальному. Может и должно развиваться состояние конкретного человека и всего земного социума. Сознание религиозного человека исходит из того, что  Дух абсолютен и к нему понятие развития неприменимо. Он, по представлениям религиозного человека,   не может и не должен развиваться, поскольку представляет собой высший (т.е. в принципе недостижимый для смертного человека) идеал, абстрактный, нематериальный абсолют, вечное и бесконечное (и в этом смысле "застывшее", т.е. абсолютно неизменное) идеальное, "божественное" начало.  Изменяться, усовершенствоваться, развиваться  может понимание и представление о Духе живого человека или общества, любого организованного формирования в обществе (например, - церкви).

В светском, т.е. нерелигиозном сознании, развитие относится ко всему живому, действующему. Развиваться может и должен человек и его сознание. Если Дух человеческий – это совокупное сознание живущих в настоящее время людей, то оно, естественно, тоже может и обязано развиваться.

Развиваться духовно для человека – значит постигать все новые уровни понимания происходящего в мире, новые ступени восхождения, брать новые планки осознания собственного предназначения в этой жизни, осваивать  все более высокие нравственные принципы и идеалы.

Запустив по своей воле, но без глубокого осознания того, что на самом деле происходит вокруг, гигантскую мегамашину человеческого мышления и действия, люди непрерывно встают перед проблемой обуздания  этого набирающего силу движения. Тормоза и средства управления  этим "грохочущим составом" – только нравственные, т.е. связанные, в конечном счете,  с духовным состоянием человека. Только осваивая более высокие идеалы  миропонимания и  миропредставления, можно справиться  с этой раскручивающейся спиралью деятельности.

Определяющим все более становится  представление о высшем смысле  жизни, о глобальных идеалах бытия. Если нравственное состояние человека остановится на буржуазных представлениях о материальном благополучии, богатстве, прибыли и деньгах, то человечество в конечном итоге  уничтожит само себя.  Ситуация "не ведают, что творят" будет множиться и катастрофически разрастаться, захватывая  все более обширные зоны, переходя от отдельных организаций к целым государствам, совокупностям государств, материкам и всей планете.

Изначальные как будто бы благие намерения сделать жизнь кого-то вроде бы лучше оборачиваются прямо противоположными результатами.

Гитлер хотел осчастливить нацию, сделать ее богатой и процветающей, всем дать по автомобилю и хорошему участку плодородной земли, а на деле  сделал несчастным свой народ и принес ему  и другим народам неисчислимые бедствия.  Скудость Духа  нацизма – вот исходная причина трагедии. У нацистов было не развитие, а деградация духовного состояния. Главный его противник – СССР (Россия) оказался духовно выше, совершеннее, богаче, чем Германия с нацистами во главе.

О "БОЯХ В НЕВИДИМОЙ ОБЛАСТИ ДУХА"

Из стихотворения А. Майкова "Перед войной":

"Враг могуч

и хитер!

По местам, по местам!

И настороже око и ухо:

Бой повсюду пойдет, по земле,

По морям,

И в невидимой области духа"

(Это эпиграф к повести Карема Раша "Парад" в книге "Парад", М., "Советский писатель", 1987 [6]).

Можно достичь каких угодно соглашений в экономике, политике, культуре, но в "невидимой области духа", если есть противостояние, то  напряженность не снять, бой не заменить перемирием. Согласие здесь достигается очень тяжело, а бои приобретают особую ожесточенность. Это битва за идеалы, за понимание смысла, за убеждения, за веру… Если эта область невидима, это не значит, что ее нет. При отсутствии необходимого уровня культуры битвы в этой области истощают психику людей, определяют здоровье и даже жизнь людей. Победы здесь достаются особенно тяжело и часто на поверку они  оказываются "пирровыми". Есть в этой области рубеж сражений, где битвы идут не на жизнь, а на смерть. Есть люди, которые жизнь свою кладут за идею, посвятив всего себя  битве в сфере Духа. За идею они готовы "пойти на костер". 

Уровень культуры человеческого Духа устанавливает характер, особенности разворачивающихся духовных баталий.  Интеллектуальная и психологическая острота и напряженность сражений в сфере Духа определяется важностью и актуальностью предмета борьбы, но организационно, технологически и инструментально эта борьба должна приобрести культурную форму. Развиваемая и внедряемая культура человеческого Духа должна  минимизировать моральные потери, сократить нравственные страдания оппонентов и полностью исключить физические столкновения.

Сфера человеческих столкновений, битв, схваток, борьбы постепенно, по мере развития человечества, приобретает в том или ином виде культурную форму. Например, все спортивные соревнования, поединки, турниры приобретают форму спортивных игр, где правила поведения участников жестко регламентированы. Так происходит, например, в боксе, во всех видах борьбы, в коллективных соревнованиях (футбол, хоккей) и т.п. За соблюдением правил проведения соревнований следят профессиональные судьи (арбитры, рефери).  Это мероприятия с отработанными регламентами, в которых и проявляется культура человеческого взаимодействия, в частности, - столкновения, борьбы.

В психо-интеллектуальной области (в сфере Духа) тоже есть зоны, которые регулируются регламентами, отработанными многими десятилетиями  интеллектуального взаимодействия. Примером могут служить процедуры защиты научных диссертаций, которые проводятся в форме дискуссии соискателя научной степени с оппонентами. Однако, во многих других очень важных сферах человеческого Духа  культура проведения и организации интеллектуальных столкновения очень низка. Это относится, например, к общественно-политическим, мировоззренческим дискуссиям, дискуссиям на исторические, этические и  морально-нравственные темы. Достаточно проанализировать некоторые форумы и блоги в сети Интернет (например, Гайдпарк), телевизионные дискуссии на мировоззренческие, исторические, общественно-политические и морально – нравственные темы, чтобы убедиться в предельно низком уровне организации и проведения этих мероприятий.  Фактически в этих дискуссиях, спорах, столкновениях разворачивается  борьба за сознание, за идеи, за души людей, но эта борьбы происходит часто в варварской форме, демонстрируя полное отсутствие культуры. 

Если люди в развернувшейся духовной схватке с легкостью отказываются  от  своих убеждений или веры, значит, в сфере Духа  они сдают позиции, отступают. Пространство Духа отдается противнику,  другим идеям, другим (чужим) представлениям.  Эти чужые идеи и представления  совсем не обязательно могут быть лучшими или более высокими.  Наоборот, - в этой сфере, при отсутствии культуры проведения духовных баталий,  легко побеждает примитив, простые мысли, идеи  и представления. Именно  эти вроде бы простые идеи, в конечном итоге, могут оказаться разрушительными, губительными для народа, для нации и государства. Простая и понятная идея наживы, идея обогащения  самого себя, идея индивидуализма, идея материального личного достатка легко убивает в людях идею доброты и коллективизма, бескорыстия и честности. Одержавшие победу простые и привлекательные идеи личного материального благополучия ведут человечество к гибели. Люди, спекулирующие на этих идеях, всегда подлы и коварны. Они думают только о своем  личном благополучии,  и им нет никакого дела до того, что будет потом, после них.

Борьба в сфере Духа никогда не заканчивается. После  временного поражения начинаются  более  жестокие и беспощадные битвы.  Острота борьбы в этой сфере только усиливается. Это вынуждает противников осваивать стратегию и тактику идеологических войн,  накапливать и анализировать  "боевой" опыт от участия в сражениях такого рода. Находясь во власти  наивных  представлений о безобидности идеологических споров, о доброте и бескорыстности духовных противников, никогда не одержать победу в сфере Духа.
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