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ИЗ НАУЧНОГО И ПИСТОЛЯРНОГО НАСЛЕДИЯ АКАДЕМИКА В,И, ВЕРНАДСКОГО
 (1863 – 1945)
    12 марта 2013 г. будет отмечаться 150-летие со дня рождения Владимира Ивановича Вернадского. В этой связи представляет интерес ознакомление не только с научной и научно-организационной деятельностью ученого, но и с его дневниками и перепиской. 
         В.И. Вернадский был основателем новых научных направлений, учений, концепций, среди которых: генетическая минералогия, геохимия, биогеохимия, радиогеология, учение о живом веществе, концепция биосферы, учение о естественных производительных силах, учение о симметрии и диссимметрии, концепция автотрофности человечества, история науки, учение о ноосфере.

     Среди прижизненных изданий ученого укажем на следующие основные его труды:

Лекции кристаллографии. М. 1894; Лекции описательной минералогии. М. 1899; Минералогия. В 2-х частях. М. 1910;  О необходимости исследования радиоактивных минералов Российской империи. СПб. 1910; История минералов земной коры. Л.: НХТИ. 1923 – 1936;  Очерки и речи. М.: НХТИ. 1922. Вып. 1 – 2; La géochimie. Paris. Alcan. 1924;  L’autotrophie de l’humanité // Revue générale des Sciences pures et appliquées. 1925. Vol. 36. № 17/18. Paris. PP. 495 – 502;  Биосфера. Л.: НХТИ. 1926;  Очерки геохимии. М.; Л.: Гос. изд. 1927;  Биогеохимические очерки, 1922 – 1932. М.; Л.: Изд-во АН СССР. 1940; Несколько слов о ноосфере // Успехи современной биологии. Т. XVIII. Вып. 2. 1944. С. 113 – 120.

     После кончины ученого вышли в свет следующие из его основных трудов:

Избранные сочинения. В 5 т., М.: Изд-во АН СССР. 1954 – 1960;  Химическое строение биосферы Земли и ее окружения. М.; Наука. 1965; Размышления натуралиста. В 2-х кн. Кн. 1. Пространство и время в неживой и живой природе. М.: Наука. 1975. Кн. 2. Научная мысль как планетное явление. М.: Наука. 1977;  Живое вещество. М.: Наука. 1978; Избранные труды по истории науки. М.: Наука. 1981.

         В начале 60-х годов ХХ в. Б.Л. Личков составил список работ В.И. Вернадского, относящихся к различным отраслям знания: Минералогия - 89, Кристаллография - 62, Геохимия, геология - 79, Гидрохимия - 18, Почвоведение - 15, Биогеохимия, живое вещество - 61, Биосфера и ноосфера - 28, Радиогеология и радиоактивность - 35, Изотопия - 5, Метеоритика - 8, Философские вопросы естествознания - 19, История науки - 68, Организация науки - 42, Публицистика - 82. Всего – 543.

     В 1992 г. была издана книга (1) в которой указано 705 публикаций  В.И. Вернадского и 917 наименований источников о его жизни и трудах.
     В 1985 г. вице-президент АН СССР академик Яншин (1911 – 1999) возглавил Комиссию АН СССР по разработке научного наследия академика В.И. Вернадского. В 1990 г. он основал «Библиотеку трудов академика В.И. Вернадского» (2). В 2010 г. вышел в свет 15 том этого уникального издания. В 1993  г. А.Л. Яншин был одним из активных учредителей Всероссийских юношеских чтений им. В.И. Вернадского. В 2013 г. состоятся уже в 20 раз эти интереснейшие чтения, на которые съезжаются со своими докладами школьники с учителями со всей необъятной России.  
      В.И. Вернадский был инициатором, организатором и руководителем многих новых научных проектов и учреждений. Перечислим основные научно-исследовательские организации, созданные по инициативе и при непосредственном участии Вернадского: Минералогический кабинет Московского университета - 1892; Радиевая экспедиция, Радиологическая лаборатория - 1911; Минералогическое отделение Геологического музея АН - 1912; Комиссия по изучению естественных производительных сил (КЕПС) - 1915; Институт физико-химического анализа - 1917; Украинская Академия наук, Платиновый институт, Гидрогеологический институт, Почвенный отдел КЕПС - 1918; Комиссия по истории знаний, Метеоритный отдел Минералогического и Геологического музея АН - 1921; Государственный Радиевый институт (ГРИ) - 1922; Почвенный институт КЕПС, Отдел живого вещества КЕПС - 1926; Почвенный институт АН СССР, Биогеохимическая лаборатория АН - 1928; Комиссия по изучению вечной мерзлоты, Совет по производительным силам (СОПС) - 1930; Комиссия по определению геологического возраста пород, Комиссия по спектроскопии земной коры, Институт истории науки и техники - 1932; Комиссия по тяжелой воде - 1934; Комиссия по метеоритам – 1935; Комитете по изучению вечной мерзлоты – 1936; Международная комиссия по определению геологического времени радиоактивными методами - 1937; Комиссия по исследованию, использованию и охране подземных вод - 1938; Комитет по метеоритам, Комиссия по изучению изотопов - 1939; Комиссия по минеральным водам, Комиссия по проблеме урана - 1940; Лаборатория геохимических проблем им. В.И. Вернадского - 1943; Институт геохимии и аналитической химии им. В.И. Вернадского АН СССР - 1947. Таким образом, В.И. Вернадский основал крупнейшие научные центры, научные школы и научные направления, развитие которых в советское время создало современную научно-технической мощь страны и ее ядерный щит.
     Архивные материалы В.И. Вернадского в Российской академии наук (Ф. 518) насчитывают 4078 ед. хранения. Много документов В.И. Вернадского разбросано по различным архивохранилищам ряда стран (США, Украина, Франция, Чехия и др.). Обширная переписка В.И. Вернадского составляет важную часть фонда ученого в Архиве РАН. Среди его отечественных  корреспондентов насчитывается более 2000 ученых. Самая значительная их часть – это коллеги-естествоиспытатели, преимущественно работавшие в системе Императорской Академии наук /Российской Академии наук / АН СССР. Другая важная группа переписки ученого характеризует его отношения с  различными государственными деятелями России/СССР. Большая корреспонденция посвящена обширным и интенсивным контактам В.И. Вернадского с зарубежными учеными до и после октября 1917 г.      Использование всех частей его архивного наследия открывает серьезные эвристические возможности для будущих исследователей его жизни и творчества.

     В.И. Вернадский с 14-летнего возраста вел дневники, которые полностью опубликованы только с 1917 по 1943 гг. Публикация дневников до 1917 г. ждет своего времени.  Нерегулярное ведение дневников дополняет объемная переписка и публикации по разным отраслям знания.  Переписка В.И. Вернадского с женой длилась с 1886 по 1940 гг. 3 сентября 1886 г. он женился на Наталье Егоровне Старицкой, с которой прожил «душа в душу, мысль в мысль» 56 лет. Издательство «Наука» выпустило в свет 5 томов писем В.И. Вернадского жене (3). Письма включают не только ценнейший материал для изучения биографии ученого, его научных исканий, но дают разнообразные сведения о научной, экономической, общественно-политической жизни России и многих зарубежных стран. Дневники и письма полны личных и общественных планов, глубокого и всестороннего интереса к жизни.
     Дневники В.И. Вернадского до 1917 г. и письма Натальи Егоровны к В.И. Вернадскому еще ждут своего исследователя и издателя, они также чрезвычайно интересны. 

     Переписка В.И. Вернадского (1863 – 1945) с А.К. Медведевым (1863 – 1921) длилась с 1877 по 1910 гг., она никогда не публиковалась.  В.И. Вернадский и А.К. Медведев - одногодки, в 1873 г. начали учебу в 1-й классической (мужской) гимназии г. Харькова. В 1876 г. Володя Вернадский с семьей переехал в Петербург и учился в 1-й классической (мужской) гимназии, а Анатолий Медведев с семьей переехал в Уфу, куда был переведен по службе его отец, затем семья вернулась в Харьков. В.И. Вернадский и А.К. Медведев в 1881 г. поступили в Петербургский университет. В.И. Вернадский был близок с И.Д. Лукашевичем и П.Я. Шевыревым потому что оба были натуралистами, дружил с А.И. Ульяновым (4. С. 54).  Профессорский состав университета в то время был блестящим: А.Н. Бекетов, А.И. Воейков, В.В. Докучаев, Д.И. Менделеев, Н.А. Меншуткин, А.С. Фаминцин и др. Наибольшее влияние на В.И. Вернадского оказали Д.И. Менделеев и В.В. Докучаев. 

     В 1884 г. А.К. Медведев перевелся на 2-й курс Военно-медицинской академии, которую окончил с отличием в 1888 г. С 1902 г. он - ординарный профессор по кафедре физиологии в Новороссийском университете. После октября 1917 г. он эмигрировал, преподавал на медицинском факультете Софийского университета, где стал первым профессором биохимии. А.К. Медведев скоропостижно скончался в Софии в 1921 г., был одним из наиболее видных представителей физиологической химии в России (5. С. 149 – 150; 6. С. 247).
     Какие социальные проблемы волновали В.И. Вернадского и А.К. Медведева в конце XIX и начале ХХ в., какими мыслями делился В.И. Вернадский с женой, чему посвящены страницы его дневников? Размышляя над этими столетней давности записями невольно проецируешь их на сегодняшние проблемы и вдруг ловишь себя на мысли, что ведь все это мы уже проходили. 

      Данная публикация охватывает избранные места из дневников и переписки В.И. Вернадского с  1879 по 1938 гг.

Из писем А.К.  Медведева  В.И.  Вернадскому
 3 декабря 1879 г. из Уфы
     «Время, когда мы были вместе, это время беззаботности, без чаяний и серьезности надежд; теперь – время ожиданий, стремлений; университет – усилий по достижению определившихся целей, и, наконец, дальше – довольства или недовольства собой и жизнью. Кажется, самая счастливая эпоха, это – первая; именно потому, что она – эпоха бессознательной жизни. Но, представь себе, и в нашем возрасте попадаются люди, которые живут также бессознательно, как и будучи детьми; к числу их принадлежат, например, почти все мои теперешние товарищи; спросишь у них об их будущих планах, надеждах, они не найдут, что ответить, потому что действительно нечего отвечать; ни благородных порывов, ни увлечений, ни убеждений.

     Живут настоящей минутой и не думают о будущем. А в настоящем такая пустота, подчас даже мерзость, что поневоле скажешь: 

    Печально я гляжу на наше поколенье;

Его грядущее иль пусто, иль темно.

Пьянство и самый циничный разврат, вот все наслаждения, которые слагают их жизнь; вот их жизненная цель; что же это будут за студенты, а потом за деятели? Хорошо, если бы таких было меньшинство, но в том-то и дело, что они составляют большинство». АРАН. Ф. 518. Оп. 3. № 1048. Лл. 20 – 21. 
  3 апреля 1880 г. из Уфы
     «Мое убеждение (речь идет о выборе карьеры – В.Ч.) составилось из двух источников, даже из трех: из собственных наблюдений, наблюдений других и тех деятелей нашего интеллигентного юношества, которые кладут такую негативную тень на весь наш жизненный строй. Вот тебе доводы к выбору карьеры: первый – дух спекуляции, второй – мода. Юридический и медицинский факультеты избираются всеми теми господами, которые в жизни хотят загребать деньги; а другие, именно естественный – теми, которые, будучи обеспечены в материальном отношении, допускают моду даже в увлечении наукой. Приведу доказательство из своих собственных наблюдений. Между моими теперешними товарищами есть такие, которые идут на медицинский и естественный факультеты. Я полюбопытствовал узнать, чем определился их выбор; одни отвечали, что хотят «пожить», нажить капиталы и т.п., другие ничего не отвечали, это – естественники … Спекуляция и мода – вот двигатели большинства молодых людей; полнейшее отсутствие каких-нибудь научных стремлений или индифферентность, приношение всего в жертву самым грубым интересам – вот что характеризует наше юношество. Если бы в молодом обществе жили научные влечения, возможно ли было бы существование нашего глупейшего русского социализма, обрывков западных учений распространяемых недоучившимися болванами; возможно ли было бы тогда такое отсутствие теоретического здравого разума, которое руководит нашими социалистами, вера в возможность государственного, исторического переворота путем подкопов и убийств? …

     В нашем обществе есть действующие массы, обращающиеся иногда в стада, но нет деятелей-личностей. Личность у нас подавляется. Ни для кого (за немногими исключениями и то людей, не принимающих активного участия в общественном движении), ни для кого нет у нас свободы действия, свободы вносить в свое поприще свой дух, свою индивидуальность, черты своей личности. Все наши действия, и общественные и административные, и в сфере педагогической – прежде всего чиновники, а потом уже личности и то такие, которые не могут возвыситься до олицетворения своей деятельностью какой-либо идеи. Не знаю, каковы отношения общественного прогресса и личности в других обществах, но наше русское с этой стороны меня совсем не удовлетворяет.

      Кто виноват? … Не знаю, но думаю, что обстоятельства, лежащие глубоко в слоях нашего исторического прошлого и, между прочим, в особенности плоды Петровых реформ». АРАН. Ф. 518. Оп. 3. № 1048. Лл. 40 – 45.
     6 августа 1881 г. из Харькова
       «Ты, вероятно, читал «Автобиографию» Дж.Ст. Милля. Неправда ли, грустно становится русскому гимназисту перед рисуемой Миллем картиной его воспитания? Да. Сколько выиграло бы наше отечество при лучшей организации воспитания и образования, этого движущего начала культуры! Право, эта задача может составить лучшее украшение в ряду нравственных заслуг нашего общества». АРАН. Ф. 518. Оп. 3. № 1048. Лл. 59 – 60.   
19 августа 1881 г. из Харькова
     «В последнее время я проникся, между прочим, уверенностью, что во главе научной иерархии должна стоять история и что только она и психология может считаться высшей философией природы – именно природы. Об этом когда-нибудь впоследствии. Ты жалуешься на отсутствие систематического знания. Ах, если бы ты знал, как я страдаю этим отсутствием, как я мучусь сознанием его. Авось, четыре года университетских  занятий хоть сколько-нибудь пополнят этот тяжелый недостаток». АРАН. Ф. 518. Оп. 3. № 1048. Лл. 61 – 62. 

6 сентября (до 1896 г.) из Кронштадта
      «В той толпе представителей медицинской науки в России, в руках которой в настоящее время сосредотачивается медицинское образование в Академии (речь идет о Военно-медицинской академии в Петербурге – В.Ч.) и отчасти в университетах, - в толпе циников, которые через 10 – 15 лет приведут медицину в России (научную) к неизбежному разложению; иначе не может кончиться порядок вещей, при котором врачи-акушеры занимают кафедры химии (Садовский в Киеве) или общей патологии (Репрев – в Томске), терапевты делаются экспериментаторами-фармакологами (Бурушинский – в Томске), когда наука рассматривается как средство к получению оклада, и когда из-за этого оклада шарлатанят и обманывают с кафедры будущих врачей, многим из которых наверно никогда уже больше не придется слушать других профессоров и которые с запасом студенческих знаний идут в жизнь. Прости, что я увлекся этим не интересным вопросом, но составляющим, мне кажется, отражение той общей атмосферы цинизма и дикости, которой пропитана наша жизнь; было все это и прежде, но прежде все это боялось света и огласки, а теперь громко и открыто торжествует; от того ли это, что мы -  рабы? – я это не думаю, хотя много думал об этих вещах; скорее склонен я думать, как это не безотрадно, что мы по природе своей, антропологически, -  не очень важная раса, и что мы всегда будем выделять отдельные, хорошие, честные, блестящие единицы, но никогда не создадим сносного общего фона жизни». АРАН. Ф. 518. Оп. 3. № 1049. Лл. 9 – 14).      

Из дневников В.И. Вернадского
18 мая 1884 г.
          «Я хочу лично повидать главные страны и моря, о которых читаю в книгах. Я хочу видеть, как тамошнюю природу, так и людей. Только тогда, когда человек путешествовал по наиболее разнообразным странам, когда он видел не одну какую-нибудь местность, а самые разные – только тогда приобретается необходимый кругозор, глубина ума, знание каких не найдешь в книгах» (4. С. 43). 

     21 мая 1884 г.
     «Общей идеей нашей должно быть то, что народ должен понимать свои силы и права, должно быть то, чтобы приводить народ к сознанию, что надо ему самому управлять собой. Стараться доставить народу ряд практически необходимых и важных сведений, пытаться направить его мысли и убедить его в его силах. а) Государство и правительство существуют для народа, а не народ для государства и правительства. б) Только тогда, когда большинство массы поймет и свое положение и свои силы, только тогда возможно более разумное ниспровержение нынешнего паразитного правительства. Для этого необходимо распространение знания, а для этого – народная литература» (4. С. 44). 

14 августа 1892 г.

     «В стране с богатым историч<еским> прошлым, когда потомки о нем не подозревают, и, по-видимому, на них вся эта мысль и работа прошлых поколений почти не отразилась и мало помогла им жить легче и лучше, становится жутко … Важно пытаться сжимать свои мысли в краткие максимы. Не лучшая ли это метода для дисциплинирования ума и способности ясного мышления и ясной речи. Ведь в кратком образе личное понимание ясности имеет наибольше общего с ясностью по мнению современников, а след<овательно>, привыкаешь и им говорить понятно» (10. C. 217).

19, 20 июля 1893 г.

     «Когда никто ничего не знает, когда кругом колебание и разброд, когда нет ясных и определенных сил и нет общественного стыда и понимания в обществе - бессмысленны все вопросы о том, что делать для прямого принуждения правительства поступать целесообразно в интересах прогресса в России. Первым делом надо создать общественный стыд и общественное понимание. Главным образом, даже общественное понимание, так как стыд всегда будет, когда видно будет, что все понимают и многие говорят тебе истину о твоем поступке, которые не спасают софизмы … Основным мотивом деятельности государства может быть лишь какое-нибудь основное требование человеческой личности. Таким основным требованием являются так называемые права человека, которые в сущности все могут быть сведены к одному – к признанию в человеке неотъемлемым основным – сознание и разум его, которые должны развиваться и усиливаться в государстве» (4. С. 138, 140).

19 июля 1893 г.

     Тяжело у нас живется – тяготит нередко бессилие. Тяготит гнев, тоска берет глядючи, как все совершается. И тяжело не потому, что предпринимается ряд мер, которые вредят всему самому дорогому, что мало творится хорошего, - а потому, что мало видишь энергии, мало видишь борьбы за все доброе, хорошее – борьбы не фальшивой, а настоящей» (10. С. 225).     
22 июля 1893 г.

     «Без общественного понимания невозможна ни борьба с правительством, ни правильная деятельность правительства. Если в стране нет общественного понимания, оно должно быть создано … Если оно должно быть создано, то, очевидно, именно создание общественного понимания в России и есть то дело, которое представляется < первоочередным> всем мыслящим людям» (10. С. 229).

28 сентября 1894 г.

    «У нас много людей, но вся жизнь поставлена так, чтобы люди не могли, по возможности, в ней работать (земство, город и т.д.). Оно и понятно, т<ак> к<ак> в нем, в этом основа и суть регресса в живой стране» (10. С. 233).

16 ноября 1894 г.
     «У нас привыкли как-то ждать всего, не думая, что все создается сознательной и трудной работой. Не было настоящей работы над расширением и углублением либеральных идей в обществе – не может быть и результата» (4. С. 152).

     21 марта 1900 г.

     «Жизнь полна фальсификаций. Кругом чествования лиц, в действительности, заслуживающих совсем иного. Так теперь чествование Н.В. Бугаева, пришлось подписать ему адрес. Может быть, его деятельность как ученого и хороша, но поведение его в Университете во многом холопское» (4. С. 170). 

8 апреля 1900 г.

«Главный враг России – чиновник во всех видах и формах. В его руках государств<енная> власть, на его пользу идет выжимание соков из народной среды. Фактически из-за него исчезла самодержавная власть, и монарх является тенью в русской государственной жизни. В общем, эта гангрена еще долго и много может развиваться. Приносит ли она что-нибудь доброе?» (12. С. 102).

18 июля 1916 г.

     «Ценность создается не только капиталом и трудом. В равной мере необходимо для создания предмета ценности и творчество. Его может внести в дело третья категория лиц, различная по своему участию в деле и по своему составу, и  от рабочего и от капиталиста. Результатами ее творчества могут воспользоваться – и обычно пользуются – как рабочие, так и капиталисты. И те и другие могут ее эксплуатировать, как 3-ю силу, с ними равноценную … Если капитал постоянно увеличивается, а рабочий труд его постоянно создает – это происходит только потому, что они действуют по формам созданным творчеством. Этим сознательным и бессознательным творчеством проникнута вся экономическая жизнь и без него она столь же верно обречена на погибель, как без капитала и труда» (4. С. 279). 

18 апреля/1 мая 1918 г. 

     «Кто производит творческую работу в промышленности? Чей труд должен главным образом оплачиваться? Мне кажется, как правило, это не рабочий и не капиталист. Это организатор и изобретатель. Рабочий и капиталист – оба эксплуататоры, в том случае, если рабочий получает вознаграждение по социалистическому рецепту. Организатор часто совпадает с капиталистом, но далеко не всегда. Промышленность и техника вообще не может свободно развиваться в социалистическом строе, т.к. он весь не приспособлен к личной воле, неизбежной и необходимой для правильного функционирования организаторов и изобретателей. Мне давно хочется развить эти мысли» (7. С. 77).

Из писем В.И. Вернадского невесте/жене
      6 июня 1886 г.
      Он знакомит невесту со своей родословной: «Особенно сильное развивающее влияние  на меня в это время имели разговоры со стариком дядей Короленко (Евграф Максимович Короленко, 1810 – 1880, двоюродный любимый дядя В.И. Вернадского – В.Ч.) ... Когда мне представляется, сколько даром гибнет людей при нынешнем устройстве общества и как редко, какие немногие из способных сделать действительно поставлены в возможность что-нибудь сделать, то как-то делается холодно. Сколько даром теряется сил, когда так необъятно поле, на котором нужны работники, когда так много надо сделать, когда так много важного не  тронуто. И на каждом из нас, кто может работать, лежит двойная тяжесть, и за себя и за других должны мы сделать. Никогда не забуду я того влияния и того значения, какое имел для меня этот старик в первые годы моей  умственной жизни, и мне иногда кажется, что не только за себя, но и за него я должен работать, что не только моя, но и его жизнь останется даром прожитой, если я ничего не сделаю» (3. Т. 1. С. 31 – 32).
6 августа 1886 г.

     Накануне свадьбы В.И. Вернадский сообщает невесте: «Я вполне убежден, что одним из необходимейших условий дальнейшего развития самого существования человека является то, чтобы каждый человек жил согласно своим убеждениям и наивозможно более работал на пользу общую ... Жизнь святая – есть жизнь по правде. Это такая жизнь, чтобы слово не расходилось с убеждением, чтобы возможно больше хорошего, честного, высокого я сделал, чтобы причинил возможно меньше, совсем, совсем мало горя, страданий, болезни, смерти. Это такая жизнь, чтобы умирая, я мог сказать: я сделал все, что мог сделать. Я не сделал никого несчастным, я постарался, чтобы после моей смерти к той же цели и идее на мое место стало больше таких же, нет, лучших работников, чем каким был я» (3. Т. 1. С. 71 – 73). 

 6 июня 1887 г. из Несоново

     «Всюду, везде натыкаешься на одно и то же, на какое-то бессмысленное, непонятное глумление над людьми, ни для чего не нужное их угнетение, их связывание. Точно у России так много хороших работников и людей, что их можно давить, как лишних, ненужных, негодных. И как не отвертывайся – всюду, везде видишь, как давят людей. И мне иной раз кажется, что я слышу, как под безжалостной пятой, в казематах, тюрьмах, по разным городам мест отдаленных и не столь отдаленных, среди блестящей обстановки благородных семей или бедной народной нищеты бюрократией давятся людские души. И мне точно слышатся стоны, слышится треск и стенание» (3. Т. 1. С. 82).

1 августа 1888 г. из Инсбрука 
     «Только одно средство существует предотвратить падение науки и искусства при том или ином очень возможном социальном изменении… - это всеми силами и всякими жертвами стремиться расширять образование и глубже заставлять проникать его в народные массы; не сторониться от могущих произойти социальных изменений, не идти против них, а тесно связать их с развитием искусства и знания, увеличение средств достижения истины (музеи, лаборатории, университеты), как бы дорого оно не стоило, всегда полезно; еще одно – это возможно большее расширение европейских, вообще культурных влияний в других частях света и увеличение обмена между народами» (3. Т. 1. С. 143).
не позже 1 июля 1890 г. из Полтавы 
     «Для жизни отдельных лиц имеет цель доброта, нежность, чувство, без этого, конечно, нельзя и не стоит жить, но для целого общества, для целой массы Мысль заменяет все.  И я ясно, сильно чувствую, как это необходимо, как меня мутят, мучают, раздражают всякие стеснения Мысли» (3. Т. 2. С. 59).
     10 – 11 июля 1890 г. из Кременчуга 
     «Нет тишины и нет мощи природных сил, которые еще недавно были в степи, которые мы знаем по прежним описаниям и можем восстанавливать на основании немногих уцелевших уголков прежнего мира. Я не раз вспоминал одно из лучших, сжатых описаний степи, которое дает Мицкевич в одном из своих сонетов (А. Мицкевич. Собр. соч. М., 1948. Т. 1. С. 234): 
                                            Я выплыл на простор сухого океана;
                                                 Возок мой, как ладья, ныряет по волнам

                                                 Шумящих буйных трав, минуя там и сям

                                                 Уступы островов коралловых бурьяна.
 Я вспоминал и сравнивал его с теперешней степью, очищенною, пустынною, гладкою. В балках нет лесов, травы не растут густо, всюду тянутся поля, а в иных местах пески, солонцы. Прежние жители степи уничтожены: в разрезах чернозема находишь кротовины – заполненные лессом ходы живших тут грызунов, а о них не сохранилось и памяти; поймы Днепра стоят пустынные: жизнь мельчает на нашей планете деятельностью человека, остаются одни мелкие звери, а все более крупное, более сильное исчезает и губится невозвратно и беспощадно. Этот процесс идет всюду, и с ним не мирится чувство натуралиста, хотя именно он создает для этого главные средства» (3. Т. 2. С. 71, 72, 74).
   26 мая 1893 г. из Москвы

      «Я много думаю о статье или речи весьма общего содержания: хочется мне обнять весь процесс образования минералов (химической жизни Земли) и представить его как следствие поглощения энергии Солнца. То есть не только солнечной энергией поддерживается жизнь организмов, но и все изменения – химические, идущие на земном шаре, и сосредотачиваются как в очень небольшом слое – наружном. Я сведу массу земных процессов к немногим» (3. Т. 3. С. 22). 
 27 мая 1893 г. из Москвы
     «И теперь строится мысль над общими законами  и причинами химических реакций Земли. Внутри Земли мертво и холодно – лишь в наружном слое живые лучи Солнца будят химические элементы и строят их в круговороты, дают начало разнообразным минералам и в конце концов организмам» (3. Т. 3. С. 24).     
7 июня 1893 г. из Вернадовки 

     «Единственная возможность сделать культуру прочную – это возвысить массы, сделать для них культуру необходимостью» (3. Т. 3. С. 32).  

21 июня 1893 г. из Моршанска

     «Если бы я мог что-нибудь сделать для науки, то только не в России, и право, я не знаю иногда, к чему проводить здесь бессмысленную жизнь раба, когда можно, ликвидировав дела, жить свободным человеком на Западе. Можно бороться там за права России и не в качестве лукавящего, связанного по рукам и ногам раба, а в качестве раба, ставшего свободным человеком  и борющегося свободно за других. Меня душит все здесь - и собственное бессилие, и рабьи мысли, рабьи чувства и рабьи удовольствия кругом. Всюду залезли холопы и мелкие людишки московских государей и татарвы, и они с дикой, томящей радостью и самодовольством всюду высоко напоказ несут свои знамена, свои принципы» (3. Т. 3. С. 43).

28/16 августа 1894 г. из немецкой деревни Нидерлиндиг

     «Мне кажется, я подмечаю законы. Чувствую потуги мысли охватить сразу картинно Землю как планету. Как это трудно! Но мне кажется, с каждым разом яснее и яснее становится картина, и мне иногда блестит перед умственным взором – общая схема химической жизни Земли, производимой энергией Солнца. Не изнутри, «из Земли», идет вся жизнь на Земле и образование всех минералов, а извне, производится энергией, постоянно приносимой нам каждым лучом нашего Солнца» (3. Т. 3. С. 143 – 144).   
  21 апреля 1902 г. из Тифлиса

     «Я как-то особенно сильно чувствую теперь разложение власти, и иногда становится тяжело, что в этом разложении сильно пострадает не та или иная форма правления, а русская культура и русский народ как живое целое» (3. Т. 4. С. 77). 
27/14 августа 1908 г. из Эдинбурга
     «Чем больше вдумываешься и всматриваешься в окружающее, тем ярче и сильнее встает в сознании, что только внешние условия, плохая правительственная организация мешают  широкому развитию научной работы в России» (3. Т. 4. С. 263).

      4/17 августа 1913 г. из Садбери (Северная Америка)
     «Поражает энергия достижения своей цели. Та новая техника – американская техника, которая так много дала человечеству, имеет и свою тяжелую сторону. Здесь мы ее видели во всю. Красивая страна обезображена. Леса выжжены, часть – на десятки верст страны - превращена в пустыню: растительность отравлена и выжжена и все для достижения одной цели – быстрой добычи никеля. Сейчас это мировой пункт – главная масса никеля получается здесь, но навсегда часть страны превращена в каменистую пустыню» (3. Т. 5. С. 143).

     10/23 августа 1913 г. из Тимагами (Северная Америка)
      «Здесь золото было найдено всего восемь месяцев назад: год тому назад здесь было дикое место. Сейчас все меняется: проводятся дороги, строятся дома, и местность захватывается цивилизацией. … Любопытное зрелище представляет это вхождение цивилизации. С одной стороны, перед входящим в нетронутый лес человеком бежит зверь, гибнут деревья, нетронутая природа теряет свою угрюмую красоту. Но, с другой стороны, область, пропадавшая для человека, делается источником его силы и богатства. До сих пор, кроме пушного зверя, ничто не попадало отсюда в мировой обмен» (3. Т. 5. С. 146, 147). 
     3 сентября/21 августа 1913 г. из Вашингтона 
     «Вашингтон красивый и приятный город – далекий от шумного, грязного, чуждого нам Чикаго. Вчера после музея мы пошли в Капитолий и попали и на заседание Сената и Конгресса без всякой полиции – свободно всюду! Не знаю, как передать то большое чувство обиды, которое чувствуешь, когда вспоминаешь российские порядки» (3. Т. 5. С. 155).          
21 июля 1917 г. из Бутовой Кобылы 
     «Прочел почти до конца «Политическую экономию» Туган-Барановского: мне кажутся сейчас так слабы основы этического оправдания и заработной платы в полном объеме с зачислением в нее всей прибыли капиталиста. Не менее слабы, как оправдания прибыли капиталиста. Есть третий забытый: те люди, которые делают творческий акт, которые дают и рабочим и капиталистам получать доход. Экономисты за «машинами» забыли творящих их людей. Можно с тем же правом, как говорят об эксплуатации рабочего, говорить об эксплуатации капиталистами и рабочими в совокупности творцов и создателей орудий производства. Они большей частью находятся вне капиталистов и вне рабочих. Можно создать очень стройную теорию и ввести в обращение большой запас совершенно, сколько знаю, неиспользованных фактов» (3. Т. 5. С. 214). 

Из писем В.И. Вернадского  А.Е. Ферсману 

 4 июня 1911 г. из Миасского завода
     «Урал производит тяжелое впечатление тем ужасным расхищением, какое здесь происходит, огромных богатств. Леса, копи дорогих камней, дороги, строй жизни – все отражает все ту же неурядицу, все то же допотопное государственное устройство, анархию, какая царит кругом!  Вы не можете себе представить, что за варварство знаменитая Мурзинка и ее окрестности! А между тем, богатства здесь и сейчас огромные. В 200 лет ни одной порядочной дороги! Леса горят и на 2/3 гибнут даром! Для добычи драгоценных камней чуть не половина их истребляется, и будущая работа делается почти невозможной … Липовка испорчена варварской работой, взяты верха кое-как, и все надо начинать сначала, снимая огромный мусор хищнической и невежественной добычи … И так кругом» (8. С. 21).    
     27 июля/9 августа 1913 г. из Торонто
     «Именно здесь на месте чувствуешь, какую огромную силу потеряла и теряет Россия в этой эмиграции, и она идет на рост Нового Света, во многом нам недружественного. Я не могу здесь забыть и о той ошибке (и преступления?), которое сделали правительства Николая I и Александра II, отдав русскую Америку, добытую народным старанием. Сейчас это стихийное движение продолжается, вкладываясь в чужие рамки. В этом году суда с русскими рабочими едут и из Владивостока» (8. С. 61).

Из Записки в Главнауку (1932 г.)

      «О необходимости создания научно-мощного Всесоюзного Радиевого института в срочном порядке» Вернадский высказывает мысль о бережном отношении к талантливой молодежи: «В составе Радиевого института есть сейчас талантливые научные силы, в частности молодой физик Г.А. Гамов, теоретические искания которого сейчас находятся в центре внимания мировой научной мысли. Гамов не один, но таких и не много. Наш Союз столько потерял талантливой, богато одаренной для научной работы молодежи, что необходимо вообще принять срочные меры для уменьшения этого несчастья и для предоставления настоящих условий работы оставшимся и нарастающим. Таких людей всегда немного и создавать их мы не умеем. Одаренная для научной работы молодежь есть величайшая сила и драгоценное достояние человеческого общества, в котором она живет, требующая охраны и облегчения ее проявления» (11. С. 24 - 25).

      1 марта 1938 г. из Москвы

     «Мы живем в период быстрого изменения характера специализации в научной работе. Мы все больше специализируемся по проблемам и все больше не считаемся с рамками наук … было бы важно … создать общение членов Академии без внимания на Отделения, по проблемам, которые были бы поставлены Отделениями или Общими собраниями» (8. С. 187).
Мысли и наброски
4/17 III [1]920 

     «Наблюдая современную жизнь развала, поражаешься одной явной аномалии. На поверхности, у власти и во главе лиц, действующих, говорящих, как будто дающих тон – не лучшие, а худшие. Все воры, грабители, убийцы и преступные элементы во всех течениях выступили на поверхность. Они разбавили идеологов и идейных деятелей. Это особенно ярко сказывается в большевистском стане и строе – но то же самое мы наблюдаем и в кругу добровольцев и примыкающих к ним кругов. И здесь теряются идейные, честные люди. Жизнь выдвинула на поверхность испорченный, гнилой шлак и он тянет за собой среднюю массу. Но что внутри? Жизнь моя сталкивает меня с огромным количеством людей, голос которых не слышан сейчас, - но которые являются здоровым элементом будущего. Несомненно, они есть во всех группах и во всех течениях, и в примыкающих к большевикам и к добровольческим слоям. Много из них гибнет жертвой долга и случайности и эта гибель гораздо страшнее смерти тысяч безразличных людей или всего того шлака, который всплыл сейчас на поверхность. Но эти ростки будущего, которые не связаны ни с одним строем, дают мне ясную и глубокую надежду на быстрое возрождение. Несомненно, переживаемая революция дала бóльшему числу и этих людей выйти на поверхность, как только создадутся условия для гибели шлака. А долго он существовать не может, т.к. он сам себя истребляет и уничтожает и скоро становится невыносимым всем» (9. С. 186).
                                                                                                21 II [1]921
     Французский протестантский философ Амиель Анри-Фредерик (1821 – 1881) писал 10 XI 1852: «Нам требуются миллионы человек для того, чтобы произвести на свет несколько людей замечательных; в Греции для этого довольно было одной тысячи; если мерой развития цивилизации считать число совершенных людей, каких она порождает, мы еще очень далеки от такого образцового племени. Прежде рабы стояли ниже нас, теперь они среди нас. Прежде варварство подступало к нашим границам, теперь оно живет с нами дверь в дверь» (пер. с франц.). Как это чувствуется в России 1917 – 1921 … Как исключение – человек с мыслью в центре власти … Рабы, преступники, невежды и трусы ведут. Куда приведут?» (9. С. 221). 

     Среди учеников В.И. Вернадского такие выдающиеся ученые как         А.П. Виноградов, Б.Л. Личков, А.Е. Ферсман, К.П. Флоренский, В.Г. Хлопин. Д.И. Щербаков и многие другие. Творчество В.И. Вернадского по широте охвата самых разнообразных областей и проблем, по глубине мыслей и синтезу различных знаний – огромное и редкое явление в мировой истории естествознания, и поэтому научное наследие мыслителя требует дальнейшей тщательной разработки. С полным основанием можно сказать, что В.И. Вернадский – это Ломоносов ХХ столетия.
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