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1.  Демографическая ситуация.

По статистике, во всех развитых странах мира воспроизводство коренного населения приобрело отрицательное значение, то есть идёт их массовое вымирание. В США и Европе замещение коренных жителей мигрантами уже составляет около 50 %. 
       Существенно то, что численность коренного населения развитых стран снижается за счёт сокращения численности и здоровья подрастающего поколения. Это значит, что старшие поколения в современных условиях оказались более жизнеспособными, а дети, рождённые и воспитываемые в настоящее время, такой жизнеспособности уже не имеют. 

       Согласно статистике по России, озвученной на собраниях общественности и в Госдуме, в конце 2011 и в начале 2012  годов, около 95 % наших школьников имеют те или иные заболевания, около 40 % подрастающих мальчиков уже никогда не смогут стать отцами. Только 3 – 5 % рождающихся девочек можно считать полностью здоровыми. Среди жертв хулиганства, бандитизма,  криминальных разборок и  автокатастроф, большинство составляет молодёжь. Вследствие этого средний возраст коренного населения статистически меняется мало, создавая иллюзию благополучия. 
Проблема здоровья населения уже давно стала общемировой. Ухудшением здоровья подрастающего поколения и старение пенсионеров, естественно, влечёт за собой увеличение заболеваемости и доли молодых инвалидов, нуждающихся в усилении медицинской помощи. Это вызвало необходимость приспособления для них инфраструктуры  городов, и даже организацию параолимпийских игр. А ведь всего 30 лет назад, именно только население развитых стран,  прочили в состав «золотого миллиарда».
       Для обеспечения производства рабочей силой и обслуживания коренного населения, развитые страны вынуждены привлекать мигрантов из развивающихся стран. Но когда численность мигрантов приблизилась к численности коренного населения, ситуация радикально изменилась. Мигранты стали заявлять о своих правах на собственный уклад жизни и религиозные отправления, тогда как  коренные жители, естественно, считают более правильным сохранение своих традиций. Начались противоречия, вплоть до проявления силы с обеих сторон. 
                Согласно статистике, в период с 1985, по 2005 год прирост населения мира в среднем сократился с 2.9 % до 1.2 %. Это значит, что и прирост развивающихся стран сократился не менее чем вдвое. Отсюда следует, что непонятные для господствующей науки факторы снижения здоровья подрастающих поколений действуют повсеместно, во всех странах независимо от степени их промышленной развитости. Просто в развитых странах этот процесс начался несколько раньше, чем в странах менее развитых и развивающихся. 

       Прогнозы по данному вопросу только пессимистичны. По данным науки они просто катастрофичны. Так доктор биологических наук, Ермакова И.В., в 2004 году поставила опыты с крысами. Она кормила их сосисками из обычного московского магазина. Подопытные крысы были внешне здоровы и деятельны. Но принесённый ими приплод первого поколения имел около 50 % мертворождённых или нежизнеспособных особей. Внешне жизнеспособный приплод продолжали кормить сосисками. Принесённый ими приплод второго поколения, жизнеспособного потомства не принёс вовсе [1]. Позже результаты данного опыта были подтверждены другими учёными. 
       Если сопоставить результаты приведенных опытов с реальной демографической ситуацией коренного населения развитых стран, то видно, что их прирост, свойственен первому поколению крыс, питавшихся московскими сосисками. Разница лишь в том, что длительность поколения у крыс составляет 2 - 3 месяца, а у человека  20 - 30 лет. Следовательно, следующее поколение коренного населения развитых стран жизнеспособного прироста может не принести совсем. В свою очередь, первое городское поколение нынешних мигрантов и их родственников, оставшихся на родине, сократит свой прирост примерно в два раза, а во втором поколении и все они почти утратят способность к размножению.     

         По оценкам разных учёных, за последнюю сотню лет, погибло или отнесено к числу исчезающих  до 20 % видов растений и диких животных биосферы, Самые заметные из них занесены в многочисленные «Красные книги». Но значительно большее их число, особенно из состава насекомых и микрофлоры, навсегда останутся «незамеченными». По мнению палеонтологов, такого быстрого сокращения видового состава биосферы в истории её развития до сих пор не наблюдалось. 

       Общий апокалипсический финал нашей цивилизации неизбежен: уже возросли бюджетные расходы на: пособия, пенсии, медицину, полицию и внутренние войска. Системный кризис рыночной экономики только усугубил их. Указанные обстоятельства, а так же беспомощность господствующей науки в реальном разрешении возникших проблем, неизбежно привели к росту социальной напряжённости, агрессивности различных групп общества, обострению международных отношений, непрерывным локальным войнам, к постоянному ожиданию третьей мировой войны. Таким образом, обсуждаемые трудности представляют собой все признаки начавшейся общей биосферной катастрофы. 
2.  Реализуемые меры предотвращения трудностей.

Рассмотрим основные направления поставленных наукой, обсуждаемых общественностью и практически реализуемых мер по предотвращению экологической и демографической опасности.

    2.1. Улавливание промышленных выбросов и бытовых отходов. Во второй половине прошлого века, некоторые учёные сочли его даже основным направлением решения всей экологической проблемы. Но, по мере разработки и реализации их конкретных способов, выявились трудности этих работ. В условиях экономической конкуренции необходимости их экономической выгодности, стало очевидным, что далеко не все предприятия способны выполнить их. Поэтому вместо улавливания и утилизации ядовитых веществ, предприятия стали «незаметно» сбрасывать их в реки и морские глубины, закачивать в глубокие подземные  скважины, переводить загрязняющие предприятия в развивающиеся страны, где законы о загрязнении биосферы менее строги. 

       Таким образом, развитые страны вроде бы освободили свою атмосферу и свои воды от загрязнений. Но взамен общество получило распространение этих загрязнений на весь доступный географический спектр биосферы. Теперь эти загрязнения воздействуют на живую природу глобально. Они будут воздействовать неопределённо долго и даже независимо от того, продолжатся эти загрязнения, или человеку когда-нибудь удастся полностью прекратить их выброс в биосферу.

       В результате, статистика фиксирует последовательное глобальное увеличение загрязнённости всей биосферы. Но теперь практически уже невозможно определить какие именно химические вещества играют основную роль в этом, и откуда конкретно они поступают. Другими словами, общество полностью утратило контроль над этим процессом.     

2.2. Сохранение лесистости суши. Сейчас можно считать общепризнанным, что именно лесная растительность определяет меру комфортности среды обитания для человека на суше. Исторический рост численности общества и его развитие уже привело к сокращению исходной лесистости суши примерно вдвое. В последнее  столетие статистика констатирует последовательное сокращение площади лесов примерно на 1 млн. га в год. Наиболее массовая вырубка лесов осуществляется в тропической и субтропической зонах, где преимущественно расположены бедные страны. Массовые лесные пожары последних десятилетий существенно ускоряют эти процессы.
       В связи с сокращением лесистости суши, и по ряду других причин, на планете последовательно ухудшается климат, сокращается обеспеченность суши пресной водой, то есть явно ускоряются процессы экологического и демографического кризиса. Однако, в связи с развитием общего экономического кризиса, у общества нет возможностей даже затормозить этот процесс.
   

2.3. Контроль гигиенического качества. Химические комплексы промышленных продуктов и  промышленные выбросы, не имеют природных аналогов. Поэтому ещё в начале прошлого века они стали приводить к отравлению людей, работающих на производстве, заболеваниям людей, проживающих за его ближайшими пределами. Это вызвало необходимость принимать меры контроля гигиенического качества условий труда на производстве, степень изменения химического состава воздуха на городских территориях, воды в реках и водоёмах, почвы на пахотных землях и самой биосферы. Поскольку многие считают, что эти меры гарантирует нам безопасность, данное направление нуждается в более подробном рассмотрении, 

       Необходимость повышения продуктивности сельского хозяйства привела к разработке способов интенсивного применения химических удобрений и пестицидов (ядов для микрофлоры и вредителей) в растениеводстве и в животноводстве, а так же всевозможных химических красителей, стабилизаторов, гормональных препаратов и различных «улучшателей» в торговле продуктами питания.
     В производство продуктов питания введено и вводится сейчас, множество новых более продуктивных сортов растений и пород животных, включая генетически модифицированные (ГМ) организмы. Такие организмы целенаправленно ориентированы на высокую продуктивность, на высоко-химизированную среду обитания, а соответственно, и на потребность жить в такой среде. Но, преобразованная такими химикатами среда обитания не имеет природных аналогов. Поэтому она формирует биомассу живущих в ней организмов, не соответствующую потребностям человека, выросшего в природной среде.  
        Опасность такой биомассы пока замечена только в связи с генной модификацией. Но это указывает на возможность её выявления и у других сортов и пород. Особенно «перспективны» в этом отношении самые урожайные и быстро растущие организмы. Не случайно, ещё до разработки ГМ при появлении «фабрик мяса» - новых высокотехнологичных животноводческих комплексов, у молодёжи развитых стран появились явные признаки акселерации, избыточной массы и пристрастие к постоянной жвачке. Упомянутые выше сосиски из обычных московских магазинов, произведены именно из мяса скота, выращенного на высокотехнологичных кормах, и с дополнительным использованием добавок к современным продуктам питания ГМ-сои, как наиболее распространённой современной белковой добавки к продуктам питания и кормам. Всё это сделало необходимым введение санитарного контроля их гигиенического качества.
        Специалисты, разработавшие первые нормативы по контролю гигиенического качества условий на рабочих местах на производстве, за пределами предприятия, в биосфере и продуктов питания, исходили из установления прямых связей между заболеваниями людей и концентрациями тех или иных загрязняющих веществ. На первом этапе загрязнения среды, когда источником загрязнения были локальные предприятия с ограниченным и сравнительно стабильным набором выбрасываемых химических веществ, такое решение было достаточным, чтобы снизить его опасность для человека. 

       По мере увеличения разнообразия промышленных товаров, числа и мощности промышленных предприятий, расширения состава и роста количества загрязняющих веществ, на человека и биосферу стали действовать не отдельные химические вещества, а их сложные и неограниченно разнообразные комплексы. В настоящее время такие комплексы в разных долях складываются из выбросов предприятий практически всего мира. Соответственно этому число действующих нормативов предельно допустимых концентраций (ПДК) различных химических веществ последовательно нарастало. В настоящее время только в России установлено и действуют около 2000 нормативов ПДК, по которым специалисты руководствуются при оценке опасности загрязнения среды обитания, человека, животного и растительного мира биосферы. 

       Причиной нарушения геохимического баланса среды и выросшей в этой среде органической массы, может быть любое одно из контролируемых или неконтролируемых веществ, либо их часть, или все они одновременно. Но если геохимия среды нарушена по нескольким десяткам и даже тысячам параметров, то все итоговые оценки её гигиенического качества по результатам измерения даже всех контролируемых веществ, становятся сомнительными. Ещё более сомнительны попытки оценить качество продуктов питания, произведённых в такой среде, по измерению концентраций 5 или 10 веществ, содержащихся в них.

       Первые временные нормативы на основные продукты питания (ПДКпр) в СССР установлены в 1981 году. В 1986 году они были заменены на постоянные, и предусматривали ограничения, в частности по металлам: кадмию, меди, олову, ртути, свинцу и цинку. В 2002 году введены новые «Гигиенические требования безопасности и пищевой ценности пищевых продуктов» (СанПиН-2002). Они распространены практически на все продукты  питания, и предусматривают ограничительные нормы ПДКпр на кадмий, мышьяк, ртуть, свинец, пестициды, радионуклиды и диоксин. 

       Важно отметить, что СанПиН-2002, из набора требований безопасности прежних лет исключил нормативы на содержание меди и цинка. Однако применение в растениеводстве удобрений и пестицидов, содержащих медь и цинк, не уменьшилось. Вероятнее всего, это значит, что продукция стала столь часто содержать их выше установленных норм, что эксперты оказались перед выбором: либо недопустимо высоко для производства, поднять нормативную планку, либо убрать её вовсе и не браковать и без того дефицитную продукцию. Ведь без применения химикатов, содержащих медь и цинк, сейчас получить хороший урожай невозможно, а прямых и массовых смертельных случаев именно от этих элементов   надёжно не зафиксировано
      В конце ХХ века было экспериментально установлено, что сочетания нескольких веществ в концентрациях ниже ПДК может приводить организм потребителя к смертельному исходу [2]. И, наоборот, в рамках действующей системы ПДКпр содержатся нормативы, вредные для потребителей. Например, и в старом и новом СанПиНе действует норма на содержание олова 200 мг/кг пищевых продуктов, консервированных в жестяных банках. В действующем справочнике указано: «Из 78 человек, которые получили с пищей олово в дозе 100 мг или более, у 74 отмечались симптомы отравления, наблюдавшиеся также у 2 из 7 лиц, получивших олово в количестве 50 мг» [3, с. 409]. 

       СаНиН-2002, установил для плодоовощной продукции нормативы на нитраты, которые порождают вопросы:

- Почему между нормативами установлена разница, от 60 до 2000 мг/кг растительной массы, то есть в более чем в 30 раз? Разве потребители этих продуктов в такой же мере различаются физиологически? Или нитраты в разных продуктах ведут себя столь различно? Нет, люди в такой мере между собой не различаются и нитраты не столь резко меняют свою токсичность в химических комплексах разных продуктов питания.

       Что касается специфичности и постоянства свойств нитросоединений, то наиболее типичный их представитель, аммоний (NH4+), единственный из всей многомиллионной совокупности химических соединений, в «Справочнике химика» (т.2, 1963 год), представлен в единой таблице с химическими элементами. Это позволяет считать, что химическое сообщество признаёт аммоний, обладающим таким же постоянством и специфичностью свойств, как и любой из химических элементов.

  - Почему нормативы на содержание отдельных металлов установлены практически почти однозначные для всего приведенного перечня продукции? Исключения составляют лишь грибы – увеличение  в 2-3 раза по мышьяку, кадмию и ртути, а так же фрукты и ягоды – уменьшение нормы свинца на 20%. 

       Ответом может быть только следующие соображения. Содержание в организме человека вредного металла фиксируется строго и однозначно трактуется по результатам анализа, и по достаточно специфическим признакам поражения. А вот тошноту и головокружение – первые типичные признаки поражения нитратами - у человека могут вызвать не только повышенное содержание нитратов в пище, но и множество других причин, включая и естественные, чисто физиологические или даже психологические. Поэтому однозначно доказать связь этих недомоганий именно передозировкой нитратов в продуктах питания очень трудно. Следовательно, оно практически ненаказуемо. 
       Кроме того, различные нормативы для ранних и поздних сортов, а так же для продукции, выращенной в открытом грунте или в теплицах и оранжереях, обоснованы вовсе не гигиеническим качеством продукции, а тем, что повышение доз азотных удобрений существенно увеличивает зелёную массу растений и в более ранние сроки. А  при выращивании растений в теплицах, такие высокие дозы нитратов просто необходимы для компенсации расходов на строительство, отопление и освещение теплиц. 

Приведенное свидетельствует, что определение нормативов ПДК не всегда объясняется интересами потребителя. Они обусловлены и достижимым уровнем получения продуктов, и повышением прибыли производителя, и отсутствием страха за нарушение норматива, то есть здесь присутствует чисто спекулятивный компонент.
Разумеется, для элитного населения производство продуктов питания ведётся со строжайшим соблюдением технологий и самым тщательным контролем гигиенического качества. Однако и это не избавляет их от «экологических болезней». Имея самый высокий уровень медицинского обслуживания и питания, статистически они не отличаются, ни здоровьем, ни долголетием. 

Газета «Московский комсомолец» в номере от 25.10.12, опубликовала статью: «Депутаты перегызлись из-за еды», где говорится, что депутаты недовольны ухудшением качества питания в их столовой, работающей от комбината № 4 Управделами президента (УДП),  о создании комиссии для рассмотрения этого вопроса. В статье приводится меню их столовой и цены. Конечно, в общепите таких наборов блюд, и таких умеренных цен, нет. Сообщается также, что продукты им привозят в основном из агропромышленного комплекса УДП. «То самое хозяйство, что выращивает картошку и коров для президента, кормит депутатов». 

Конечно, можно иронизировать, что мол, «заелись слуги народа». Но объяснять возникшее недовольство только чрезмерными требованиями депутатов нельзя. Так я сам, и мои ближайшие знакомые заметили, что за последний год заметно ухудшилось качество чёрного хлеба. Поиск истоков этого привел меня к «открытию», что возможной причиной такого ухудшения стало прекращение работы Московского дрожжевого завода. Сейчас, как утверждают пекари, почти все пекарни России используют дрожжи, производимые в России, иностранными или совместными предприятиями по «самым совершенным» иностранным технологиям. 
Существенно то, что дрожжевые одноклеточные грибы, как и пищевые, обладают способностью активно накапливать в себе особо агрессивные, то есть токсичные вещества окружающей среды. Это может быть вполне достаточным, чтобы изменить не только вкус, но и саму традиционную полезность хлеба, при полной «незаметности» для действующей системы контроля качества продуктов. Чтобы проверить это предположение, мне необходимо получить полный состав этих дрожжей, Однако оказалось, что власти запретили химикам-аналитикам принимать заказы на анализ проб от частных лиц. Такие запреты нельзя совместить с призывами правительства к инновациям и к гражданской активности населения. 
 Следовательно, наука и действующая система государственного контроля объективно не могут гарантировать для человека, не только качество, но даже простейшую безопасность среды обитания и продуктов питания. Поэтому необходимо взглянуть на сами принципы действующей системы нормативов ПДК. Они имеют следующие «врождённые» пороки, которые, по нашему мнению, принципиально исключают их эффективность и надёжность:
Действующие нормативы всего лишь компромисс между желаемым и возможным. Например, если данная доза вещества приводит к отравлению, а продукт необходим и эксперты не видят возможностей получить его с допустимой дозой, то норматив устанавливают по доступной дозе, заведомо зная, что она опасна. (См. примеры с оловом, медью и цинком).

Все нормативы ПДК и ПДКпр установлены для стандартных, единых для всего мира условий исследования и, как правило, при воздействии на организм только одного испытуемого  вещества. В реальности эти условия никогда не повторяются. При реальных, практически всегда неповторимых геохимических условиях, токсичность химических смесей может меняться в сотни и даже тысячи раз. Это значит, что реальная токсичность среды обитания и качество продуктов питания всегда остаётся за пределами контроля; 

Вредные свойства обнаружены у всех известных химических элементов и веществ, взятых по отдельности, включая даже инертные (благородные) элементы. По такой логике геохимия нашей Планеты принципиально несовместима с жизнью. Однако жизнь на ней зародилась и продолжается. Это значит, что сама реализуемая концепция нормативного ограничения концентраций отдельных веществ, принципиально несовместима с действительностью;
Все действующие нормативы качества продуктов рассчитаны, как правило, на проявление признаков их опасности не более чем в течение одного или нескольких месяцев. Однако для живого организма ничто не проходит бесследно. Любые отклонения неизбежно накапливаются и проявляются в поколениях.
При создании этой системы ограничений были весьма острые споры. Например, наш классик физиологии И.П.Павлов, по словам современников, высказался по этому поводу в том смысле, что одной и той же дозой химического вещества он может и вылечить, и убить собаку. Однако в тот период истинного решения найти не удалось, а какие-то ограничения были необходимы. Поэтому было принято данное компромиссное решение, с расчётом, что в дальнейшем потомки найдут Истину и систему контроля уточнят. Но как видим, и за сотню прошедших лет решения всё ещё не найдено. 

О перспективах решения этой проблемы господствующей наукой можно судить по работе современной фармакологии. Так в конце прошлого века обнаружилось, что эффективность традиционных лекарственных препаратов заметно снизилась. Фармакологи начали разрабатывать «более эффективные» препараты, и после проведения всех испытаний, пускать их в производство. Однако, через 3-5 лет массового использования, у каждого из этих лекарств неизменно проявлялись отрицательные последействия для потребителей. Их стали срочно заменять на ещё «более эффективные и безопасные». Фирмы многократно увеличили свои научные и торговые обороты. Однако отрицательные последствия проявлялись снова и снова. Появилось даже новое понятие «лекарственные болезни», т.е. болезни вызванные применением лекарственных средств.

       Сейчас фармакологи и производители лекарств, вместо разработки новых лекарств, к каждому из них прилагают инструкцию, где указывают на его ожидаемое полезное свойство и длинный перечень зафиксированных противопоказаний с отрицательными последствиями, вплоть до летального исхода. Таким образом, ответственность за отрицательные последствия применения данного лекарства переложена с разработчика и производителя на лечащего врача. Сейчас процесс пошёл дальше. При поступлении в больницу, больному предлагают подписать заявление, что с ним согласована и им одобрена вся программа лечения. Таким образом, ответственность за успешность лечения перенесена на самого больного. Тем самым медицинская наука расписалась в своей полной беспомощности.        

       Практически во всех странах, затрачивающих даже выше 7% государственного бюджета на здравоохранение, продолжается вымирание коренного населения, массовые хронические заболевания и периодические вспышки отравления «непонятного» происхождения. Однако вместо поиска способов их радикального решения российская наука и правительство строго следуют по пути развитых стран: неограниченное повышение дороговизны медицинского обслуживания с переложением всех её последствий на плечи больных.  
2.4. Сокращение численности населения. Химическое загрязнение среды, бесспорно, связано с численностью населения, но лишь косвенно. Однако некоторые учёные-экологи и политики стали активно пропагандировать эту связь как единственную. Когда в последней четверти прошлого века, проявился обсуждаемый фактор снижения жизнеспособности биосферы и человека, первое, о чём вспомнила наша научная, финансовая и политическая элита, это снижение численности населения. 
        На специальной сессии ООН в 1992 году в Рио-де-Жанейро вопрос о необходимости сокращении численности населения до 0.5 – 1.0 миллиарда человек (позже его назвали «Золотым миллиардом») обсуждался вполне серьёзно. По мнению авторов этого предложения только такой уровень численности человеческого общества позволит сохранить стабильность биосферы планеты. При этом возможность развития биосферы, по умолчанию, полностью исключается. Решение не было принято из-за возражений представителей исламской конфессии. Однако ничего лучшего ни в тот период, ни в последующие годы вплоть до наших дней не найдено. Тем не менее, господствующие научные и финансовые элиты развитых стран стали активно реализовать эту идею особенно по отношению к России, к бедным и развивающимся странам. 

       В России, в конце ХХ века, точка зрения о необходимости сокращения численности населения так же приобрела хождение. Её особенно пропагандировали лидеры Западной Европы. Например, бывшая тогда премьер-министром Англии, М. Тетчер, официально заявила, что в России нет необходимости сохранять население в 145 миллионов человек, там вполне достаточно иметь 15-25 млн., чтобы справится с добычей полезных ископаемых для развитых стран и обслуживанием их представителей. 

       Только двумя десятилетиями позже, когда вымирание населения развитых стран стало массовым явлением, и они стали охотно брать на воспитание наших брошенных из-за болезней и нищеты детей, и наши правители озаботились вымиранием нашего населения. Для поощрения рождаемости введены доплаты семьям и матерям-одиночкам, а так же приняты меры по улучшению быта и обучения детей-инвалидов. 

Опасность сокращения численности населения, а так же сокращения доли здоровых людей и их замещения больными и инвалидами, в том, что при этом общество лишается возможностей решить непрерывно нарастающие актуальные проблемы и неизбежно скатится к первобытному выживанию. Тогда никакие нано-технологии и логистические ухищрения не помогут. В развитых странах уже сейчас видно, что растущая доля молодых инвалидов становится неподъемной для государств. Разрушается веками сложившийся социум, резко уменьшается возможность постановки и решения крупных общественных задач. 

Заключение. Таким образом, все приведённые и реализуемые политическими и научными властями направления предотвращения надвигающейся катастрофы не дают  оснований для надежд на их эффективность, даже при успешной реализации. 
3. Реальные причины деградации населения.
3.1. Неадекватность мышления законам развития материи. В данном случае это понимание сущности ядовитости или токсичности веществ. Господствующей наукой она рассматривается как постоянная принадлежность любого данного вещества. Но это грубая ошибка. На самом деле это только результат взаимодействия химических веществ. Всё живое зародилось и развивается в нашей биосфере только благодаря сложному многообразию взаимодействий между веществами. 
        Уже более 100 лет экспериментально, то есть строго научно установлено, что при взаимодействии друг с другом химические вещества могут быть либо антагонистами, то есть взаимно полностью гасить свою токсичность, либо синергистами и взаимно многократно усиливать её, либо аддитивными и взаимно не влиять на проявление своих свойств  Но самое важное то, что характер такого взаимодействия может радикально и  неоднократно меняться: в зависимости от количественного соотношения компонентов данной пары веществ, а так, же от присутствия тех или иных третьего, четвёртого и т.д. веществ, от температуры, давления, частоты излучения и других физических параметров среды [4]. 

       Отсюда видно, что число вариантов антагонистичности или синергетичности  веществ, то есть токсичности или полезности данного комплекса веществ в воздухе, воде или в организме, многократно превышает показатель количественного присутствия отдельных химических веществ в данной среде. Следовательно, нормировать реальную токсичность установлением ограничительных нормативов ПДК или ПДКпр, некорректно. 
       Господствующая наука недолго обсуждала так называемую «Теорию антагонизма веществ». Её вместе с большим массивом экспериментальных результатов принципиально важных для развития науки просто изъяли из научного и учебного обихода, поскольку для нее не нашлось прямого совмещения с квантовой теорией. Сейчас о ней можно прочесть только в книгах начала ХХ века, а современники удовлетворяются «кривой толерантности» веществ, содержащей практически безпредметное обобщение. Чтобы убедиться в ложности этой кривой, достаточно сравнить её с разнообразием  двойных или тройных, например, металлических, силикатных или иных систем. Сейчас только перечни и одностраничные описания таких систем составляют целые научные библиотеки.  

       Из практики мы знаем, что свойства веществ постоянно меняются. Так почти азбучной истиной стало утверждение, что малые дозы, одного и того же вещества - лечат, а большие - калечат. Со школьных лет стало привычным свойство одноимённых электрических зарядов взаимно отталкиваться. Однако, при движении в одну сторону, в параллельных проводах оно заменяется их взаимным притяжением. При нормальном давлении воздуха азот физиологически нейтрален, а при повышенном - становится «веселящим газом». На протяжении предыдущих двух тысяч лет ртуть была одним из основных лечебных средств, а сейчас она признана одним из основных поражающих факторов. Тем не менее, сложившееся в науке представление о веществе, как о  постоянном носителе определенных свойств, всё ещё остается господствующим.
       Развитие живых организмов нашей планеты стало возможным и осуществляется на основе особых геохимических «сбалансированных» смесях или комплексах химических веществ. Их сбалансированность в том, что при традиционных колебаниях условий среды обитания в нашей биосфере, живой организм всегда находит в них варианты для противопоставления противоядий (антагонистов) любому проявлению токсичности химических веществ данного комплекса. На протяжении миллиардов лет эволюции, живые существа, буквально своими телами создали в биосфере прослойку таких комплексов: почва, ил и т.п. В.Вернадский назвал такие комплексы биокосными [5]. Можно даже утверждать, что сама эволюция живых организмов идёт по мере роста и совершенствования этой биокосной прослойки. 
       Нынешнее глобальное химическое загрязнение среды уже разрушило эту эволюционно сложившуюся сбалансированность тончайшего слоя биокосного вещества, а тем самым нарушило и весь сложившийся порядок, и скорость эволюции всей биосферы. Это значит, что при господствующих представлениях о токсичности, производя любые затраты на контроль и ограничительное нормирование безопасности, человек всегда останется в роли подопытного кролика. А развитие всего живого надолго остановится, либо прекратится вовсе. Остановить или хотя бы затормозить этот процесс господствующая наука не может. Поэтому земледелие, как надёжный источник продовольствия, практически исчерпало свои возможно​сти во всех странах мира, и в наибольшей степени, в развитых странах.
       Разрушение химического баланса радикально изменило условия жизни во всей биосфере подобно тому, как лекарственный препарат, алкоголь, яд или наркотик меняют поведение и саму жизнь человека. Это уже привело к гибели тысяч видов живых организмов, снижает гигиеническое качество продуктов питания, разрушает почвы, т.е. подрывает саму основу нашего существования. Стремление к наживе и господство жёсткой рыночной конкуренции в обществе требуют последовательно нарастающей химизации сельскохозяйственного производства, всё больших затрат и…. дальнейшего снижения качества продукции и приближения гибели цивилизации. 

       Поскольку, сейчас наш рацион составляют продукты питания, полученные по «новейшим технологиям», сохранить численность своего населения развитым странам и России не удастся даже путём его замещения мигрантами, а искусственно стимулируя рождаемость, мы только увеличиваем долю инвалидов и социальную напряжённость. Кроме того, мировая элита считает, что на территории России население избыточно. Поэтому делается всё, чтобы сохранить наши ресурсы и продовольственный рынок в руках развитых стран, а наполнять его они будут продуктами «новаторского» качества.
       Правительство России вроде бы осознало масштаб опасности. Для восстановления жизнеспособности населения оно разработало и реализует Программу национальных проектов, направленных, в первую очередь, на развитие медицины и сельского хозяйства. Решение вроде бы актуальное, но предлагаемые пути её решения заведомо неэффективны. Опыт «развитых» стран показывает, что увеличение вложения средств в медицину и дальнейшую химизацию сельского хозяйства, не помогло им улучшить здоровье людей. Поскольку причиной заболеваний служит вовсе не слабость медицины или недостаточное количество пищи, а низкое гигиеническое качество продуктов питания. Именно оно демонстрирует периодические вспышки локальных отравлений, появление новых заболеваний, всевозможных вирусов и эпидемий, обеспечивает рост числа пациентов больниц, повышает стоимость и снижает эффективность их лечения, то есть вынуждает общество всё больше «работать на аптеку». Но именно улучшение качества продуктов питания недоступно господствующей науке. Она пошла по пути исчисления калорийности пищи и перечисления множества необходимых человеку химических веществ. Опыт показывает, что этот путь ведёт только к ожирению, усилению заболеваний и вымиранию людей. Тем не менее, он остаётся господствующим.   
       Правительство намерено восстановить продовольственную независимость России. Но достигнуть этого в условиях глобального загрязнении и при жёсткой рыночной конкуренции, можно лишь переходом на ещё более «совершенные технологии», то есть на значительное усиление химизации земледелия и скотоводства. Тогда, даже на наших пока ещё сравнительно чуть менее загрязнённых почвах, качество продуктов неизбежно уже через 2-3 года снизится, как минимум, до «передового» мирового уровня. 

3.2 Деградация правящей элиты. Со времен первобытного строя и появления разделения труда в социуме стали проявляться люди преимущественно склонные к той или иной деятельности: мудрые старейшины, шаманы, жрецы, лекари, гончары, кузнецы, земледельцы, скотоводы, воины, охотники и т.д. Они обоснованно пользовались уважением, учили своему мастерству других и не требовали себе ни каких особых привилегий. 

       Со временем у племён стала формироваться потомственная элита, когда детей лучших мастеров уже воспитывали с убеждением, что поскольку они принадлежат к роду лучших, то поэтому и должны быть лучшими. Они и составили основу кастового расслоения общества. Это было терпимым, пока они не требовали себе особых привилегий, а лишь пользовались одобрением соплемёнников. Радикальное перерождение каст и элиты началось с момента, когда стали формироваться кланы правителей, воинов или жрецов, требующих себе особых льгот и полномочий. 

       Сейчас практически сформировались региональные и мировая наследственные элиты, которые хитростью, коварством и деньгами обеспечивают себе максимальные льготы и привилегии и силой удерживают и расширяют их. При этом они освобождают себя от любой ответственности за качество ведения дел, которые присвоили себе, как свои функции. Тот факт, что ни одна из правящих элит не заметила признаков надвигающейся катастрофы, однозначно свидетельствует, что их умственные способности деградировали. Сейчас они оказались явно недостаточными для выявления и решения актуальных задач общества. Из-за своей кастовости, безнаказанности и безответственности им стали чужды интересы общества, они утратили способность усваивать законы развития материи и общества, а, следовательно, не отвечают требованиям к действительным элитам. Теперь все их помыслы направлены только на удовлетворение личных потребностей и амбиций. 
       В человеке исходно заложено стремление к лучшему будущему. Это значит, что для господствующей мировой элиты такое стремления должно быть понятным и первостепенным. Однако господствующая мировая и большинство региональных элит все силы направляет на ликвидацию современной системы Государств и создание единого мирового правительства. По их расчётам для этого необходимо иметь на планете около 500 млн. человек населения. Каждый из удостоенных жизни человек, будет иметь пластиковую Карту. Содержание этой карты будет определяться ими из единого центра, в зависимости от поведения и работоспособности её владельца, а соответственно, и уровень его собственной жизни, жизни его семьи или их смерти [6].. 

        Теоретически вроде бы всё логично, но предельно примитивно. Ведь мировая элита тем самым берёт на себя всю ответственность за дальнейшее развитие всего общества и своё собственное существование. Тенденции этого развития показаны выше. Люди, обязанные только слушаться «мудрых правителей» и компьютерные системы, решить проблему уменьшения опасности уже достигнутого уровня загрязнения среды и продуктов, не успеют при всём желании. Не сможет её решить и элита. Они вымрут уже через 2-3 поколения. Тот факт, что мировая элита не видит этой опасности, можно считать уже достаточным доказательством её интеллектуального вырождения.    

         В самом деле, вот уже около 200 лет «Комитет 300», укрывшись за финансовой «бронёй», страстно увлечён созданием своего мирового господства. Уже много поколений их потомков работают в области человеческой психики, ищут закономерности управления человеком, превращения его в послушное орудие. Жрецы, шаманы и чернокнижники, тысячелетиями работали в этом направлении, но не смогли подчинить себе или остановить последовательного развития общества. Теперь, эту задачу пытаются решить 300 семейств. Нам представляется, что единственное, что им удастся сделать, это слегка затормозить скорость развития общества очередным кризисом или погубить всю цивилизацию самоубийственной войной. Объективно ни то, ни другое им не нужно. 

      Дело в том, что законы эволюции материи не могут быть сведены только психике отдельного человека. Если они вникнут в эти законы, то увидят, что уже сейчас общество при всём их желании, не может вернуться к рабовладельческому, феодальному или даже капиталистическому строю. Ведь эти современные «послушные рабы и вассалы» должны владеть наладкой и воспроизводством компьютеров, их программированием и контролем, предвидеть и предотвращать катастрофы. Такой «раб» уже просто не способен тупо служить рабовладельцу. Поэтому время для рабовладельцев, царей и монархов, а тем более тиранов и деспотов прошло безвозвратно. Сейчас необходимы люди владеющие мышлением, адекватным законам развития материи.          

3.3. Оценка нашего мышления инопланетным Разумом. Приведённые выше соображения о неадекватности нашего мышления реальности и деградации элиты хорошо согласуются с Обращением к Человечеству Коалиционного Отряда Наблюдателей (КОН), переданным посредниками Шамбалы через Е.И.Рерих и Н.К.Рерих в 1929 году. Позже оно было названо «Обращением Махатм». Приходится только сожалеть, что текст этого Обращения опубликован  только в 2012 году, благодаря усилиям Н.В.Левашова [7].         

      В первой главе Обращения, констатируется ошибочность представлений нашей науки о существовании «незыблемых законов Вселенной и постоянстве мировых констант». Отсюда следуют ошибки в определении размеров Галактики и расстояний до других галактик, о замкнутости или разбегании Вселенной, о происхождении жизни, об уподоблении разумной расы живому индивиду и др. «Мир хаотичен, в нём нет ничего незыблемого, в том числе – мерности. (Понятие мерности можно рассматривать как показатель качества пространства, в котором, в зависимости от той или иной его мерности, формируются и существуют, то есть взаимодействуют химические вещества. Примечание Обыденного П.Т.). Мерность пространства во Вселенной колеблется, плавно изменяется в весьма широких пределах. Наилучшим условием возникновения органической жизни является мерность пространства равная +π (3.14). Значительные отклонения от этой величины пагубно действует на живую природу. В настоящее время, окрестность солнечной системы имеет мерность равную +3.00017. … В окрестностях вашего скопления Галактик дрейфует гравитационный циклон, имеющий мерность -3.15, который может задеть краем вашу Галактику, уничтожив органическую жизнь на всех планетах, на которых не будут приняты меры по защите. В частности, это обстоятельство делает необходимым для вас вступление в Коалицию, в самые сжатые сроки, самое позднее, через 6500 земных лет, с момента подачи настоящего Обращения, т.е., с 1929-го г. от Р.Х., с тем, чтобы Коалиция успела оказать помощь человечеству в подготовке к защите от циклона. В настоящее время в Вашей Галактике насчитывается около 220000 (двести двадцать тысяч) разумных рас, рассматривающих вопрос о вступлении в Коалицию, в том числе и вы». 

       «И мышление, и существование являются результатом борьбы с энтропией логичности. Вашему мышлению также свойственны поиски логичности, но лишь на этом и заканчивается сходство вашего мышления с мышлением, свойственным подавляющему большинству разумных рас, входящих в Коалицию. Данное обстоятельство вынуждает многих участников КОН сомневаться в правомерности обращения к вам, как к разумной расе. Основой предельно убогой личности является понятие «да» и «нет», как якобы реально существующие и постоянно повторяющиеся при ступенчатом анализе любого сложного процесса». 

       Исходно,  «у человека не было, и нет никаких препятствий для постройки своего логического фундамента по схеме непрерывной логики, общепринятой во Вселенной». Однако чрезмерное усиление значений «да, нет», повернуло развитие вспять. «Если ваш метод восприятия бытия и можно с трудом назвать мышлением, то эта система является самой примитивной из всех возможных. Дискретизация логики вынуждает вас распространять принцип дискретизации на всё сущее». Дробить цельное воспринимаемое, на отдельные факты, явления, понятия, категории, проводя между ними искусственные грани».

       Примитивность языка, как способа обмена информацией, показывает уже подсчёт количества осмысленных правильных фраз. Язык, в сущности, не способ передачи информации, а способ её сужения, и не достижение разума, а лишь убогое временное явление на ранних этапах эволюции человечества. … Ваша общественная и личная мораль руководствуется правилами, поляризующими понятия «любовь-ненависть», «добро-зло», «жизнь-смерть» и прочее, в том же духе. …Вам не помогает даже собственное наблюдение, что смысл этих диаметральных понятий у разных народов различен, да и он меняется с течением времени. И сейчас, считая себя высоко цивилизованным человечеством, вы и в суде присяжных определяете судьбу подсудимого по принципу: «да - нет», что может быть и допустимо для судьбы одного человека, но ни как не может быть приемлемо для решения судеб народов. Но и там господствует тот же неизменный принцип «да - нет», в сущности превративший в огромную тюрьму для народов всю Вашу планету». 
       «Уже в течение нескольких тысяч лет КОН наблюдает практически беспрерывные войны, ведущиеся вами между собой, и при естественном течении исторических процессов ваши войны могли бы пойти на убыль только через 12000 (двенадцать тысяч) лет. Но КОН учитывает всё же ускорение развития сознания хотя бы у отдельных личностей и это соображение позволяет нам считать не безнадёжным настоящее Обращение, ибо естественно, что соглашение человечества и Коалиции может быть достигнуто, только после ликвидации воинствующих привычек человечества»

       «КОН вынужден скептически относиться к человечеству также по двум причинам, порождённым, впрочем, всё той же примитивностью логики, а именно: отношением к технической цивилизации и страхом перед смертью индивидуума…. В настоящее время на Земле господствует самая примитивная из всех – машинная цивилизация. Она охватывает все человечество. Держит его под своим контролем и не даёт возникнуть новой цивилизации, если только не уничтожит сама себя и если только человечество не возьмёт контроль в свои руки и не трансформирует её состояние в другой вид цивилизации, гораздо больше необходимый расе».

 «Одним из важнейших признаков для систематизации расы, как разумной, считается  то, что каждый её представитель превыше всего ставит деятельность коллективного разума. Соответственно и человек, как разумное существо должен превыше всего ставить развитие разума человечества. Функции человека сводятся к тому, чтобы воспринимать информацию от предыдущих поколений людей, добавить новое знание, возникшее в результате опыта и прозрений и передать с пополнением следующему поколению. Отсюда следует, что смена поколений необходима разумным существам и в частности, людям, не как живым существам для сохранения и продолжения животного вида, но как Разумным Существам для сохранения Разума».          

      Дискредитацию логики  КОН увидели в её дискретизации, в том, что у нас она основана на чётко выраженных противоположностях: «Да» и «Нет», на дроблении целого искусственными границами. Соответственно этому они считают более правильным уход от такой жёсткой дискретности и рассматривать весь путь перехода от «Да», до «Нет», как последовательный непрерывный ряд равнозначных явлений или процессов, имеющих вполне полноценное значение…. Дискретная логика позволяет вам доверить судьбу народа и человечества, нескольким, отдельным людям».

       «Главной целью настоящего Обращения является предупреждение человечества о грядущей опасности и предложение о вступлении человечества в Коалицию. … Если человечество склонится к мысли о вступлении в Коалицию, оно предварительно будет продолжать работу по перестройке логического фундамента своего мышления, по схеме, общепринятой в Коалиции базе мышления. … Без перестройки человеческого мышления, мы бессильны даже оказать помощь в защите от циклона. Как нам представляется, на перестройку логического фундамента мышления человечеству надо около 6000 лет, что, ввиду грозящей ему опасности, является критическим сроком».

       «Настоящее «Третье» Обращение КОН к человечеству является последним. Отсутствие ответа в течение 50 (пятидесяти) земных лет будет расценено, как свидетельство того, что Человечество отказывается от вступления в Коалицию». Цитировано по [7].

Супругами Рерихами Обращение было передано Правительствам СССР, США и в Лигу Наций. Лига Наций, как известно, вскоре практически распалась. Возможно, что СССР и США не сочли себя достаточно полномочными, чтобы представлять человечество. Важно, что согласия на Предложение КОН они не дали и текст Обращения не опубликовали, вплоть до 1979 года, когда срок его действия истёк. Сейчас нам трудно судить, почему именно Сталин и Рузвельт не сочли нужным согласиться на предложенную помощь. Возможно, у них и не было достаточных условий для обсуждения данного вопроса, а учёные, возможно, не согласились с низкой оценкой их мышления. 

       В самом деле, в первое десятилетие 1929 - 39 годы, Сталин все силы отдавал для борьбы с Троцким, троцкистами и другими «врагами народа». Рузвельт в тяжелых условиях выводил свою страну из глубочайшего экономического кризиса.

     Во втором десятилетии 1939-49 годы разразилась вторая мировая война и оба лидера правительств вынуждены были все силы отдать для её успешного завершения. 

      В 1945 году Рузвельт умер, а сменивший его Даллес, был увлечён возможностью уничтожить СССР с помощью атомной бомбы, которой США на какое-то время монопольно овладели.

       В третьем десятилетии 1949-59 годы между США и СССР началась жесточайшая гонка вооружений. Умер Сталин, а его приемники уже не обладали достаточным стратегическим мышлением, чтобы заботиться о судьбах всего Человечества -  решить бы свои  текущие задачи.

     В четвёртом десятилетии, 1959 – 69 годы, гонка вооружений продолжалась. Разгорелся Карибский кризис. Глава правительства США Д.Кеннеди был убит, вероятнее всего, по желанию теневого мирового правительства (ТМП), а последующие лидеры уже подчинялись его воле, направленной не на сотрудничество, а на уничтожение СССР.

       Наконец в пятом десятилетии 1969 – 79 годы, власть ТМП в США возросла, а его целью осталось только уничтожение СССР. 

       В последующие года, ТМП США успешно разрушили СССР, но срок действия Предложения КОН истёк. Теперь наша цивилизация столкнулась с всеобщим системным кризисом и началом вымирания цивилизации. Как видно из изложенного, пока у человечества, точнее у лидеров действующих элит, никаких приемлемых вариантов предотвращения полной гибели цивилизации нет. Так что вполне возможно, что наша цивилизация убьёт себя раньше, чем это сделает циклон смертельно опасной мерности.

4.  Наши предложения.
Наши поиски причины и решения современных проблем изложены в моей книге [8]. Там представлена фундаментальная причина этих проблем: искажение диалектического мышления человека. Приведенное выше Обращение к человечеству, по сравнению с нашим подходом, несколько иначе аргументирует его рассмотрение. Это вполне понятно из различия наших менталитетов. Но основной порок нашего мышления у меня и у них, остаётся единым – его чрезвычайная дискретность мышления и губительные последствия её использования. Поэтому и сейчас при тезисном изложении данного первого Предложения мы сохраняем его старую аргументацию как более привычную человеческому менталитету. 
4.1. Совершенствование мышления. Принцип мышления человека обязательно должен следовать законам развития материи и вселенной. Иначе человек всегда будет делать неверные заключения и неизбежно погибнет. Основной чертой окружающего нас мира является его диалектичность, двойственность и симметричность. Это два полюса магнита, два электричества заряда, материя и информация о закономерностях её существования и развития, добро и зло, притяжение и отталкивание, два пола живых организмов, анализ и синтез и т.д. О сущности диалектики хорошо сказал Г.Гегель: «В высшей степени важно уяснить себе, как следует понимать диалектическое. Оно является вообще принципом всякого движения, всякой жизни и всякой деятельности в сфере действительности. Диалектическое есть так же душа всякого истинно научного познания» [9, с.206]. 

       Уже из самого краткого перечня природных диалектических противоположностей видно, что речь идёт о противоположностях равного содержания, которые обладают собственной сутью и стабильностью существования. Вместе с тем, они не могут существовать по отдельности, а только в неразрывном и гармоничном сочетании.

       Наше понимание сущности мышления, как правило, сводится к его представлению как об адекватном отражении окружающей природной среды, её диалектичности. В данном аспекте, анализ и синтез, следует рассматривать как отражение неразрывного единства симметрии природных противоположностей, где анализ непосредственно связан с материальной стороной каждого объекта нашего мира. Он отражает строение, структуру и сущность каждого объекта, в котором скрыты признаки его материальности, и свойств. 
       Тогда как синтез представляет собой совокупность закономерностей взаимодействия материальных объектов, определяющих особенности их существования при каждом варианте такого взаимодействия. То есть синтез непосредственно определяет законы взаимодействия объектов. Соответственно этому, его можно назвать идеальной основой мироздания. 

       Сопоставляя сущностную или познавательную значимость и объём аналитической и синтетической информации, необходимо признать, что аналитическая информация составляет малую и эволюционно начальную часть наших познаний. Основная масса информации  приходится на взаимодействие объектов, поскольку число вариантов взаимодействия множества независимых объектов практически бесконечно. При взаимодействии объекты нередко утрачивают свои привычные и проявляют весьма необычные свойства и формы. К числу таких необычных вариантов взаимодействия можно отнести случаи левитации,  прозрения, пророчеств и другие, которые многие люди относят к чудесам, а господствующая наука к лженауке. 

        Работа Гегеля проходила в эпоху острой борьбы материализма и идеализма. В то время к вопросам оценки природы и важности материальной или идеальной области учёными уделялось самое высокое внимание. Кроме того, понятие синтеза тогда сводилось чаще всего к простейшему обобщению информации. Возможно, что именно поэтому Гегель, будучи скорее материалистом, нежели идеалистом, отвёл синтезу роль второстепенного, обобщающего фактора, полностью зависящего от информации, полученной при анализе. Практически это закрыло для него путь к завершению разработки полноценной формулы диалектического мышления. 

       К.Маркс увидел незаменимую ценность диалектического подхода для познания мира. Но, как последовательный материалист, он не стал искать истинное содержание синтеза, а свёл его (синтез) к «обратной сборке объекта, разобранного при анализе» [10]. Тем самым он ограничил горизонт мышления только объектами, а всё многообразие их взаимодействия, включая и условия самого существования Вселенной, практически вывел на второй или даже задний план мышления. Таким образом, синтез, как одна из двух принципиальных сторон диалектики природы и мышления, был надолго выведен из сферы обязательного внимания учёных. 

       В результате знания общества стали формироваться в виде набора наук, каждая из которых посвящена одному из объектов (физика, химия, слух, зрение, лингвистика и т.д.). Такие науки до сих пор остаются взаимно вроде бы независимыми друг от друга, а во многих случаях даже несовместимыми, вроде физики и термодинамики, лингвистики и ботаники. Каждая из наук определяет свои цели, критерии самооценки и планы дальнейшего развития. Доктора таких дискретных или дробных» наук, по крайней мере, в нашей стране официально считаются компетентными только в пределах своей науке и некомпетентными в смежных науках. Например, выступать оппонентами при защите докторских диссертаций в смежных науках, они могут только по специальному, индивидуальному разрешению Высшей Аттестационной Комиссии (ВАК). 

       Здесь важно отметить совпадение главных выводов сделанных в Обращении КОН, и в наших поисках причин неадекватности современного мышления законам развития природы. В том и другом случаях несовершенство мышления связано с дискретностью наших объектных представлений, с утратой представления о неразрывном единстве различных совокупностей объектов, структурной неоднородности внутри каждой живой клетки, многоклеточного организма, человек в обществе, на планете и т.д.    

       Соответственно этому «Материалистическая диалектика» [10] стала только аналитической, то есть односторонней, противоестественной, не соответствующей ни самому понятию диалектики, ни законам мироздания, ни осуществлению процессов его развития. Она уже более 150 лет господствует среди философов мира. В СССР она была провозглашена даже основанием «вечно живого учения» и строжайше защищена от любого сомнения, а тем более от критики.  

       Только В.И.Вернадскому, в первой половине прошлого века, удалось сохранить голову на плечах после его высказывания: «Сейчас логика есть часть философии. Это логика понятий-вещей, прежде всего природных тел и таких же явлений… Создание логики естествознания, как отличной от логики философии есть очередная задача ближайшего будущего» [5, с.99]. Разумеется, господствующие философы к нему не прислушались и «предметная философия» осталась незыблемой. В результате мы стали свидетелями и участниками наблюдаемого во всём мире только потребительского отношения к биосфере, с техническим развитием и экономическими представлениями, неадекватными законам природы.  
       Дополнительным и независимым аргументом неотложности радикального изменения таких представлений стало нынешнее глобальное загрязнение биосферы. Геохимическую сбалансированность биосферы, сформированную природой на протяжении миллиардов лет, общество разрушило всего лишь за полторы сотни лет. Началось последовательное разрушение биосферы, непонятные болезни живых организмов, деградация разума человека, и вымирание общества. Исправить допущенные ошибки на основе господствующей науки невозможно. Создать новую науку за оставшееся время нереально. Но, если каждый из нас заинтересован в сохранении и развитии нынешней цивилизации, то освоить сбалансированную диалектику мышления в любом случае возможно и обязательно. При желании сделать это мыслящие люди могут сделать это в достаточно короткие сроки. Только сделать это нужно как можно быстрее.
       Что касается воспитания подрастающих поколений, то каждому ребёнку «с молоком матери» необходимо внушить, что окружающая нас Вселенная существует только потому и только до тех пор, пока все составляющие её объекты, включая и человека,  гармонично взаимодействуют между собою. Появление любого тела, объекта или явления, нарушающего этот закон, либо разрушает Вселенную, либо Вселенная разрушает его. Это обязывает каждого человека рассматривать объект или диалектическое явление, видеть их и положительные и отрицательные стороны, должен научиться умению находить условия их гармоничного взаимодействия, которое как раз и служит источником развития. При этом необходимо особо подчеркнуть, что Природа не создала абсолютно вредных или абсолютно полезных объектов или явлений. Нахождение гармоничных условий взаимодействия самых различных объектов и есть Истина, обеспечивающая развитие Общества и Вселенной. 
       Господствующее мышление неадекватное природе привёло общество к научно-техническому развитию, которое противоречит закономерностям развития природы. Тотальная вооружённость и войны, стремление к контролю поведения каждого человека, выливается в периодические экологические и экономические кризисы, полностью останавливает развитие человека и общества. Как указало КОН, и передача права на решения судьбы мира отдельным людям, так же относится к числу, противоречащих естественному развитию общества. Причиной этого стало отторжение синтетической стороны диалектики, отсутствие знаний о закономерностях взаимодействия веществ и развития самой Природы, деградация общества и биосферы.

       Нужно отметить, что мы вовсе не хотим принизить роль марксизма-ленинизма в развитии общества. Классики определили хотя бы направление развития общества через социализм и коммунизм, а для современных философов даже само направление развития общества стало неразрешимой проблемой. После отказа от коммунизма Ф. Фукуяма сформулировал концепцию либеральной демократии [11]. Но после её рассмотрения, осознания и выбраковки, у нас не осталось ничего кроме, пустопорожнего слова: «постмодернизм». Правда, теневое мировое правительство реализует план по радикальному ограничению численности общества до 500 млн. человек, с их тотальной чипизацией, для повышения надёжности управления [6]. Но тирания любого толка уже так много раз отвергалась обществом, что на реализацию ещё одного варианта могут рассчитывать только люди не способные усвоить уроки истории, осознать законы её развития, а тем более следовать им.  

       Социальный фактор представлен сегодня в активном внушении простым людям идеи правомерности и даже непременности присутствия в обществе лидерства. К уже господствующей политической, добавились элиты, основанные на богатстве, силе, честолюбии и изворотливости, на стремлении их претендентов в лидеры, через фальсифицированные выборы, Такие «лидеры» рвутся к власти, не считаясь со всем историческим опытом социального развития общества.

       Борьба народов за равноправие и братство на протяжении всей известной нам истории, заставила элиты всех стран прибегнуть к «демократии», то есть записать в конституциях почти всех стран требования о равенстве своих граждан. Однако в реальности мы постоянно убеждаемся, что такие «лидеры» обычно ставят себя и своих ближних выше законов. Они не способны решать проблемы государственного и общественного развития, считают правомерным получать максимум почтения и материальных благ без всякой ответственности за свою деятельность. 

       Именно поэтому в последнее время СМИ всё чаще, наряду с научными, финансовыми прогнозами и мнениями представителей правительства, обращаются к опросам общественного мнения. Важно то, что общественное мнение, как правило, оказывается ближе к реальности, чем мнения отдельных «лидеров», считающихся авторитетными. Таким образом, наглядно проявляется вырождение элиты. Их богатство, честолюбие и проходимость на выборах не могут служить гарантией их пригодности в качестве действительного лидера. Анонимный (е) автор (ы) «Проекта Россия», предлагает отменить выборы вовсе, ввиду их несовершенства и вредности периодической смены лидеров.

       Вместе с тем, интеллектуально, люди действительно обладают разными способностями. В этом сила общества. Один обладает способностью к музыке, другой к резьбе по дереву, третьего, «хлебом не корми», дай только посоревноваться на ринге. Есть и люди, которые всем другим делам и увлечениям предпочитают поиск Истины в развитии природы и общества, в оптимизации социума, отраслей хозяйства. Они живут среди нас, известны своим родителям, друзьям, учителям и ученикам. Поэтому их надо непременно найти, и именно их пригласить в Правительство. А лидера они вполне успешно выберут себе сами, или обойдутся без него. При этом они не потребуют за свою работу никаких особых льгот, сверхвысоких зарплат, «откатов» или дворцов. 

        Они будут счастливы, занимаясь любимым делом. Такие люди будут действительной элитой в управлении, подобно тому, как элита должна быть в любом деле, от нянечки в детском саду, до конструкторов, игрушек, ракет или НЛО. Такие лидеры управления не станут считать себя элитой среди людей, поскольку твёрдо знают, что они не обладают множеством других способностей, например, к рисованию, кулинарии, психологии и множеству других отраслей и увлечений, где есть другие такие же лидеры. 

       Так в начале перестройки, когда наши «лидеры» оставили науку без средств существования. Многие из учёных, не уехали за рубеж, а пошли в сантехники и дворники. В свободное время они продолжают свои работы, общаются с коллегами и единомышленниками. Они довольны уже тем, что бюрократы от науки им больше не указывают, что надо написать в статье или книге. Именно такие свободно работающие люди способны найти и материализовать сущность развития общества. Современные элиты способностями реального управлению не обладают, поскольку не обладают даром необходимого для этого предвидения.

4.2.  Изменения белкового рациона питания. Внешней существенной причиной современных экологических трудностей послужило радикальное изменение химической сбалансированности биосферы. К сожалению, наука пока далека от понимания неразрывности связи между состоянием живых организмов и химическим составом среды их обитания. Учёные лишь констатируют последовательное ухудшение эффективности  многих лекарств, проявление новых опасных мутаций живых организмов, общее снижение разнообразия и жизнеспособности биосферы и здоровья людей, вплоть до начала вымирания населения. Увидеть неразрывность связи этих явлений с химической сбалансированностью биосферы наша наука просто не может в силу «дробности» всех её понятий и представлений. Понять и осознать она может только «конкретные» связи. Соответственно, и в обществе последовательно утверждаются эти особенности мышления. Поэтому и мы вынуждены представлять эти явления раздельно. 

       Здоровье каждого человека, в первую очередь, определяется его рационом питания. Основное место в рационе занимает белок. Ф.Энгельс не случайно указал на него, как на существенный ускоритель развития человека. Сейчас известно, что только полноценный белок обеспечивает организму человека возможность синтезировать из его компонентов любые органические вещества, необходимые ему в данных условиях существования. Вместе с тем, в последние столетия, в обществе проявился и последовательно нарастает дефицит и снижается качество белка. 

       Дефицит белка для представителей элиты, разумеется, не существует. Для прочих граждан разными авторами он оценивается в пределах от одной, до двух третей реальной потребности организма. При спокойной жизни в условиях стабильности среды, такой дефицит внешне не всегда проявляется заметно. Но при жизни в экстремальных условиях, требующей энергичных реакций и напряжённых действий, он проявляется в острой форме, начиная от  вялости, общей слабости, трудностей с концентрацией внимания и усилий, вплоть до всевозможных заболеваний, последовательного сокращения продолжительности жизни и преждевременной смерти. Современное глобальное загрязнение среды, создало для человека предельно напряжённую ситуацию. Соответственно этому, проявление процессов снижения иммунитета и даже вымирания коренного населения развитых стран сейчас приобрело массовый характер.
       Поскольку человек очень сложный живой организм, разные системы которого зависят от множества разнообразных химических комплексов, то приспособиться ему к глобальному изменению природных комплексов очень сложно, а то и невозможно. Адаптироваться к ним и в какой-то мере облегчить их восприятие,  можно лишь через ряд поколений, да и то с преждевременным развитием некоторых возможностей организма, или с потерей каких-то возможностей. Отсюда появление среди новорожденных, с одной стороны, некоторого количества детей-вундеркиндов, проявляющих с малых лет какие-то  выдающиеся способности, но неожиданно быстро утрачивающих их с возрастом. С другой стороны, значительно больше детей мы получаем «с ограниченными способностями» и уже пожизненно.    
       Потребляемый нами белок в основном имеет животное происхождение. Этот белок исходно обладает отрицательным генетическим качеством для человека. Это связано с нашим отношением к ним, как близкородственных млекопитающих. В жизни каждого человека этот фактор проявляется в том, что белок животных хорошо усваивается человеком только в молодом возрасте. В возрасте зрелости, усвояемость животного белка снижаться, и приход «естественной» смерти человека, как правило, сопряжён с полным прекращением его усвоения. В какой-то мере опасность такого каннибализма сходна с близкородственным смешением, от которого, как известно, вырождались и вырождаются племена каннибалов. Выродились многие королевские семьи Европы, на протяжении нескольких поколений бравшие в супруги близких родственников. 

       Развитие глобального загрязнения среды, введение в эксплуатацию «фабрик мяса», с их химизированными кормами и «новейшими» приёмами  откорма, привели к ускорению роста массы животных и к его «мраморной» жирности. Однако одновременно с этим такие приёмы привели к сокращению продолжительности их жизни и изменению химической сбалансированности белка. Соответственно этому, и для  человека - потребителя этого мяса снизилось его гигиеническое и генетическое качество. 

       Такие изменения иногда заметны на вкус и даже визуально. Так гурманы прошлых веков хорошо отличали вкус мяса диких животных, от вкуса мяса тех же животных, но выращиваемых на подворье и на охраняемом пастбище. Сейчас, уже на прилавках магазинов нам указывают разные цены на домашних кур и их яйцо, выросших на свободном выпасе, по сравнению с курами и их яйцом с птицефабрик. Другими словами, указанное различие стало уже исходно оцениваться в рублях. Что касается мяса животных с «фабрик мяса», то от него иногда просто тошнит. Представляется, что именно из-за такого неприятного вкуса и запаха, оно нуждается в особой предпродажной обработке.   

        И домашний, а тем более «фабричный» скот сейчас испытывают острый дефицит белка. Для замещения этого дефицита, наукой разработано множество вариантов приготовления комбинированных кормов с включением в него разных минеральных и химических веществ, мясокостных остатков от переработки тех же животных (см. каннибализм), отходов от переработки морепродуктов и т.п. 

        Сейчас для замещения дефицита белка разработан и широко внедрён способ массового производства ГМ-соевого белка,. Опасность такого замещения стала заметной только после явного снижения  жизнеспособности и начала вымирания населения развитых стран, указанного выше. Белок ГМО сейчас настолько широко распространился практически во всех странах, что найти «чистое» от него мясо стало практически невозможно. Однако фирмы, производящие посевной материал ГМО, не желают терять свои прибыли. Они до сих пор активно препятствуют раскрытию его негативного влияния на жизнеспособность человека. 

       Сейчас все растения и животные, особенно домашние, вместе с человеком живут в условиях разрушения химической сбалансированности биосферы промышленными и бытовыми отходами, химическими удобрениями и пестицидами. Наиболее массово культивируемые сорта растений и пород животных генетически изменено обычными приёмами селекции или  генными модификациями. Воздействие полученной от них  органики на потребителей прослеживается физиологически не только на жизнеспособности их потомков, но и на формировании их моральных ценностей, на их поведении. 
       В современных условиях жёсткой конкуренции и погони за прибылью, за воздействием неорганической или органической среды обитания, кормов и продуктов питания, исследований за материальными, а особенно духовными, изменениями в сериях поколений, конечно же, никто не ведёт. В лучшем случае ведутся поверхностные наблюдения историков. Соответственно этому, направление эволюционного развития нашей цивилизации формируется стихийно, так же как и стихийно сформировался  экологический кризис среды нашего обитания, особенно в городах. Такое положение нельзя назвать приемлемым для разумного общества.
4.3. Единство материальной и духовной сфер нашего бытия. Данное положение, как мировоззренческий постулат, ни у кого сомнений не вызывает. Однако в практической жизни и, в частности при рассмотрении качества продуктов питания для человека, о нём даже не упоминается, как будто его не существует вовсе. Соответственно этому,  существенной причиной современного системного кризиса вполне можно считать неосознанность единства материи и информации, тела и духа, физиологического состояния человека, и его сознания. Белок и другие продукты питания, господствующая наука, как правило, воспринимает только как комплекс химических веществ, в частности аминокислот, необходимых организму. При этом упускается из виду, что белок, представляет собой наиболее массовое, высокоорганизованное, органическое вещество, обладающее максимальной способностью к накоплению, хранению и распространению информации. Именно в сложных белковых комплексах каждого живого организма, содержится вся генетическая и соматическая информация. Эта информация  голографически повторяется почти в каждой клетке, в виде  белков, в комплексе с другими органическими и неорганическими веществами. Наконец, только в теле, белках и мозге человека формируется сознание, каждая отдельная мысль и обеспечивается весь комплекс его деятельности.   

       При усвоении любого данного мяса другим животным или человеком, определённая часть информация поедаемого животного воздействует не только на физиологические процессы потребителя, но и на его подсознание и поведение. Информационные особенности мяса замечены нашими предками ещё в древности. Об этом неоднократно упоминается в Библии и в Коране. Например, в Тибете коням, для усиления их свирепости, скармливали мясо барса или иных хищников. Во всём мире мясо обязательно включается в армейский рацион и рацион спортсменов. Среди диких племён известны предания о том, что поедая тело и особенно мозги поверженного врага, победитель воспринимает в себя его силу и мысли. С другой стороны, люди, стремящиеся к духовному совершенству, от мясной пищи, частично или полностью, отказываются.  

        Научные исследования ХХ века показали способность живых тканей не только формировать и хранить, но и передавать комплексы своей информации в окружающее пространство и стимулировать в окружающих живых организмах и их тканях адекватное проявление. Так в подмосковном Пущино, при исследовании митохондрий крыс было замечено, что при забое и удалении нужных исследователю органов у одной крысы, у многих других крыс, даже размещённых в других помещениях, синхронно активизировались физиологические процессы. Следовательно, информационный комплекс реагирования убиваемой крысы, передавался её живым коллегам через множество стен, перекрытий и вызывал их ответную реакцию. Вполне вероятно, что именно такие комплексы информации обеспечивают явление телепатии – улавливания мыслей другого человека или животного. Особое место в ряду таких работ занимают труды наших соотечественников: А.Л.Чижевского, А.Г.Гурвича, Э.С.Бауэра, Б.Н.Тарусова, В.П.Казначеева и других. 

        Особенно однозначны и наглядны в этом отношении обстоятельные работы В.П.Казначеева. В закрытую пробирку с тонким кварцевым донышком он помещал микроорганизмы, заражённые той или иной болезнью. В другую такую же пробирку, он помещал такие же или родственные здоровые микроорганизмы. Затем соединял эти пробирки донышками. Через некоторое время здоровые микроорганизмы приобретали признаки той же болезни, которой болели микроорганизмы первой пробирки. Время контакта, необходимое для заметного проявления признаков заболевания здоровых ранее микроорганизмов менялось от нескольких минут, до суток, в зависимости от генетической близости организмов. Близкие родственники «заражались» быстрее, чем отдалённые. Скорость «заражения» так же закономерно варьировала в зависимости от времени года, времен суток, географического места, температуры среды и т.д. [12].  

       Таким образом, Ветхий Завет, народные предания и новейшие исследования учёных подтверждают важность не только химического состава, но и информационного содержания белка. Вероятно именно поэтому в современном обществе, вопреки многочисленным прогрессивным религиозным и социальным учениям, до сих пор господствуют жёсткое, неосознанное животное соперничество людей между собою и со всей биосферой, распространены разнообразные болезни и кратковременность жизни, свойственные животным. Всё это несовместимо с духовным развитием человека, тормозит его. В современном варианте такая ситуация вообще имеет только отрицательные последствия. Поэтому в качестве источника белков мы предлагаем шире использовать высшие пищевые грибы. 

4.4.  Биологические особенности высших пищевых грибов. Высшие грибы совмещают в себе свойства: растений - неограниченный рост, способность синтезировать витамины и впитывать вещества всей поверхностью тела; животных - способность синтезировать мочевину и белок, подвижность некоторых видов;  насекомых - способность синтезировать хитин и хитозан. 

        Стенки клеток грибов, насекомых и некоторых безпозвоночных, представлены хитозаном: сетчатым и гибким хитином, активно адсорбирующим на себя несбалансированные, то есть особо «агрессивные» в данной среде или токсичные вещества и так называемые «свободные радикалы». Именно поэтому грибы и насекомые не поддаются ядам, в том числе и специально разработанным человеком для их уничтожения. В условиях глобального нарушения геохимической сбалансированности эта особенность грибов приобретает для человека решающее значение. Прочно связывая токсичные вещества, они способны восстанавливать химическую сбалансированность организма человека и тем самым обеспечивать оптимизацию протекания физиологических процессов.  

       До загрязнения биосферы грибы привлекали людей своей способностью адсорбировать и выводить из организма всевозможные вредности, шлаки и «свободные радикалы». Но при современном глобальном химическом загрязнении из-за активности хитозанов грибы и насекомые уже в процессе роста и формирования стали накапливать вредные вещества в таких количествах, что сами стали страдать от их избытка. Урожаи естественных лесных грибов повсеместно снижаются и они всё чаще становиться причиной острых отравлений потребителей. Это ослабляет их работу по утилизации неликвидной древесины, что ведёт к захламлению лесов, повышает их заболеваемость и пожарную опасность. Попав в организм человека, белки таких грибов и насекомых уже не способны просто адсорбировать вредности из клеток человека, а лишь обменивают свои накопленные вредности, на вредности, накопленные человеком. 

Сейчас все свободно растущие и искусственно выращиваемые грибы, уже в процессе роста накапливают в себе вредные вещества до уровня, или выше установленных ПДКпр. Именно поэтому в предыдущие десятилетия по Европейской территории России прокатилась волна острых отравлений обычно съедобными грибами. Именно поэтому Минздрав и сейчас «не рекомендует» собирать грибы вблизи источников загрязнений. Американские учёные так уже более 15 лет не рекомендуют употреблять любые грибы в натуральном виде, а разделять их на составные части, нужные, очищать от загрязнений, и потреблять в виде концентратов или таблеток. При своём богатстве, американцы могут позволить себе и 100-кратное увеличение стоимости питания. Остальные народы могут избежать этих трудностей, только владея приёмами нейтрализации и регулирования геохимической сбалансированности. 

       Клетки мицелия и плодового тела обсуждаемых  пищевых грибов содержат по два ядра. Заросток гриба начинает развиваться только тогда, когда рядом попадают споры женского и мужского типов. Эти две споры образуют общую оболочку, и преобразуются в два ядра этой клетки  и образуют так называемый дикарион. Женские и мужские ядра сливаются только в момент формирования спор нового поколения в гименофоре с последующим формированием спор женского и мужского типа. Этим предопределено их выделение в особое Царство живых организмов, в отличие от царств растений, животных и простейших.
       Мне посчастливилось однажды наблюдать светлую, почти метровую ауру (диффузный, безтеневой свет) вокруг крупного молодого белого гриба ранним утром в Подмосковном лесу. Вероятно, именно в эту пору в гименофоре гриба происходило слияние женских и мужских ядер и формирование спор нового поколения. Этот генетический процесс принципиально важен для организма и его осуществление сопровождается таким энергетическим сиянием.  

       С информационной точки зрения, грибы интересны геронтологам и всем нам тем, что они обладают как родовым, так и индивидуальным безсмертием. Родовое безсмертие у них, так же как и у всех живых организмов, обеспечивается обновлением генотипа и сменой поколений. Индивидуальное безсмертие каждой грибницы (мицелия) обеспечивается её способностью жить на данном месте неограниченно долго до тех пор, пока там есть подходящая ей для питания органика. Когда органика в пределах досягаемости кончается, на мицелии формируются серия «цист» - комочков протоплазмы в очень плотной и долговечной оболочке, способных в анабиозе просуществовать тысячелетия. По крайней мере, до тех пор, пока в пределах досягаемости каждой данной цисты появится нужная органика и другие условия роста. Тогда она просыпается и продолжает нормально жить и расти. Следовательно, индивидуальный гриб, точнее его взрослая особь бессмертна. Фактически это отличает ее от всех других организмов биосферы.

Съедобные грибы, в частности вешенка, белый, опёнок, шиитаке и некоторые другие, отличаются полным и хорошо сбалансированным набором аминокислот для человека и основных витаминов. Они содержат в себе примерно в 1.5 раза больше усвояемого белка, чем в мясе, все основные витамины и экстрактивные вещества, придающие им запах и аппетитность. Полезность грибного белка проверена всей историей развития почти всех народов планеты. Он полностью усваивается человеком и, что принципиально важно, его усвояемость не зависит от возраста человека. По этим признакам вешенка, сходна с белым грибом, а в некоторых регионах её оценивают даже выше белого. Например, на Кавказе её называют «Царь-гриб». 

       Индивидуальное безсмертие гриба, его биологическая сущность, практически представляющая в нём весь живой мир нашей биосферы, его способность адсорбировать и выводить из нашего организма вредные вещества, делают гриб наиболее перспективным продуктом белкового питания для человека, мечтающего о долголетии. Однако, в современных условиях глобального химического загрязнения и сами грибы, накапливающие в себе вредные вещества, страдают и гибнут. Им нужна наша помощь.

       Такую помощь мы уже сейчас можем оказать грибам при работе в замкнутом технологическом процессе, при условии постоянного сопровождения процесса выращивания аналитическим контролем качества сырья и производимой продукции. Наш опыт по нейтрализации токсичности веществ, изложенный в книге [8], даёт все  основания уверенно говорить о возможности выращивании гигиенически надёжных грибов на имеющемся, загрязнённом, лесном или сельскохозяйственном субстрате. Но для этого необходимо в реальном времени, в соответствии с изменениями  контролируемых показателей,  восстанавливать его сбалансированность. В результате получим надёжный грибной белок с витаминами, доброжелательной информацией, избавляющий человека от вредных веществ, непрерывно попадающих в организм из нынешней среды обитания. 

Вешенка, опёнок, шиитаке, живут за счёт разрушения отмершей древесины в основном лиственных пород. Они превращают древесный неликвид в белок, пригодный в пищу человеку и животным, а остаток, полностью переработанная грибом древесина, представляет собой перегной, составляющий основу питания растений. Поэтому грибы полезны для всех живых организмов и для развития самой биосферы. Именно поэтому информация их белков благоприятна для всего живого в биосфере.

       На современной органике, ни в естественных условиях, ни при искусственном выращивании, гигиенически качественные грибы вырастить уже невозможно. Так же, как невозможно получить конкурентоспособные по гигиеническому качеству урожаи растений на эксплуатируемых пашнях. Пока будет продолжаться химизация нашей среды обитания, а общество не научится их тотально и эффективно нейтрализовать и восстанавливать её  сбалансированность, качественные грибы останутся единственным белковым продуктом питания, реально повышающим здоровье человека.

4.5.  Создание грибной отрасли. Субстратом для выращивания грибов может служить любая целлюлозная органика, особенно древесная. Только неликвидных остатков (хворост, ветровал, сухостой) и отходов деревообработки в российских лесах достаточно, чтобы обеспечить необходимую белковую долю рациона питания для всего современного населения планеты. С каждого гектара леса средней полосы сейчас необходимо ежегодно изымать и утилизировать около 5 т неликвидной древесины. 

       Искусственное производство грибов безотходно, круглогодично и не зависит от капризов погоды. Остающийся после съёма первого урожая грибов мицелий, представляет собой белковый корм для скота, столь же полезный для него, как и грибы для человека. Этот мицелий может быть скормлен скоту, рыбе, или выработан до перегноя последовательным  повторением выращивания на нём грибов. Его можно так же переработать на хитозан – ценнейший адсорбент для пищевой, фармацевтической, и ядерной отраслей.

       По эффективности утилизации природных ресурсов, такое грибоводство не менее чем на порядок превосходит доходность единицы площади современного лесного и сельского хозяйства, вместе взятых. Дополнительно к этому, оно делает лес наиболее привлекательным объектом хозяйствования, чем обеспечивает его сохранение и распространение на засушливые, засолённые и неудобные земли, что только и может стабилизировать климат и восстановить гидрологический режим планеты.

       Введение качественных пищевых грибов в рацион человека, профилактически обеспечит формирование здоровой молодёжи, а людей старших возрастов освободит от опасности приобретения новых заболеваний, особенно «экологических». Соответственно этому, отпускная цена такого продукта не может быть ниже уровня современных цен на белковые продукты, считающиеся «качественными», а это обеспечит высокую прибыльность грибного предприятия, со всеми необходимыми расходами на научное сопровождение. 
       В основу расчёта заложена стоимость строительства оптимального по мощности предприятия в 2 млрд. рублей. Его ежегодная выручка составит около 3 млрд. рублей, за счёт реализации сухих грибов и кормов. Это обеспечивает возможность длительного хранения и снижение затрат на перемещение продукции на дальние расстояния. Каждое предприятие станет обслуживать около 10 тыс. га леса, собирать с него до 50 тыс. т древесного неликвида и производить из него около 1.0 тыс. т сухого грибного порошка и около 5.0 тыс. т сухого белкового корма для скота в год. 

       Сейчас сырые грибы продают по розничной цене от 100 до 300 руб/кг. В Западной Европе условно экологически чистые грибы, так называемые «биологические», (когда сам производитель не вносит химические вредности в процесс выращивания) сырые грибы продают по цене 10 евро/кг. Хитозан оценивается около 2000 долларов за кг. Это оставляет достаточно широкое поле для маневрирования ценой на продукцию. 

       Отпускные цены на сухую продукцию предприятий грибной отрасли могут быть определены около 2000 руб/кг грибов и 200 руб/кг корма. Это обеспечит возможность получения выручки около 3.0 млрд. рублей в год. Из них 1/3 будет использована на собственные расходы и 2/3 на строительство одного нового предприятия ежегодно. 

       Строительство каждого предприятия может быть выполнено за один год, Ещё год нужно на запуск и отладку технологии, при условии только оправдания собственных затрат. В начальный период 8-10 лет каждое штатно работающее предприятие все свои прибыли должно вкладывать в строительство новых предприятий и готовить для них кадровый костяк специалистов. После постройки и запуска каждым действующим предприятием 8-10 новых предприятий его сложившийся и работающий коллектив освобождается от нового строительства и получает в своё распоряжение контрольный пакет его акций. 
       Если грибные предприятия будут распространены примерно на 60% лесопокрытой площади России, то их число составит около 42000. Продукции этих предприятий будет более чем достаточно для обеспечения белкового рациона всего нынешнего населения планеты, а прибыль может составить не менее 80 триллионов рублей. 

       Социальная и природоохранная эффективность отрасли, обеспечит: 

· Расселение людей из городской скученности в экологически привлекательные районы. Обеспечит их работой по производству необходимой всем людям продукции, сохранению и расширению площади лесов, восстановлению оптимального гидрологического режима суши, смягчению климата;

· Развитие отрасли снизит нагрузку на пахотные земли, снимет необходимость ежегодного массированного внесения удобрений и пестицидов в почву, позволит начать восстановление их естественного плодородия; улучшит качество агрономической продукции, снизит химизацию биосферы; 

· Работа по созданию такой отрасли может быть выполнена примерно за 25-30 лет. Для её осуществления потребуется вложение не более 50 млрд. рублей   

· Через 15-20 лет деятельности грибной отрасли в зоне её влияния (уход за лесом, внесение остатков сбалансированной органики в почву) начнётся процесс последовательного восстановления химической сбалансированности биосферы.

Использование неликвида только лесов России обеспечит белковый рацион ориентировочно для 13 млрд. человек, а лесов всей суши – примерно для 200 млрд. человек. Предлагаемый белковый рацион сделает людей здоровыми, терпимыми и долгоживущими. Такие люди смогут без особого труда решать все проблемы эволюции общества, включая реализации своих природных возможностей, нейтрализацию токсичности современного химического загрязнения биосферы. Леса без дополнительных внешних финансовых вложений станут быстрее расти, эффективнее выполнять свои экологические функции, повысится эффективность биосферы, стабилизируется климат, общество получит достаточное количество пресной родниковой воды. 

       Снабжение людей качественным белком, профилактически обеспечит  восстановление их иммунитета, долголетия, толерантности и рождение здоровых детей. Решит демографическую и социальную проблему. Без использования белков и иных продуктов питания (мёд, травы) от грибной отрасли для профилактического оздоровления населения, ни одно государство не сможет. Восстановить экологию биосферы и обеспечить населения чистой питьевой водой, без развития предлагаемой грибной отрасли, так же невозможно. В настоящее время на Земле нет более важной и неотложной работы.
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