Введение в оперативную неоэргономику
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Ович-Робзарен 

Краткий очерк понятий эргономики и связь между ними.
Эргономика – научно-практическая системная дисциплина. 

Классическая эргоно́мика (от др.греч. ἔργον — активное умное движение + νόμος — закон) — научно-практическая системная дисциплина, в итоге обеспечивающая для группы наук согласованные возможности конструировать целостные рабочие места операторов во вновь создаваемых технологиях с оптимальным распределением акций оператора и реакций машин в заданном варианте стечения обстоятельств внешней среды, вырабатывающая удобный деятельностный интерфейс и должностные обязанности (инструкции) для человека, занятого в технологическом процессе на своём рабочем месте, исходя из физических и психических особенностей человеческого организма.

Эта дисциплина исследует взаимодействие человека и других элементов технологической системы и, используя как свои принципы, так и законы смежных дисциплин, обеспечивает благополучие человека и оптимизацию общей производительности систем машин в альтернативных средах. Однако, интегрируя результаты других наук, эргономика не выступает в отношении них как метанаука.
Разделы неоэргономики

Эргономика изучает активные действия человека в процессе создания и освоения им новой техники, работы на ней, скорости затраты его энергии, производительность и интенсивность при конкретных видах деятельности.
Главные эргономические объекты: человек (Ч), его рабочие (функциональные) органы мозга (РОМ), эффекторы (Э) человека как организма, акцепторы (А) человека как психического существа. Также это суть осязаемые машины (М), комплектующие технологический процесс (ТП). Эти машины имеют контрольно-измерительные приборы (КИП), органы управления (Оупр) и главный производимый продукт (ГПП).
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РОМ – рабочий функциональный орган мозга

Э1 – эффекторы человека

Ч – человек

М – машина

ГПП – главный производимый продукт

КИП – контрольно-измерительные приборы

Внеш. Ср. – внешняя среда технологии

Э2 – эффекторы машины

Рисунок 1
Реабилитационная эргономика изучает и учитывает также возможности труда и быта инвалидов, возрождение психофизиологических трудовых возможностей и особенности людей пожилого возраста (витаукт - Фролькис).

Инфо-когнитивная эргономика связана с такими проблемами, как:

- интенсификация директивного инженерного воображения в пожилом возрасте,

- кардинальное увеличение мощности воспринимаемых агрегированных визуальных комплексов,

- усиление инженерной функции внимания, 

- санация профессиональной памяти,

- и др.

Главные неоэргономические процессы:

- моделирование человека как умного и активного субъекта в технологии;
- создание целостного интерфейса (И) между функциональными органами мозга (РОМ), акцепторами (А) и эффекторами (Э) человека и акцепторами технологии (Т), в которую человек включён как актор и оператор, и процессами внешней среды (ВС)
- процессное целостное системное моделирование ПЭК - полных эргономических комплексов  ВнСр{А-Ч-РОМ-Эчел-Оупр-М-КИП-Эмаш-ГПП}
- выделение в полных эргономических комплексах (ПЭК) творческих функций, выполнимых только человеком, то есть его РОМ, и рутинных процессов, выполняемых машинами данной технологии.

- создание и исследование фонда методов альтернативной замены любой из рутинных подсистем ЭК. Формирование метрических критериев оценки ЭК и подсистем в плане их производительности
- форсированное конструирование новых прорывных эргономических комплексов с предельной производительностью на текущий момент.
- формирование новой культуры сформированного эргономического комплекса, разбиения его на рабочие места нового типа, переподготовка персонала в части инициации, воспитания и развития заменяющих инновационных РОМ у персонала.

Для оптимизации и прорывного конструирования систем с человеком-оператором эргономика использует три главных принципа системного анализа – «принцип анализа потерь в ГПП», «принцип конструктивного спора», «принцип форсированного управляемого эксперимента» с учётом результатов психологии, физиологии, нейрофизиологии, гигиены и безопасности труда, социологии, культурологии, педагогической психологии и многих-многих других смежных инженерных и гуманитарных дисциплин.
Цель неоэргономики
Форсированными прорывными методами повышать эффективности взаимодействия в системе «человек – машина – технология - предмет деятельности - среда обитания»; при этом основная задача - создавать условия для ускоренного развития пожизненного самостроительства личности человека (в плане РОМ человека), как его высшей психической функции.

Задачи неоэргономики
- на практике - проектировать и совершенствовать процессы (способы, алгоритмы, инфо-когнитивные приёмы), применение которых существенно повышает коэффициенты полезного действия операторов, выполнения деятельности и способов специальной подготовки – обучения, тренировки, адаптации.

- в теории, или главная исследовательская задача - изучение и фиксация иерархии наличного фонда методов конструирования эргономических комплексов для каждого класса прорывных технологий.

Организация рабочего места

Активное пребывание человека в технологической системе в качестве актора и оператора, в любом случае, связано с понятием его рабочей зоны или рабочего места. Это своеобразные «эргономические клетки» общего организма технологии.
Любая реорганизация системы методами неоэргономики, в главном, выражается как изменение набора РОМ персонала, количества рабочих мест и сущности этих мест-«клеток» эргономического комплекса. Конструкция рабочих мест, их размеры и взаимное расположение, очевидно, соответствуют антропометрическим и психофизиологическим данным операторов. Компоновка рабочего места обеспечивает условие выполнения трудовых операций в зонах моторного поля в зависимости от требуемой точности и частоты действия.
Но главные усилия должны быть направлены на детальное исследование новых инновационных и прорывных РОМ операторов, ибо, в основном от их характера будет зависеть весь облик создаваемого прорывного эргономического комплекса (ПЭК).
Размерные характеристики рабочего места обеспечивают рабочую позу работника и оптимальную возможность выполнения работ.
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Приложение
Рабочие функциональные органы мозга

Психические способности и функции отдельный человек воспроизводит не в порядке действия биологической наследственности, а в порядке прижизненных приобретений. Особенно, если это очень сложные новые способности, например, такие, как спортивные прыжки с шестом, программирование ЭВМ или виртуозная игра на фортепьяно.
Невозможно допустить существование каждой из таких способностей (функций) без её специализированного органа, инициированного из врождённых задатков конкретного человека, воспитанного и динамически закрепленного в динамической структуре его мозга.

Эти высшие психические функции человека не имеют морфо-физиологической основы, а создаются лишь путем социализации индивида. Знания, навыки, умения и автоматизмы подлежат усвоению социально-конкретно. Например, лётчики, обученные боевому пилотированию на истребителях серии МИГ, не могут немедленно занять места пилотов на истребителях серии Су, и наоборот, ибо у тех и других сформированы различающиеся конкретные рабочие органы мозга (РОМ). Соответственно требуется новое обучение и тренинги.
Функциональные органы мозга, внешне обнаруживаются в форме знаний, навыков, умений и автоматизмов, необходимых для совершения определённых актов. Как врождённые, их обнаруживают и у высших животных. У человека же это новообразования.
В отличие от классической эргономики, рабочие функциональные органы мозга человека – это главный теоретический предмет неоэргономики.

