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Сегодня нет более насущной проблемы для коммунистов как понять, почему социализм, выдержавший суровые испытания в предвоенные годы, войну и противостояние внешним угрозам после войны, выведший СССР в передовые державы мира, вдруг рухнул, а капитализм, о котором все мы читали, в основном, только в книжках, вдруг поднял голову и разрушил все сделанное без какого бы то ни было серьезного сопротивления. Понять все это важно потому, что иначе мы не сможем ни сформулировать цель борьбы, ни найти путей выхода из кризиса. А если все же коммунисты придут к власти и восстановят социализм, то где гарантия, что он снова не рухнет, ведь коммунисты уже были у власти и все упустили?

Широко распространено мнение, что причины кризиса социализма кроются в предательстве руководства КПСС и СССР, в «Холодной войне» и гонке вооружений, навязанной СССР западными кругами, а также в особо неблагоприятных климатических условиях, в которых всегда находилась Россия. Однако следует напомнить, что предатели в руководящих кругах, увы, бывали достаточно часто, но они разоблачались, а мероприятия типа «Холодной войны» проводились против России и против СССР на протяжении всей истории, но они никогда не приводили к столь плачевным результатам. То же относится и к климату, и к географическому положению и прочим негативам.  Значит, дело в чем-то другом.

Известно, что вредоносные инфекции всегда присутствуют в атмосфере, но они далеко не всегда разрушают организм. Если  организм внутренне крепок, он всегда найдет в себе силы противостоять нашествию неблагоприятных факторов. Другое дело, если организм ослаб. Тогда любая, даже незначительная инфекция может привести его к гибели. И, следовательно, нужно не только и даже не столько обращать внимание на внешние неблагоприятные воздействия, тем более, если их предотвратить невозможно, сколько на укрепление собственного организма. 

То же нужно сказать и об общественном организме нашей страны. На ранней стадии развития социализма этот социальный организм был крепок, даже, несмотря на то, что в результате Первой мировой и Гражданской войн страна находилась в разрухе. Но была твердая уверенность народа в том, что социализм строить нужно, потому что социализм это справедливое общество и он приведет страну к лучшей жизни. 

Этот настрой сохранился в предвоенный, военный и послевоенный периоды. Именно тогда были проявлены максимальный энтузиазм, трудовой и воинский героизм, и никакие невзгоды не могли сломить страну и созидательный дух народа. Но после смерти Сталина ситуация стала меняться, и кризисные явления стали проявляться все острее, пока, наконец, не произошла катастрофа. Социализм рухнул только тогда, когда он ослаб изнутри. Это значит, что Коммунистической партией Советского Союза, стоящей у власти, были допущены принципиальные ошибки, которые и привели  социализм к гибели.

Отсюда следует простой вывод: если восстановить социализм в том виде, в котором он существовал в СССР, он войдет в такой же или даже еще худший кризис. А значит, уже сегодня, сейчас нужно допущенные тогда ошибки понять и продумать меры, которые нужно будет принять, если социализм будет восстановлен. Это есть актуальная задача сегодняшнего дня.

Некоторые положения марксизма и современность

Экономическое развитие общества – это развитие основных составляющих его общественного производства – производительных сил и производственных отношений. Отдельному человеку существовать в природе невозможно: он должен иметь семью для продолжения рода, однако отдельная семья сама по себе тоже не способна существовать. Поэтому люди объединяются в роды, племена, народы, т. е. в общество: коллективно значительно легче противостоять всевозможным невзгодам и легче наладить общественное производство предметов потребления, без которых ни отдельный человек, ни общество существовать не могут. Общественное производство оказывается тем эффективнее, чем лучше в нем налажено разделение трудового процесса между его участниками и чем больше заинтересованы участники трудового процесса в результатах своего труда. 

Для того чтобы производить предметы потребления, нужны средства производства (орудия труда или техника), которые реализуют определенную технологию. Для создания же технологии нужно естествознание, дающее объективные сведения о природе. Природные ресурсы являются материальной базой технологий, средств производства и предметов потребления.

Общественное производство предметов потребления представляет собой единую структуру, в которой природа, естествознание, технологии, средства производства и сами предметы потребления составляют единую цепь, при этом все элементы общественного производства охвачены прямыми и обратными связями.

                 Структура общественного производства

В совокупности все звенья рассмотренной производственной цепи являются производительными силами. Отношения между группами людей, обеспечивающими производство, есть производственные отношения, которые могут способствовать, а могут тормозить развитие производительных сил.

С точки зрения производственных отношений в обществе следует выделить три категории лиц:

– владельцев (собственников) элементов производства;

– организаторов и управляющих производством; 

– исполнителей, непосредственно участвующих в производственном процессе. 

При капитализме производство организуется в интересах получения прибыли владельцами элементов производства. При социализме производство используется в интересах народа, который через социалистическое государство является его владельцем.

Как справедливо отметил Маркс, развитие производительных сил приводит к обострению противоречий в обществе, связанное с неравномерным распределением предметов потребления между людьми. Эта неравномерность потребления обусловлена частной собственностью на  элементы общественного производства, которая дает возможность частным владельцам этой собственности присваивать большую часть общественного продукта. С течением времени и по мере развития производства эта часть становится все больше, и в обществе нарастает конфликтная ситуация, обостряются социальные противоречия и усиливаются требования передела собственности на элементы общественного производства в пользу всех членов общества. Производительность труда в целом снижается, потому что непосредственные исполнители производства – трудящиеся не заинтересованы в развитии производства, от которого они не получают заработанной ими части. Возникает кризисная ситуация, и если передела собственности в пользу всего общества не происходит, то происходит социальный взрыв, целью которого является проведение революции для реализации требований по переделу собственности. Революция – это не беготня с пулеметами, как многие полагают, а смена предыдущей общественной формации на последующую, в которой степень обобществления производства больше, чем в предыдущей. После революции производство становится  более обобществленным, и противоречия на время ослабевают. А потом, по мере дальнейшего развития производительных сил, вновь нарастают противоречия, и все повторяется.

Из изложенного видно, что причиной кризисов, регулярно потрясающих общество, является противоречие между установившимися производственными отношениями, т. е. формой собственности на элементы производства, и выросшими производительными силами. Это утверждает марксизм, и это так и есть.

   Эволюция собственности на элементы общественного производства

К.Маркс показал, что производстенные отношения есть отношения собственности на элементы производства, под которыми он подразумевал, в первую очередь, средства производства, в меньшей степени уделяя внимание рабочей силе как элементу производства и практически совсем не уделяя внимания собственности на предметы потребления. На самом деле нужно рассматривать развитие собственности на все элементы производства, включая природу (природные ресурсы), естествознание (науку), технологии, орудия производства (технику), предметы потребления и самого человека, участника производства. Но в главном Маркс прав: степень обобществления собственности и есть критерий оценки прогрессивности формаций: бóльшая степень обобществления собственности на элементы производства и определяет более прогрессивную общественно-экономическую формацию. Эволюция обобществления собственности на элементы производства сопровождает всю историю развития общества от рабовладельческой формации, при которой все элементы производства находятся в частной собственности у рабовла

дельца, до коммунистической, в которой все элементы производства будут находиться в общественной собственности.

Каждая последующая общественно-экономическая формация отличается от предыдущих большей степенью обобществления элементов производства, которая и  является критерием прогрессивности формации. Чем больше элементов общественного производства принадлежит всему обществу, тем больше у него возможностей системной организации, следовательно, тем рациональнее может быть организовано производство, тем ниже будет себестоимость единицы продукции, тем больше продукции может быть произведено для каждого члена общества. Поэтому в принципе каждый член общества заинтересован в том, чтобы производство было более рациональным, более организованным. 

Отличается от других формаций и социализм: от капитализма – обобществлением средств производства, а от коммунизма – не обобществленной личной собственностью на предметы потребления. Это значит, что социализм является самостоятельной общественно-экономической формацией, а не первым этапом коммунизма, как полагали классики. Это очень принципиальный момент.

Определение формации должно носить базисный характер, определяющий формацию на основе форм собственности на элементы общественного производства, следствием чего окажутся и формы распределения и потребления. В соответствии с этим меняется и определение социализма.
Социализм есть общественно-экономическая формация, в которой средства производства обобществлены. Экономической основой социализма является целостная система отношений общенародной собственности на прибавочный труд трудящихся и на средства производства. 

Объективный закон роста обобществления производства, показывает, что социализм заканчивает обобществление собственно производства и только начинает  обобществление  потребления, а коммунизм эту линию развития завершает. 

Общенародная собственность на прибавочный труд трудящихся и на средства производства позволяет использовать их в интересах самих трудящихся, а системная организация средств производства и использования прибавочного труда позволяет рационализировать производство и приступить к организации потребления тоже на системной основе, т. е. наиболее рационально. Системная организация собственно производства позволяет снижать себестоимость продукции, делать ее все более дешевой при одновременном повышении количества и качества, что, конечно же, выгодно всем трудящимся. Но при социализме предметы потребления остаются в личной собственности людей, и для их приобретения нужно заработать определенное количество денег. А это значит, что и предметы  потребления и деньги могут накапливаться и со временем привести к имущественному неравенству у разных групп людей. Это будет означать эксплуатацию одних групп людей другими группами, находящимися относительно первых в привилегированном положении. Это и создаст между ними антагонистические противоречия.  Поэтому социализм является  последней  классово-антагонистической формацией, и только при коммунизме в силу полного обобществления производства, включая потребление, и разрешения  всех экономических противоречий не будет ни классов, ни классовой борьбы, ни эксплуатации одних людей другими.

Причина кризиса формации всегда одна – не полное обобществление собственности на элементы производства, приводящее на последнем этапе развития формации к неравномерному присвоению результатов  производства разными группами населения (классами). Не составляет исключения и социализм, при котором предметы потребления можно присваивать и накапливать, создавая тем самым неравномерное распределение общественных благ. Инструментом же, обеспечивающим такое неравномерное распределение благ являются товарно-денежные отношения, которые имеют место во всех до коммунистических формациях, в том числе и в социализме в сфере личного потребления.

В каждой общественно-экономической формации присутствуют элементы производственных отношений и предыдущей, и последующей формаций. Сохранившиеся остатки старых производственных отношений тянут назад, к старой формации, нарождающиеся – к будущей формации, готовят почву для нее. Между этими тенденциями происходит борьба. Поскольку развитие производительных сил продолжается, то в конечном итоге всегда побеждает перспективная тенденция. Но на всех промежуточных этапах возможны и откаты назад. То же самое происходит и при социализме. Поэтому социализм, как и все предыдущие общественно-экономические формации, неустойчив. 

В отличие от стихийного развития общества, характерного для капитализма с его рыночными отношениями, производство при социализме может развиваться только на плановой основе. Это связано с тем, что для удовлетворения потребностей всех членов общества требуется системная организация производства, основанная на экономии труда и времени всех его членов. Труд по организации производства тоже должен быть минимизирован, и каждое предприятие при социализме знает, откуда взять сырье, что надо производить и куда надо отправить готовую продукцию. Средства же для производства оно получает от государства, которому и сдает всю прибыль. Государство использует полученную от производства прибыль тоже на системной,  плановой основе, т. е. наиболее рациональным образом для всех. Именно это обстоятельство дает возможность построить общественное потребление наиболее качественно и наиболее эффективно. Отсюда и относительно высокий уровень жизни для всех, дешевое жилье для всех, бесплатное образование и здравоохранение для всех и т. д.  Поэтому, если приоритетно развивается общественное потребление, то это и значит, что общество движется к коммунизму.

Так что же такое коммунизм?

Коммунизм есть общественно-экономический строй, в котором обобществлены и средства производства, и предметы потребления, а товарно-денежные отношения отсутствуют.
Экономической основой коммунизма является целостная и  однородная система отношений общенародной собственности на прибавочный труд трудящихся, на средства производства и на предметы потребления. Это единая коммунистическая собственность.

Ликвидация товарно-денежных отношений при коммунизме, возможность пользоваться каждому человеку всем достоянием общества по своему усмотрению и без нарушения общественных интересов создаст в обществе качественно новые отношения между людьми. При коммунистических отношениях отсутствует почва для каких бы то ни было экономических конфликтов, поэтому все негативные явления, порождаемые частной собственностью на средства производства и товарно-денежными отношениями при капитализме и порождаемые личной собственностью на предметы потребления и товарно-денежными отношениями при социализме автоматически исчезнут. Может остаться мелочь, с которой придется бороться уже не правоохранительным органам, а воспитателям. 

Материальное благополучие общества будет достигнуто уже при социализме, и задача коммунистического строя не только закрепить это, но и создать условия для действительно человеческих отношений между людьми. 

Социализм и коммунизм имеют много общих черт, которые и создали впечатление, что социализм и коммунизм – всего лишь разные этапы развития общества. Прежде всего, это средства производства, принадлежащие всему обществу, и политическая власть, принадлежащая народу и действующая в его интересах.
Политическая и экономическая власть при социализме и при коммунизме принадлежит трудящимся, т. е. во всех сферах деятельности власть действует от имени и в интересах трудящихся масс, тем самым, осуществляя их диктатуру. Однако это не гарантирует целенаправленного движения от социализма к коммунизму.
Основным направлением развития социалистического общества должно являться сокращение сферы товарно-денежного обращения в сфере личного потребления путем поэтапного перевода отдельных областей потребления в безденежное пользование при одновременном сокращении денежных доходов у населения, но так, чтобы на каждом этапе материальное благосостояние людей росло. Если, например,  расходы на городской транспорт у населения составляют, скажем, 5%, то, начиная с определенного момента, пользование городским транспортом становится бесплатным, но у всего населения изымается 3% денежных доходов. Вот это приоритетное развитие сферы общественного безденежного потребления при одновременном сокращении денежных доходов у населения и есть генеральная линия перехода от социализма к коммунизму. Другого пути нет. Конечно, все это надо делать не вдруг, а по мере развития производительности труда и самого производства. Именно на это должно быть обращено особое внимание той группы лиц, которая взяла на себя ответственность за развитие общества при социализме, т. е. партии коммунистов. 

Основная ошибка, допущенная при развитом социализме

В каждой самостоятельной формации всегда присутствуют три этапа развития: первый – прогрессивный, второй стагнации (стабилизации) и третий – деградации, упадка, разложения и гибели. Для того чтобы пройти все три этапа достаточно всего лишь сохранить экономический базис формации – существующие в нем формы собственности на элементы общественного производства, остальное произойдет само собой. 

Развитие социалистической формации управляемо, это функция коммунистической партии, и все зависит от того, в каком направлении она осуществляет управление. Если развиваются коммунистические производственные отношения, то в сфере потребления происходит сокращение товарно-денежных отношений, и все большая часть потребления осуществляется на безденежной основе. Общество пойдет к коммунизму и начнет укрепляться коммунистическое, т. е. коллективистское общественное сознание. Одновременно будет проводиться воспитательная работа в обществе, в школах, в детских садах, направленная на создание общественного понимания того, что цель жизни каждого человека – жить для людей, приносить пользу своим близким, своему предприятию, своей стране, и что высшее счастье для человека – это сознание своей необходимости людям.

Если же сфера товарно-денежных отношений расширяется, будут реставрироваться капитализм и развиваться буржуазное индивидуалистическое, эгоистическое сознание.

Непонимание руководством КПСС законов развития производственных отношений при социализме привело к принятию многих ошибочных решений, к стремлению строить общество под надуманные представления. Проповедуя на каждом шагу марксизм-ленинизм и обещая построение коммунизма, правящая партия СССР – КПСС на самом деле затормозила его дальнейшее развития, погрязла в идеализме и привела страну в капитализм в его худшей форме. И если в будущем новая коммунистическая партия, придя к власти, будет также болтать о коммунизме вместо того, чтобы реально выстраивать коммунистические производственные отношения путем сокращения товарно-денежных отношений в сфере потребления, она сначала восстановит социализм в старой форме, а затем приведет страну в то же самое болото.

Социализм погубили те, которые, взявшись за управление страной, не обеспечили создание соответствующей теории развития, все проспали на марксизме середины 19-го века, не обеспечили развития марксизма и наделали грубых ошибок, фактически совершив преступление перед народом и всем человечеством. Это есть результат идеализма в общественных науках.

Управление развитием общества при социализме имеет направленный характер, оно не может быть брошено на самотек. Оно и не было брошено, но сразу после смерти И.В.Сталина КПСС  вместо сокращения товарно-денежных отношений в сфере производства и потребления стала их направленно и неуклонно расширять. 

III Программа КПСС считалась программой построения коммунистического общества, и в ней последняя фраза звучала так [1. с. 142]:

«Партия торжественно провозглашает: нынешнее поколение людей будет жить при коммунизме!».

Но в параграфе 3 «Руководство народным хозяйством и планирование» раздела «Задачи партии в области экономического строительства, создания и развития материально-технической базы коммунизма» сказано следующее [там же, с. 89]:

«В коммунистическом строительстве необходимо полностью использовать товарно-денежные отношения в соответствии с новым содержанием, присущим им в период социализма. Большую роль при этом играет применение таких инструментов развития экономики как хозяйственный расчет, деньги, цена, себестоимость, прибыль, торговля, кредит, финансы (курсив мой – В.А.).»

И хотя далее сказано, что «С переходом к единой общенародной коммунистической собственности и к коммунистической системе распределения товарно-денежные отношения экономически себя изживут и отомрут», становится совершенно непонятно, как могут они отмереть, если на государственном уровне делается все для их расширения, т. е. как раз в направлении, противоположном генеральной линии построения коммунизма.

Установки XXII съезда КПСС на расширение сферы товарно-денежных отношений были реализованы в известных «реформах Косыгина» 1965 года, а также в ряде других постановлений партии и правительства. На хозяйственный расчет переводились целые районы и отдельные предприятия, при этом критерием успеха была объявлена денежная прибыль. Это сразу же противопоставляло их интересы общегосударственным интересам. Предприятия сами устанавливали себе нормы прибыли, и не всегда государство успевало ограничивать их аппетиты. Руководящие органы получили возможность сами себе устанавливать зарплаты и премии, все более отдаляясь от основной массы народа. Учет продукции по валу привел к структурным диспропорциям. Были допущены и многочисленные другие ошибки типа «планирования от достигнутого», отчета по затраченным (так называемым «освоенным») средствам и многие другие.  И это при том, что любая отрасль промышленности и сельского хозяйства в условиях социализма на самом деле жестко связана со всеми другими отраслями, все предприятия перевязаны друг с другом поставками, каждое занимает свою нишу в общей технологической цепи, охватывающей сотни и тысячи предприятий, и самостоятельность любого звена, его «самоуправление» неизбежно приводит к разбалансированию всей технологической цепи, что и произошло. Именно увязка всего народного хозяйства в единый организм делала его особо устойчивым, позволяла направлять резервы туда, куда нужно, подкрепляя так называемые «нерентабельные» отрасли, без которых на самом деле «рентабельные» отрасли просто не могут существовать. И все это было порушено.

Расширение товарно-денежных отношений в сфере производства при сохранении и расширении товарно-денежных отношений в сфере личного потребления привело к росту дифференциации доходов населения, стали возникать антисоциалистические настроения, падать производительность труда, люди все больше стали оглядываться на благополучие западных стран, коммунистические ценности стали подменяться буржуазными, вся надстройка, включая идеологию, стала приспосабливаться к новому экономическому направлению. 

Почему в странах Европы и США не произошло ничего подобного? Причин несколько. Одна из них та, что под давлением тех или иных обстоятельств, в том числе под влиянием строительства социализма в СССР в развитых капиталистических странах идет частичное развитие от капиталистических отношений к социалистическим, по крайней мере, в области потребления. Другой причиной является то, что все эти развитые страны бессовестно эксплуатируют так называемые развивающиеся страны, в которых тоже капитализм, но которые никак своим благополучием похвастаться не могут, им не дают встать на ноги, их опутали долгами, их ресурсы вывозят, и именно за их счет и процветают пока что все эти «цивилизаторы».

Есть и третья причина, о которой хорошо сказано в книге А.П.Паршева  «Почему Россия не Америка» [2], это климатические и территориальные особенности России: более суровый климат и большая протяженность дорог делают себестоимость производства любого продукта более высокой, чем на Западе и, тем более, чем в южных странах. Именно поэтому конкурировать с ними в условиях свободного рынка мы не сможем никогда.

Таким образом, социализм рухнул благодаря неграмотным действиям «руководящей и направляющей силы» СССР – КПСС, что явилось прямым следствием отсутствия у нее соответствующей теории.  

Другие ошибки, допущенные при социализме

Наряду с основной ошибкой развития общества при социализме, рассмотренной выше, был допущен ряд других политических и экономических ошибок, которые хотя и были менее значимыми, однако тоже сыграли свою негативную роль.

К политическим ошибкам, совершенным за годы Советской власти, следует отнести все ошибки, следствием которых стало изменение политического состояния страны. 

Одной из важнейших политических ошибок было сохранение структуры СССР как государства, в котором объединены национальные республики, которые имели право выйти из состава страны, чем они и воспользовались в 90-е годы, когда начался «парад суверенитетов», приведший к ликвидации СССР. 

Образованный 30 декабря 1922 г. СССР сразу был ориентирован на союз равноправных независимых республик со «свободой выхода из Союза» [3]. В разные периоды времени с 1919  по 1930 гг. был образован ряд автономных советских социалистических республик (всего 16 в РСФСР и 4 в республиках), автономных областей (всего 5 в РСФСР и 2 в республиках), национальных округов (всего 10 в РСФСР), не имеющих, правда, права свободного выхода из своих республик. Все это в дальнейшем позволило поднять голову выросшей внутри социализма национальной буржуазии, способности которой явно были недооценены и кланы которой сохранились еще от дореволюционных времен, во многом вошедшей в состав государственной и партийной номенклатуры и переориентировавшейся на автономию, как только это стало возможным в 90-е годы. А сегодня из 89 субъектов Федерации автономными правами обладают 46.

В более поздние времена, уже при Горбачеве национализм стал развиваться усиленно. Так, например, спираль межнациональных конфликтов стала раскручиваться после армянского погрома с десятками убитых в Сумгаите. Вместо того чтобы придать этому событию общесоюзное значение и в точном соответствии с Уголовным кодексом Азербайджанской ССР расстрелять несколько десятков мерзавцев, Горбачев ограничился партийными взысканиями. После этого националистам всех мастей стало ясно, что в СССР все дозволено

В дальнейшем, после восстановления СССР как союзного государства, государственное устройство должно быть пересмотрено в пользу организации унитарного государства с делением на экономические районы, поскольку только так может быть развито и сохранено социалистическое государство с единым народно-хозяйственным организмом и иерархической организацией системы управления. При этом «право выхода» из состава страны должно быть отменено. 

Второй ошибкой, носящей идеологический характер, но приведшей к серьезнейшим политическим следствиям, было так называемое «разоблачение культа личности Сталина», начало которому было положено докладом под названием  «О культе личности и его последствиях», сделанным Первым секретарем ЦК КПСС Н.С.Хрущевым на ХХ съезде КПСС в ночь с 24 на 25 февраля 1956 г., т. е. спустя три года после смерти Сталина. Это «разоблачение», сплошь состоявшее из клеветнических утверждений, привело к очернению Советского Союза и социализма в целом и сыграло немалую роль в подготовке ликвидации самой КПСС, Советского Союза и всей мировой системы социализма. 

В ближайшей перспективе восстановление правды об И.В.Сталине должно стать одним из главных направлений восстановления коммунистической идеологии [4 – 6]. 

Третьей ошибкой, которую тоже можно считать ошибкой политической, являлось предоставление КПСС полномочий по оперативному управлению хозяйственными учреждениями, что привело к смешению функций партийных и государственных органов, к подрыву их ответственности и к усилению бюрократизма в госаппарате [7]. Руководящие работники исполкомов вместо самостоятельного решения вопросов оглядывались на обкомы, органы партии, ожидая по каждому случаю специальных указаний. Такое положение порождало  безответственность хозяйственников, поскольку они считали себя ответственными только перед партийным руководством. Впоследствии это привело к тому, что  руководство переродившейся, но по-прежнему всесильной КПСС подготовило контрреволюционный переворот в стране.

В будущем, после восстановления социализма задачи и функции руководящей коммунистической партии должны быть переосмыслены: партия должна заниматься идеологией, воспитанием и расстановкой кадров, разделяющих эту идеологию, а не хозяйственными проблемами.

К экономическим ошибкам следует отнести те, которые приводили к торможению развития производительных сил при социализме.

В 30-е – 50-е годы, опираясь исключительно на внутренние ресурсы удалось осуществить модернизацию экономики, создав современную – для того уровня – промышленность, выиграть в техническом отношении (по качеству и количеству вооружений) войну 1941-1945 гг. против наиболее мощной в промышленном отношении европейской державы (Германии), использовавшей также промышленный потенциал других развитых стран континентальной Европы (Франции, Чехии, Бельгии и др.), в кратчайшие сроки восстановить разрушенное военными действиями на территории СССР народное хозяйство и выйти на рубеже 60-х годов на передовые позиции в мире в ряде наиболее сложных в технологическом отношении отраслей экономики (авиация, ракетно-космическая техника, атомная энергетика, гидро и теплоэнергетика и пр.). По самым осторожным оценкам советская экономика по ее итогам к 1960 г., основанная на государственном планировании и исключающая частную инициативу, продемонстрировала более высокую эффективность, чем рыночная экономика  великих держав Западной Европы – Германии, Великобритании и Франции. 

Но в 60-е – 80-е годы имела место вторая фаза развития советской экономики, которая характеризуется все более сокращающимися темпами роста, а в 1990-1991 гг. – экономическим кризисом, причины которого лежат как в экономическом курсе правительства, так и в чисто политической плоскости, включая национальные конфликты и растущее противостояние органов власти, в первую очередь РСФСР и СССР.

Сохранение без изменений производственных отношений социализма в части личной собственности на предметы потребления и товарно-денежных отношений в сфере потребления (предметы потребления и услуги) при общем росте экономики привели к серии экономических ошибок, которые и явились причинами последующего ухудшения экономической обстановки в стране. Этими ошибками, в частности, были:

– дефекты планирования, ориентированного на «планирование от достигнутого», на показатели объема валовой продукции с привязкой зарплаты к валу, на «освоение» отпущенных средств (т. е. на их растрату); сама система планирования оказалась консервативной и несоответствующей требованиям научно-технического прогресса;

– растущее несоответствие между денежной массой и предложением товаров и услуг,

и многие другие. 

Их следствиями явились растущая структурная диспропорция промышленности, падение трудовой и исполнительской дисциплины, дефицит многих потребительских товаров  и т.п.

Все вместе это явилось результатом не заинтересованности работников всех категорий в развитии страны в целом и, наоборот, заинтересованности всех в росте личного благополучия при уменьшении личных трудовых  затрат.

 Таким образом, при строительстве социализма был допущен ряд принципиальных ошибок, в результате чего и произошел кризис. В будущем эти ошибки нужно учесть во избежание повторения подобного или еще более тяжелого кризиса.

Теоретическая борьба за социализм сегодня

Сегодня можно констатировать, что действующий буржуазный режим не собрал вокруг себя сколько-нибудь значащего интеллектуального потенциала. Основной интеллектуальный потенциал сосредоточен у коммунистов и левой оппозиции. Он достаточно велик, но плохо организован.

Коммунистическому движению следует придать особое значение теоретическому обоснованию целей движения, поскольку именно от этого зависят и постановка целей, и само содержание программ партий, и формулирование главных направлений и лозунгов, под которыми нужно собирать все оппозиционные политические силы. 

Понимание большинством народа реальной экономической ситуации, ее перспектив и целей коммунистического движения по ее изменению может качественно изменить политическую ситуацию в стране и послужить основой для реального выхода коммунистов во власть. 

Разумеется, теоретическая борьба никак не может воспрепятствовать другим формам борьбы с буржуазным режимом на всех уровнях.
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