ГЛОБАЛИЗАЦИЯ:

вырождение Земли и Наука.

                                                                                            "Земля – народ и                                                                                                                                  занимаемое им пространство"                                                                                                  

                                                                                ("Толковый словарь живого великорусского языка" В.И. Даль)
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Предварительно одно замечание. Когда происходят какие – либо события, явления (процессы) они могут быть оценены  только тогда и тем точнее, когда масштаб нашего мышления соответствует  их масштабу.  Если этого нет – никакой реакции может  и не быть – просто не заметим.  Например, страна гибнет, разрушается, а лично я живу нормально, судьба страны меня не интересует, я  ее не "ощущаю".    Так же и по отношению к другим людям, Человечеству, Природе, Будущему… Никаких эмоций.

Почему ?

 В повседневной практике мы, не задумываясь, постоянно выбираем совершенно определённые масштабы измерения событий: "конференция работала три дня,  каждый день по шесть часов, выступления  не более 30 минут". И никому и в голову не придет  давать на выступления не более 1/48 суток и каждый день работы ограничивать 360 минутами или 216000 секундами. Аналогично и расстояния между городами – в километрах, а не в сантиметрах и т.д.

Материальный мир представляет собой целостную систему - Целое, поэтому всё в нем поддаётся,  с использованием  соответствующих масштабов, измерению, оценке.

         Еще пример.

   Предположим, что вы заблудились в лесу (городе, незнакомой местности…). Видимые глазом  близлежащие предметы  ничего вам не подсказывают. И вы меняете масштаб ваших размышлений, умственного видения: кроме того, что наблюдают  ваши глаза, вы еще мысленно как бы дополняете картину непосредственно обозреваемого, например,  на уровне "Север-Юг-Восток-Запад" (масштаб !), восстанавливая  общее направление движения от той точки, откуда пришли, или куда должны попасть. Еще лучше, когда есть карта, т.е. возможность условно как бы подняться над местностью и увидеть себя сразу в двух состояниях - на земле и на высоте.  Оценили ситуацию и - вперед.  Современному человеку знакомы многочисленные системы поиска, наведения и т.д. в разных видах, использующих именно этот принцип.

    Да и в повседневной жизни, следуя правилам (законам), заложенным в нас Природой,  мы постоянно соотносим два масштаба, два угла зрения:  когда просто идем, то смотрим, попеременно – направление (куда) и под ноги. Иначе - "не туда" и/или станем калекой. Благодаря Природе мы имеем два угла зрения – глаза, два уха. Не случайно, это помогает нам ориентироваться в пространстве, жить в нем.

То  же самое необходимо применять и в "идеальном" мире - мире Разума.

И только при таком подходе можно верно оценить происходящие с нами или  вокруг нас события, явления, процессы - объекты наших размышлений, соотнося их масштабы и масштабы нашего взгляда в максимальной степени. Для чего необходимо иметь не менее одного угла зрения, одного взгляда, одного масштаба.

Такие подходы  в наше время жизненно необходимы.

    Как это назвать: "объёмным мышлением", "многомерным видением", "интеллектуальным масштабированием"?

1.1.

Точно также нужно подходить и к оценке происходящих на Земле процессов.

Человечество (Социум), похоже, ещё не осознало, что

планета  ЗЕМЛЯ, космическое тело приобрела  качественно иное  состояние 

- ПРЕВРАТИЛАСЬ  из  БИО (Природа)  

 в    БИО – СОЦИАЛЬНУЮ  СИСТЕМУ (Природа + Человек, Социум)!

Назовем процесс и факт этого перехода - глобализацией.

Начало  процесса глобализации вряд ли можно определить с точностью до года. Но как факт глобализация состоялась.

    Вряд ли кто будет возражать  против того, что биосистема "планета Земля" (Природа) является не просто архисложной,  но и   живой  системой, живым организмом, сформировавшимся за бесконечно долгое время  космической эволюции, с отлаженным взаимодействием всех своих элементов, одним их которых является  и   Человечество.

Так вот, эта живая биосистема "Земля" умирает, или, выражаясь более осторожно, меняет своё  состояние. Это – факт.
Создание Социумом искусственной среды обитания идет за счет естественной (Био, Природы)  и приняло глобальные, планетарные масштабы, вследствие чего  Био-система (Природа) вырождается (дегенерирует), устойчивость Её  как Системы стремительно   уменьшается за счёт сокращения численности Её элементов и изменения всех других Её параметров, ход Её эволюции нарушен (прерван).              

                                     Процесс принимает лавинообразный характер. 

Человек принадлежит обеим Системам, сам Био-Соц-система в ином масштабе, как бы "элементарная частица" Социума, неотъемлемая часть Природы, несет в себе все Её "родовые" признаки и свойства. Поэтому вырождение (дегенерация)  Природы ведет и  к вырождению (дегенерации) Человека-Био.   

Человечество, возникшее и  развившееся в лоне Матери-Природы, 

ведёт себя как плод в утробе матери, которому "взбрело на ум" ускорить свое развитие,

 не считаясь с возможностями материнского организма. 

  Исход однозначен -  гибель обоих.

Такое сравнение – не эффектный художественный образ, искусственный приём, не очередная "страшилка". Нет.

 Как и в любой  живой системе (Целом) если в каком-нибудь из её элементов начинается процесс изменения его параметров   (значений), "родовых" признаков и свойств, то одно из двух: либо разрушается (изменяется) сама система (Целое), либо она глушит (подавляет) разрушающие её процессы с целью самосохранения себя как Целого.  

Для нашего случая Человечеству с Космосом не сладить, да и ни к чему.

Следует заметить, что инициатором  процесса  разрушения  био-системы Земли, главным его "двигателем", является "ничтожная" часть человечества (удивительный русский язык), его "подавляющее" меньшинство (5% населения Земли потребляют около 40% мировых запасов энергии).     

1.2.

Подавляя  Био-Систему,  био-параметры  Земли, Социум   создал новую компоненту

планеты Земля – информационную – ИНФОСФЕРУ. 
ИНФОСФЕРА – сама по себе результат, продукт  развития  Социума, Его творение, одновременно и инструмент Его воспроизводства в сфере Разума, т.е. формирования мышления  (поведения), его моделирования. Созданием Инфосферы  запущен процесс самовоспроизводства Социума, как бы Его самоконструирования по  разрабатываемым Им же программам, процесс еще большего отрыва Социума от Природы (Био). 

Дегенерирующий (вырождающийся)  Человек-био, уничтожающий уже в качестве Социума, точнее его ничтожного меньшинства, саму  основу своего существования – Матушку-Природу,   посредством так называемого "научно-технического прогресса", получил возможность "воспроизводиться"  в планетарном масштабе - глобально! 

Наличие  Инфосферы ведет к  единообразию информационной среды обитания (ИСО) и, следовательно, унификации (единообразию), усреднению модели поведения каждого человека на земле.

Если устойчивость Природы как Живой суперсистемы обеспечивается,   в том числе, и за счет Ее многоэлементности и многообразия, то Социум, как суперсистема, игнорируя законы Природы, не следуя им - унифицируя все  и вся - лишается такой устойчивости. Принимая во внимание еще и дегенерацию Его как Био-вида, в связи с разрушением Природы, можно  с уверенностью прогнозировать наступление гибели (вырождения) всего живого на земле - Жизни.

1.3.

Одновременно и в связи с этими планетарными процессами изменяется (разрушается) строение (структура) самого Социума – идет процесс "разгосударствления".

 Государство, как сложившаяся к ХХ веку единица Социума, распадается, перестаёт быть целостным самобытным социальным организмом (системой) со своими законами, экономикой, финансами и т.д., отлаженными и функционирующими независимо от внешних воздействий, как и циркулирующая в системе "власть-народ" информация (в другом  масштабе – как у людей: внешний вид, психофизические свойства разные, а организация, структура организма одинаковые).

Всё больше функций Государства и  во всё   больших объёмах  переходят и  сосредотачиваются вне Его (ТНК, МВФ, Европарламент, Европейский суд…). В т.ч. и функция управления, т.к. в связи с образованием  Инфосферы, для которой не существует административных границ, монополия на информацию в системе  "власть-народ" в каждом отдельном государстве разрушилась. К сказанному ещё можно добавить участие в разнообразных союзах и объединениях.

Существование  транснациональных компаний (ТНК) ограничило монополию каждого отдельного государства   на самостоятельную экономическую политику, а, следовательно,  и на социальную ситуацию в стране, т.е. и на политическую также; обращение  не-Государственной валюты в финансовой  системе страны и / или  жёсткая привязка  к ней собственной, ограничивает возможности современного государства в проведении соответствующей национальным интересам политики  и зависит от внешних, вне Государства, причин, как, например, манипуляции на валютных биржах (в другом масштабе - по аналогии с природными процессами: эпицентр стихии в одном месте, а трясет за тысячи километров от него).

       Участие в современных военно-политических союзах типа НАТО  накладывает на Государство обязательства, выполнять которые обязаны правительства самых разных политических ориентаций.   Плюс  международный (Европейский) суд, который может привлечь  к ответственности даже избранного в соответствии с законами отдельного государства его руководителя. Плюс Европейский парламент, СБСЕ  и т.д. и т.п. Плюс наличие  Инфосферы, содержание и направленность "параметров" которой задаётся  вне - Государственным источником.

Всё это означает, что политика Власти в каждом отдельно взятом государстве, все более подчиняется внешним импульсам,  становится все  более  от них зависимой, независимо от "цвета" и названия партий, персоналий и их различий между собой по каким – либо частным вопросам. Власть  становится  условно "государственной", условно национальной.

Обозначим это явление современности как "разгосударствление".
Все эти "изъятия" государственных функций и переход их во вне – Государственные образования указывают на  "распад" Государства  как единицы  Социума, и закономерно выдвигают предположение о формировании некоего  Сверх-Государства с наличием всех "государственных" признаков (функций), кроме названия, границ,  герба, знамени и гимна. 

    Причём руководящий,  правящий орган – правительство (Власть) этого сверх – Государства никем не избирается, т.е. никем не контролируется  и никому не подотчётно,  т.к. обладает монополией на информацию (Инфосфера) и, следовательно, направляет  поведение граждан  каждого отдельно взятого государства в нужном для себя направлении.

Благодаря Инфосфере  и доминированию в нем,  "ничтожное", "подавляющее" меньшинство формирует среду обитания каждого отдельного человека и человечества в целом, унифицирует его, приводит к единообразию, тем самым управляет мышлением, а, следовательно, и поведением  абсолютного большинства  населения планеты Земля и становится Властью над Социумом.

Вне существующих  в настоящее время государств  формируется (образуется) некая структура, имеющая все признаки  Сверх - Государства, при том с односторонним вектором информации в системе "Власть (Сверх-Правительство) - Народы (Социум)".

О каких-либо признаках "демократии" в этом случае  говорить не приходится. 

Формируется Глобальная диктатура "подавляющего" меньшинства - 

- Всемирного Правительства
     О демократии, какое бы содержание в этот термин ни вкладывали, говорить вообще уже не имеет никакого смысла, как и о гражданском обществе, партиях, выборах, плюрализме, сдержках и противовесах и т.д. и т.п. Всё это уже относится к  б/у ("бывшим в употреблении" или, по – "ихнему", "second hand"). Сугубо социальное образование "Государство" находится в "периоде полураспада", сохраняя оригинальными только своё название, гимн, герб и флаг. Соответственно и ООН, как их совокупность, вошла в то же состояние "полураспада".

Такая "реструктуризация" Социума ставит вопрос о новых формах его организации, как Био-Социальной Системы.  

Нынешняя РФ-ия является самым вульгарным примером разгосударствления. Также как и в начале  ХХ  века,  когда Россия была "самым  слабым  звеном    в цепи империалистических  государств", сейчас, в начале ХХI века,  РФ-ия  - самое слабое звено в цепи "демократических" государств, да и  государств,  как таковых, вообще.  

С другой стороны, наиболее устойчивыми, менее поддающимися процессу "разгосударствления"  являются  те государства, которые проводят именно цивилизационную политику, т.е. опираются на традиционные философию,  религию, язык, живут по законам Семьи, как Целое, продолжают свой "Род", не строят будущее, разрушая прошлое.  Для  Сверх-Государства они менее доступны, но, одновременно, являются для Него нежелательным "фоном" (субъектом).

1.4. 
    Разрушение (распад) "Государства", как сугубо социального образования, ведет к разрушению (распаду) био-соц-системы "Семья" через ее социальную составляющую. Ведь государство - следующий уровень организации современного человечества, Социума - является средой обитания Семьи. Возраст Семьи несравним с возрастом Государства что доказывает соответствие законов Ее существования законам Природы, Космоса. 

Следовательно,

 в системе "Государство–Семья"

 законы Семьи должны быть базовыми законами Системы,

как и сама Семья - базовой единицей Государства.

 Или "Государство" следует этим законам, или разрушается "Семья" 

Другого не дано.

Из всего выше сказанного следует, что "государственный"  уровень мышления для оценки  происходящего с Землей и Человечеством  не пригоден.

    Дегенерация (вырождение) био-системы Земля и вместе с нею, естественно, включая и Человека-Био), появление новой планетарной компоненты – ИНФОСФЕРЫ, образование "Сверх – Государства", распад сугубо социального образования "Государство" и вместе с ним Био-социального образования "Семья" -  взаимосвязанные и взаимообусловленные процессы, закономерно (неизбежно) ведущие к одному трагическому для Человечества и Земли в целом  финалу. 

2. Наука

Таким образом, перед Человечеством-Социумом с неизбежностью   встает вопрос о формах и принципах Его организации и взаимоотношений с Природой, способных обеспечить ему Будущее. И здесь, казалось бы, должна сказать свое слово Наука.  Однако, мы только что отмечали, о неприемлемости "государственного" уровня мышления. Но именно такой, к сожалению,  уровень или если хотите, такой масштаб мышления, и характерен для Науки, как ни странно на первый взгляд.  Действительно, в какие только уголки мироздания Она ни забралась (перечислять не будем), какие масштабные открытия совершила… А в итоге получилось то, о чем мы только что говорили – деградация био-системы Земля ("Земля – народ и занимаемое им пространство" В.И. Даль "Толковый словарь живого великорусского языка")

    Закономерно возникает вопрос: "Возможен был бы "прогресс" в деградации Человечества и Природы без научно-технического прогресса (НТП)?"  И что здесь первично? Скоре всего - взаимосвязано.

     Посмотрите на рис.1, на котором представлены две кривые, которые не описываются какой либо математической формулой -  это графический образ процессов, о которых мы только что говорили и научно-технического прогресса.  

    Рис.1



                                                                                                                        Научно-технический прогресс

                                                                                                                      Состояние Био-системы "Земля",

                                                                                                                                  Качество жизни

                                                                                                                                       время

 Без лишних слов вывод напрашивается сам собой. 
Научно-технический прогресс, Наука

 создали механизм  деградации био-соц-системы "Земля" (Природа+Социум),

отвергнув взгляд наших предков  на мир, как целое:

"Целое больше суммы его частей"

  Уже в XIX веке были написаны такие строки:
     "В наше время все как бы чревато своей  противо​положностью. Мы видим, что машины, обладающие чудесной силой сок​ращать и делать плодотворнее человеческий  труд,  приносят  людям голод и изнурение.  Новые,  до сих пор не известные источники бо​гатства, благодаря каким - то странным,  непонятным чарам превра​щаются в  источники  нищеты.  Победы техники как бы куплены ценой моральной деградации. Кажется, что, по мере того как человечество подчиняет себе природу, человек становится рабом других людей ли​бо же рабом своей собственной подлости. Даже чистый свет науки не может, по-видимому, сиять иначе, как только на мрачном фоне невежества. Все наши открытия и весь наш прогресс как бы приводят к тому, что материальные силы наделяются интеллектуальной жизнью, а человеческая жизнь, лишенная своей интеллектуальной стороны, низ​водится до степени простой материальной силы" – К. Маркс

     (К. Маркс, Ф.Энгельс, ПСС, т.12, стр.4)

Научно-технический прогресс  в эксплуататорском обществе, он уподоблял тому "отвратительному идолу, который не желал пить нектар иначе,  как из черепов убитых" 

    (т.9, стр.230)

    Наше время – начало XXI века – полностью подтвердили его взгляд (оценку).  С учетом масштаба  как научно технического прогресса, так и его последствий, о чем мы уже говорили выше, и расширением понятия "эксплуататорское общество" с учетом "глобализации" и образования "сверх-Государства"
"УМ" (Ученый Мир) человечества, без сомнения, станет утверждать о прогрессе науки, достижениях НТП. 

    Но что означает слово "прогресс"? 

"Прогресъ, латынск. Умственное и   н р а в с т в е н н о е  (! - А.Р.) движенье вперед; сила образованья, просвещенья"   ("Толковый словарь живого великорусского языка В.И. Даль) – XIX век.

"Прогресс – движение вперед, улучшение в процессе развития. П. науки. Идти по пути прогресса"
         ("Словарь русского языка" С.И. Ожегов, Академия наук СССР, институт Русского языка) – ХХ век.

    Обратите внимание на указание "умственное и нравственное"  в первом случае и отсутствие его во втором, притом с примером "П(рогресс) науки"

Не правда ли, знаменательный "прогресс" в толковании слова "прогресс" всего за сто лет (*)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(*) Разительный пример того, как стремительно сужается масштаб оценок происходящего с течением времени и, соответственно, с "достижениями" НТП. Сравните только определение прогресса  В.И. Даля, не имевшего отношения к науке и, соответственно, ученых степеней, (вторая половина XIX века) и Ожегова С.И. Возглавляли  редакцию Словаря чл.-корр. АН СССР Д.Н. Ушаков, академик Обнорский С.П. и состав редакции был соответствующий – чл.-корры, доктора, академики, кандидаты наук)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

    Не знаю, как Вам, а мне по душе "прогресс" в толковании (понимании) русского человека XIX века – "умственное и нравственное движение вперед"  

Так вот, если оценивать достижения науки, приведшие к разрушению Жизни на Земле с нравственной точки зрения, получим безнравственность Науки и ее прогресса, НТП. 

 И это вполне закономерно, так как, неразрывно с деградацией, дегенерацией Человечества-Социума  то же произошло и с Наукой. Закономерно, потому, что "Ученый Мир" (УМ) является составной частью Человечества, как и ум каждого отдельного человека – важнейшая его часть. "Рыба тухнет с головы"

    К сказанному выше, добавлю еще ряд последствий НТП, которые подтверждают мнение о дегенерации Человека–био и Человека-социо. 

    1 - НТП "упразднил" ("изъял") казалось бы, чисто физические нагрузки. Вместе с ними упраздняется не только наращивание мускулатуры, но - прекращение целого ряда работ, связывавших человека с природой, животными, и с другими людьми, что связывало их друг с другом в некое единство (Целое), обуславливало их взаимные зависимость и потребность, необходимость друг в друге в семье, артели, обществе… НТП разрушил эту взаимозависимость, а вместе с ней, разумеется, и нравственность. 

   2 -  НТП упразднил и способность человека просто "соображать" – без калькулятора, компьютера – ни на шаг. 

   3 -  видеотехника исключает совершенно воображение, фантазию. Все подается "разжеванным", в готовом виде, через органы зрения – основной источник информации. Когда мы слушаем описание события, предмета, чудища у каждого из нас возникает свой образ, свои представления.

Сейчас, когда смотрим,  – полное единообразие, унификация. 

   4 - миниатюризация, компьютеризация, Интернет ("Инфосфера") "атомизируют" человечество, вычленяют каждого отдельного человека из окружающего его мира, создавая условия для  его "дрессировки" -  управления его поведением, не считаясь с его действительным реальным окружением. Это уже паталогия, так как полностью повторяет поведение ненормальных людей. С одним отличием – ненормальность, но рукотворная, управляемая.  Благодаря НТП !

    5 - посылать в Космос одного или несколько человек для научных исследований в мирных, в военных целях, или просто для прогулки в течение ограниченного времени, с неимоверными затратами для создания более менее сносных условий для их существования, и все это – за счет качества жизни на уникальном космическом "корабле" Земля.  Уму не постижимо! 

     6 – приоритетное использование  "достижений" НТП в целях оружия уничтожения Человека, а заодно и Природы, Культуры …  

           И прочая, и прочая, и прочая. 

    Думаю, достаточно, чтобы понять взаимосвязь деградации Земли ("народ и занимаемое им пространство") и "прогрессом" науки.

       Причины:

1 - В отсутствии у ученого мира масштаба мышления, мировидения, взгляда на Мир, Землю, как Целое, как био-социальную систему - МИРовоззрения. "УМ" уподобился уму ребенка, пожелавшему разобрать игрушку на части, чтобы посмотреть ее начинку.  Наука самозабвенно, увлеченно "копается" в макро- и микро-мирах,  не задумываясь о последствиях и возможности "собрать" Жизнь (Мир…)  

    И, как следствие:     

2 – отсутствие осмысления, ответственности за результаты достижений и цели их использования;

3 – зависимость от тех, кто создает условия для научной деятельности и, естественно, решает, какие использовать и для чего - от Власти (финансов, денег), то есть от людей, которые ими обладают, но не обладают, судя по состоянию Земли, соответствующим масштабом мышления, мировоззрением. 

    Это и есть "государственный" (*) уровень, масштаб мышления, определяемый интересами Власти. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

"Государство – …земля, страна под управлением государя…" "Толковый словарь…" В.И. Даль

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Таким образом, именно природа Власти, ее Сущность, способность и расположенность к принятию решений в интересах людей, граждан задают и характер развития науки, определяют ее пределы, "конфигурацию". 

    Выше говорилось о том, что "Государство" переживает период "полураспада", формируется некое надгосударственное образование "сверх-Государство". Соответственно, и Наука также становится все более и более надгосударственной ("утечка умов", гранты и т.п.), выходит из-под "Государства", таким образом,  еще более отдаляясь от интересов народа, граждан каждого отдельного государства, Человечества, следовательно, попадает в услужение Власти, которая от народов вообще не зависит. 

ВЫВОДЫ

1. Начало XXI века ознаменовано событием космического масштаба - "Глобализацией"– превра-

   щением  планеты Земля из Биосистемы (Природа) в Био-Социальную (Природа + Социум, Чело-       

   вечество), проявляющемся в:

    - разрушении Природы - естественной среды обитания Человечества (Социума) ;

    - создании Социумом планетарной информационной среды обитания  - Инфосферы;

    - формировании надгосударственного образования "сверхгосударство";

    - распаде искусственной формы организации Социума - "Государство";

    - разрушении биосоциального образования "Семья";

    - дегенерации Человека, как биосоциального существа.

2. Образование, благодаря НТП, новой планетарной сферы – Инфосферы, дает "ничтожному меньшинству", обладающему масштабом мышления ХХ века,  возможность создать в своих интересах  единую информационную среду обитания для всего Социума, в любой точке Земли, унифицируя его мышление и поведение, независимо от природно-климатических условий, традиций, культуры народов, уникального опыта взаимодействия их с Природой, тем самым, увеличивая отчуждение Человека от Природы.  Происходит стремительное "расчеловечивание" Социума.

3. "Разгосударствление" Социума доказывает несоответствие  его "государственных" форм организации законам Природы, Космоса, наиболее полно представленных в  био-социальной системе "Семья", возраст которой – тысячелетия, и которая в связи с распадом Государства также разрушается.

4. Разрушение Природы (био-системы "Земля"),  создание планетарного параметра Инфосферы,  "разгосударствление" Социума и распад Семьи поставили Человечество в целом (Социум), перед  угрозой самоуничтожения и необходимостью перехода с  "государственного" на иной - "Планетарный" (во времени и пространстве) – масштаб мышления. Подобным масштабом мышления и уникальным опытом обладают только Исторические Сообщества – Цивилизации,  Народы.

5.  В связи с переходом планеты Земля как био-системы в био-социальную законы, представления и понятия, масштабы мышления, сложившиеся у Социума к ХХI веку под влиянием "научно-технического прогресса", перестают действовать, недостаточны и, более того, губительны, т.к. не соответствуют происходящим на Земле процессам..

6.  Наука, отказавшись от древней мудрости "Целое больше его частей" лишила  саму себя и человечество взгляда на мир, как на целостную живую систему "Человек-Космос", исключив из понятия "прогресс" нравственную составляющую, тем самым, способствуя всем катастрофическим для планеты Земля последствиям Глобализации. 

7. О прогрессе Науки можно говорить, только при наличии "умственного и нравственного движенья вперед" Человечества, частью которого является и его "УМ" 

8.  Если "УМ" человечества не сумеет вырваться из "государственного" масштаба мышления, не перейдет на цивилизационный, будет Беда, катастрофа неизбежна.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

"Купили мальчику игрушку.

Он взял ее и разломал.

Чтоб посмотреть, что там внутри.

Да вот собрать ее не смог.

А Человечеству урок.

Хотя Науке все не впрок"

Родионов А.В.

